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Eiwcaywyn

Ye auth TV gpyaocio tpoonadolue va ddoouyue pio epapuoyy tne ahyeBpucic Je-
wplag apriuny xon g axpyBolc Yewplag XAICEWY CWUATWY GTNY XEUTTOYpEAp(aL.
Eva anoteleopatixd xpuntochotnua eivor autéd tou Poacileton oo mpdBinua Tou
daxprtol Aoyapliuou oe pla menepaopévn oudda. ITohhéc menepacuévec ouddeg
éyouv yenotwomondel otny BiBAoypagpia yio Ty VAoToon TN Yetddou Tou da-
xpltoU hoyoplduou xon pla and Tic, xotd YeEVIX TopadoyT, AMOTEAECUATIXOTERES
elvon oL ouddeg Twv pNTedY onuelwy Tou opllovta TV and TENEPACUEVO CLOUATA.

Ou ewduxol g xpuntoavdluong €youv dwoeL pla oelpd and «oTEATNYIXECY Ol
oTolEC YPNOYWOTOLOUVTOL YIa TNV AMOXPUNTOYEAPLOT) XPUTOCUGTNUAT®Y Tou Baot-
Lovton oo mpdBAnua tou dtaxprtod Aoyaptduou. Ilpoxeluévou va xotaoxevdoouye
anoteAeoudTina xpurtocuoTidata Boctouéva oty pédodo tou dlaxpitod Aoyd-
prdpou 1 TEEN TNe opddoc TNg eEAAETLC XouTOANC Yo Tpénel va eavomoLel plot
oelpd ané cuvirixec. Oo TEENEL AOLTOY VAL XATAOKEVACOUPE EANELTTINES XOUTIOAES
OL OTIOlEC VAL £YOLY EX TWV TPOTEPWY YVWOTH TAEN.

To mpdBAnua tou Tpocdioptopod TNe TAENC TwV onuelwy ploc eEANNeLTTiXAC Xa-
uOANE ebvon éva S0oxolo xon Bodd npdBAnua. Ta plor ewdixr xatnyoplo ehhelnti-
XV XAUTOAWDY, TS AEYOUEVEC EANELTTIHES HOUTIOAES UE ULYadLXd TOANATAACLAOUS
T0 TEOBANUA avT6 €xeL AVom.

Mpdrypat 1 j-avohholwtn plag EAeTTIXAC XoTOANG YE Uiy adind ToAAATAAGCLOL-
ou6 mapdyel To Aeyduevo cwya tou Hilbert evéc pryadixod tetparywvixod ooyotoc
aptdpcdy. Auto T0 avéAToTo Yedpnua tog Sivel TNy SuvatdTnta Vo XATAoXEDICOU-
ME TNV j-ovadholwtn we pila tou toAvwvipou Hilbert xau vo dcddoouue cuvidixeg
otNV opLduNTL TV IBEWIMY eViC Uiyadlxod TETPAYWVIXO) CWOUATOC apliudy, O
ote o moAudvuuo Hilbert va éyer dheg tou Ti¢ pilec oe éva menepaouévo owua
Fp.

Ipoxewévou vo oplooLPE ol VA XPTOWOTIOLACOUPE TOl TIORATAVE ERYAAElAL,
%AvoupEe ot €€L TpdTa xe@dAata plol eloaywyn oe Yepind otouyela tne ahyeBpnic
Yewploc aptducdy.

Y10 TMpddTo AP0 divoupe Toug Bacixolc opioldole oL Yo xeNoLOoToCoU-
ME, OTLC evog axépanou ahyeBpixol apuluoy, evée owyuatog aptduwy K xou tou
doxtUMoL axepaiwy Tou D k. Erniong mepiypdgouye tov tpdmo edpeornc tne Bdong
axepandTNTOC £VOC doxtuilou axepalwy. Téhog yivetan xou Wialtepn avagpopd ot
TETPaYWVIXG uryadind oduara, Snhadh oe enextdoeic tou Q e wopphc Q(Vd),
o6mou d évag apynuxde apriude ehebiepog tetpaydvwy. Evag Saxtihog axepalwy
evéc owpartog aptiuy, elvar Noetherian oxépata nepioyy|, enopévewe ebvon duvorty
N avdlvon oe mpwta otouyela, ywplc duwe va arnotekel IIMA. Ye tétoioug So-
xtulloug axepalwv Yo TpooTarlACOUPE VoL TPy OVTOTIOLACOUPE LOEWDY), XAVOVTOC
Yenion e voppac touc. Me yphon e dewploc twv mieyudtwy (lattice), da opl-

ii



INIEPIEX OMENA iv

coUpE ToV YWpo L xan Ya népoupe éva tohuTuéToTo gpyakelo, To Yedpnua Tou
Minkowski, to onolo 9o pac e€acgaiioer tu xdde 1deddec a mou avrixel otov Dk
ebvau 10odUvaPo pe éva Weddec vopuac < (2/7)'VA, émou A elvon 1 dcpivouca
e Bdone axepondtnrac tou D . Autd 1o anotélecpa, elvar mou Yo pog ddoel
T duvatdTa Vo Bpoldpe Ty T8EN T class group Tou D .

Y1 ouvéyela divouue to Yedpnua avdhuonc. Av éyoupe ula enéxtaon Galois
K C L = K(a), xon Tdpoupe éva TpidTo WEMdES p € D ot AV TO EAGYLOTO
TOAUGYUPO ToU o avohdeTan TApwe modp, €youue 6Tl To Wewdeg P elvon adlo-
YxAABwTo oToV D o UNOPOUUE EUXOAA VO TO YPAPOUPE CaV YIVOUEVO TRV
Wewdwyv tou Dr. H péytotn abiohddwn xan aehavh enéxtaor tou K, ovo-
pdleton owpa xhdoewv tou Hilbert. Méow tou opopoppiopod tou Artin, da
XUTOPEPOVPE VO PTACOUPE OE €va amd Ta YePeAdd” Yial T BOUAELd Joc amoTe-
Adopara, 6t 1 class group ‘H tou D ebvon wobpopen ue v opdda Galois tne
enéxtoone L/K. Enlong éva npdto 1deddec tou K Yo Swondtan mAfpws oto L,
av xat uévo av elvar xVpLo.

Y10 €Bdopo xepdiono divovton pepixd Baoixd otoiyela g Yewplag twv elher-
TTTUXWY XAUTOAGY, xot opllovTar oL EAAETTIXES XoUTOAES UE ULy adind TOANATAACLO-
op6. Ou eMeimunée xoundAec pe Uryadixd tolanmlaotaoyd anote oy plo ToAd
Wialtepn xAdom ENNELTTLXDY XUUTOAWY 1) 0TIolol CUVBEETAL UE TNV oY XATUOXEU-
N Tou oduatog xA\doewy tou Hilbert. Agol oploouye Tic eMetntinée XxaumOAeS
ME Uryadnd ToAamAactaous, delyVOUUE TG UTOPOUKE VA TIC XPTOWOTOLCOUUE
Y va unoloyicouue TNy j-avaAholwtn TNg EAAEMTIXAC XouTOANC TTou VENOUUE Vo
xatooxevdoovue. H 3éa ebvan va xdvouue avarywyr modulo €va xatdAnio xOpto
WBeMdEC EVOC TETPAYOVIXOU oOUToC apldudy oto toAudvuuo tou Hilbert. T
va yiver autd Ja mpénel vo unoloylooude TNy TWH TN j-avodholwtng, Ty onola
v Yewpolpe we i modular cuvdptnone e SLa(Z). To mohudvupo Hilbert
XATUOKEVALETAL YE TNV YPNON TWV TETPAYWVIXWY UOPPHY OL OTO(ES ELOAYOVTIL GTO
6vd00 xeQAAALO.

Oa npénel Vo ToVioOUPE, OTL 1) TPOGEYYIoT Wog ebvon xardopd Jewpntuxd xou Sev
pag amaoyohoVY TpofBAAUATO UAOTIOLONE OTWS TO PEYEYOC TWY CUVTEAEGTMY TOU
noAvwviuou Hilbert, oOte n peydin axplBeia xwvnthc unodlaotolrc mou anowtel-
TOL Yld TOV UTOAOYLOUWO TS T Tn¢ modular cuvdptnong j mdvew oto mAéyuo
mou oplleL 0 DaXTUMOC TV axepaiwY OAYEBELXOY TOU PLYodixoU TETPAYwVIXOD
OOUATOC.

Ou Rdeha €3, Vo expdon Tic EVyaploTiES LoL oToV ddoxaho uou AploTeldn
Kovtoyempyn yio Tov ¥pdvo TOU XaL YLo TO XOUPJYLO TIOU HOU EDWOE XATd TNV
didpxeLa TNE EXTOVNONG TNG TTuylaxfc wou epyaoiac. Enfong 9éhw va euyapot-
ow Ta UTOAoLTta HEAN NG emLTpoTrc, Toug X. Metagpton B. xou x. Mreknyidvvn A.
YL ToV Ypbvo mou dididecay. Téhog euyaplotiec otov Twtrien yio tny dnptovpyia
TWY OYNUATWY Xol PUOLXE VLol TS Gpec Tou doPBalope pall GAov auTdY TOV Xoueo,
xon oty XIovdTr yia TNV Topoy | ToU NAEXTEOVIXO) TOU UTOAGYLOTH.

Nixoc I'mepmiviic , Xduog Iobviog
2005.



Kegpdiowo 1

AlyeBpuxol apriuol

1.1 AAlyeBewxol agrdpol

Kdt mou Yo poc anacyorfioel oe peydho Badud oe authy v epyaoia, elvon
7 nopayovtonoinot evég apriuold. Ebvon enlong xou 1o mou déloupe va tov napa-
yovtonoifiooupe. [evixd Soukeboupe oe xatdhinioug unodaxtdioug tou C. Oa
dolpe T dVo o Baowd otowyela g Bouleldc pag, to onola etvan Eva ahyeBpind
ooua aptdudy ot 0 SaxTOMOC TV AAYEBEIXMY axepalwV auTo) TOU COUATOC. XE
évav tétolov daxtOho Vo Pagoupe yio TP6TO Vo mapayovTomoLicoupe. Alvoupe
TPWTA TOV 0plopd evoc ahYeBpLxol aptiuol.

Opwowoce 1.1 Evag pyadixds aprduds a kadefrar akyeBpixds av efvar akyeBpikds
ndvew ané to Q, to omolo onuaiver ¢t 1kavonolel kdnoo TOAUDYUUO ue pnTOUS
ovvtedeotés. Ioodvaua, av didEoupe tous mapavouaotés unopovue va vroléoovue
ét1 01 oUrTEAeoTES efvar oto Z. Oa ouuPolilovue and €6dd ka1 wépa e A to ovvolo
wwy akyefpikcdy aprOudy.

Oevpnpa 1.1 To odroro A twr ayeBpikdy apriudy, eivar éva vnéowua tou

Anddeiln. Tvwpiloupe 6Tl évac aptduog a elvon alyeBpixde, av xan pévo av
o Boduode e enéxtaone [Q(a) : Q] elvon menepaopévoc. ‘Eoww 6t éxoupe dvo
ahyeBpixole apripoic a, b. Téte o €yovue

[Q(a,b) : Q] = [Q(a,b) : Q(a)][Q(a) : Q.

Agol o b elvon olyeBpxde mdve and to Q, Yo elvon oyeBpixde xon mhve ond
0 Q(a). Emnopévec o [Q(a,b) : Q(a)] elvon nenepaopévoc. Emiong, npopoavie
o [Q(a) : Q] etvon nemepacpévoc, dpa tehxd o [Q(a,b) : Q] eivor nenepoouévoc.
AMNG %&9e a + b, a — b,ab,alb, (b#0) avixel oto Q(a,b). Anhadh 6ha autd Yo
avixouyv 610 A.

Opwopoe 1.2 Oa kakolue éva odua K, odua eprfudyy av eivar vnidowua tov C
ka1 o faluds enékraoris tov ndvw and to Q efvar menepaouéog.

Auté pac Mel 6t xde otoiyelo Tou K elvon alyePBpixd, ondte Yo éyovpe ot
K CCcC.
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Oedpnpa 1.2 Av K evar éva odua apiudv, tére K = Q(u) ya kdrowr u
akyefpiké aprdud.

Andbaén. Oa vnodéoouye 6t av K = Kq(a,b) téte K = Kq(u). Eow 6T
D, q €lvar ToL ENGLOTA TOAUGYUPY TWY a, b avtioTolya tavew and to K. Eotw 6t
1) TTOEAYOVTOTOINOT AUTWY TWV TOAVWVOUWY Tévew and Toug pyadoic etvan

p(t) = (t —a1)...(t — an)

q(t) = (t = b1)...(t — bp)-
Enéyo vaetvon a = a1, b = by. T'vopllouye enlong 6t 6ha ta a; ebvou Slapopetixd
peTaZd toug, 6w xan ta by, Emopéve v xdde @ xou xdde k # 1 undpyel
TOUAGLoTovY éva oTtolyelo © oto K, tétolo Wote a; + xby = a1 + xb1. And tny
oTLYRH TIOU UTdPYOUV TENEPUCUEVEC TO TARYOC Té€ToleC EELOWOELS, UTOPOUUE VAL
emhéEouye éva ¢ € K ye ¢ # 0, 1o onolo va uny ebvor (0o Ye xavéva and auvtd ta
x xou téte Yo EYoupe
a; + cb, # a1 + cby.

Oétoupe u = a + cb. Oua anodelfovue 6 Ki(u) = Ki(a,b). To éu Kq(u) C
K1 (a,b) elvar mpogavée, doa péver va deiloupe 6t Ki(u) O Ki(a,b). Apxel va
delZouye Ot b € K, agol a = u — cb. 'Eyoupe p(u — cb) = p(a) = 0, xou oplloupe
0 mohuvuuo 7(t) = p(u — ct) € Ki(u)[t]. Téte to b ebvon plla xou tov ¢(t)
xou Tou 7(t). Autd ta Tohudvupa Yo €xouy pévo plo xowy plla, yiatl av elyoue
xou plo S pila &, pe q(§) = r(§) = 0 téte o € Ya ebvon éva ex Twv b; xou
enfong o u — c£ Yo ebvan €val ex TV a;. Elvor mAéov tpogavéc 6t mpénel va etvan
& =b. 'Eotww h(t) to ehdytoto mohudvupo tou b téve and to Kq(u). Téte da
ebvon h(t) | ¢(t), h(t) | r(t). Ko eneldn éyovpe ot T g(t) xou r(t) éyxouv uévo
ula xowr plla oto C, mpénel va elvon deg h(t) = 1, éxol h(t) = t + 1 yia xdnolo
l € Ki(u). Téhoc da éyoupe 0 = h(b) =b+1 b= -1l € Ki(u).
Ac¢ Bolye éva TopddeLypo TNG XPNOWOTNTAS TOU TURTEVL.

Mopdderypa 1.10a detfoupe pe eddyioto kémo, 6t Q(v/2, ¥/5) = Q(v2+ V/5).

Eftvax

ap = \/57 az = *\/5

bl = \S/gabQ = W\s/gvb3 :wz%

1€ To w va efvar pla pryadixr) kuPikn pile tng povddes w = 1/2(—1+ /—3). I'a
Ty Tiun twpa tov ¢ = 1 napatnpolue éu

a; +cb; # V2 + V5
agoV to Oe&l uélog efvar mpayuatikds apiuds, e€vd to apiotepd efvar pryadikd
yia Aes g mepintdsoes (k # 1). Enouévws, onws Setéape otny andbeén tov

nponyoluevou ewpripatos ka1 gprdvovtag oe avtd mov {ntiioaue Q(v/2,V/5) =
Q(V2 + V/5).

1.2 Yuluy7n xou Sraxpivovoeg

‘Eoww én éyovpe éva obpa apdudy K = Q(u). To K unopel va epputeutel
oto C pe dagopeTinole TpdéTouS, Uuéow Twv dovopoppouwy o : K — C. Tw
Topddetypa, av éyoupe K = Q(4i) téte da €youpe dlo mepintdoelc.

olx +1iy) =z +1iy
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0-(‘7) +ly) =T = iy7x7y € Q
To 6hVONO AUTAVY TV LOVOUOPPLOUGY Jat pag anacyOAAoEL BlalTEpa oTT CUVEYELL.

Oevpnpa 1.3 Eotw K = Q(u) odua apifudy, pe Badud enékraons n ndvw
ané o Q. Tdre vndpyovy akpifds n dagopetikol povopoppiopof o; : K — C.
Eriong, ta otoweia o;(u) = u;, €ivar o1 dSiagopetikés piles oto C, tov eAdyiotov
ToAvwyUpov tov u tdvw and to Q.

Anddaén. Eotww ui, ...u, oL diopopeTinéc pllec Tou eENdYLOTOL TOALWYOUOL P
tou u. Téte xou 10 xdde u; o €xel EAAYIOTO TOAUDVLUO TO p, ETEWDT| TO p Elvor
avaywyo. Enopévee undpyer yovodixde oopoppioude coudtoy o; @ Q(u) —
Q(ui), yw tov onofo o;(u) = u;. Ovolaotxd, av Tdpoupe éva a € Q(u) téte Yo
éyoupe a = r(u) v xdmoto povadixd moluwvupo 7(t) € Qt], pe degr(t) < n.
Apa téte Ya éyoupe oi(a) = r(u;). Avtlotpoga, av o 0 : K — C elvon évog
povouop@lonss, téte 0 o evor o tavtotixdg oto Q. Apa Ja ebvan

o(p(u)) = 0(0) = 0 = p(a(u)).

Ipdypa to onolo pac odnyel oto cupmépaopa 6t to o(u) ebvar pla ex TV u;
ey, dpa xou 0 o elval vac EX TWY 0.

Optowde 1.3 I kde a € K = Q(u) opilovue oay moAvdvupo oduatos tou a

ndvw and Tto K va efvar to

n

fa(t) = T](t = oila)).

i=1
Me 1t Borldeia ToU 0plopol TOU GUUPETEIXOU TOALWVOPHOL, Ja BLATUTCOUUE
éva téplopa ywelc TNy anddelln tou, 1o onolo Yo pog @avel Yoo oto enduevo
Yedenuo.
Optowde 1.4 Eotw Rty, ..., tn] daxtidios tolvwvipwy. Eotw S, n ovpuetp-
k1) oudda petabéoewy twy n ovoieiwy. Ia kdle perdfeon o € S, ka1 kdOe
roAvddvupo f € R[t1, ..., 1], opilovue to moAvdvupo

fd(tla atn) = f(ta(l)a "'ata(n))'
‘Eva noAvdvupo ovoudletar ovppetpikd, av ka1 uévo av f° = f ya kdOe o € S,,.
ITépropa 1.1 Eotw du éyovue pia enéktaon L evds oduatos K. Eniong éotw

rouddvupo p € K[t],degp(t) = n ka1 o1 piles Tov p efvar o1 uy,...,u, € L. Av
h(ty,...tn) € Klt1,...t,] €lvar ovupetrpixd, tére h(uy, ..., u,) € K.

Andbeién. Bréne népiopa 1.10 [1].
Oevpnpa 1.4 O1 cwrtedeéotés Tov TOAVWYTHOU oduatos efvar pnrol apifuof,
bmAadh fa(t) € Q.
Anédeén. ‘Onwe éyoupe Te, éxovue a = r(u),r(t) € Q[t] xon degr(t) < n. To
TOAUOYLUO oOUAToC Tolpvel Ty eEAC Hop@T:

fa(t) = T (¢ = r(ui)):
Or ouvteheotéc Tou f,(t) elvon g wopehc h(uq, ..., Uy ), 610U T0 h(t1, ..., t,) elvon

€Vol CUPPETPIXG TOAVWYLUO 0T0 Q[t1, ..., t,]. Téhog xou e yprion Tou Toplopartoc
1.1, oL cLUVTEAECTEC TOU TOAUWVOPOU oWuatos h(ti, ..., kyn) € Q.
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Ogrowée 1.5 Ta otoiyeia o;(a) ovoudlovwar K-ovluyn Tov a.
Oevpnpa 1.5
1. To moAvddvupo oduaros f, efvar pfa 6vvaun tov eAdy1otov TOAVWYULOU Dg.

2. Ta K-ovluyn tou a efvar o1 pileg tov p, oto C, ue tny kaleud va ena-
vaAauBdvetar n/m @opés, dnov m etvar o Baduds Tov moAvwripov p, kai
dapéns Tou n.

3. To ovoieio a € Q av ka1 udvo av éAa tov ta K-ovluyn, efvar foa.

4. Oa éovpe Q(a) = Q(u), av ka1 udrvo av Sa twa K-ouvluyr tov a elvai
Oagopetikd peta&d tous.

Anébeitn.Bhéne Yedpnua 2.5 [1].

Optowde 1.6 Ay éyovue Aondr tny enéktaon tov Q, K = Q(u) Baluov n,
ka1 pia Pdon wov (a1, ...,a,) av to GoUue oa Savvouatikd xdpo tdvw and to Q,
opilouue oa dukpivovoa tng Bdons avtrs va elvai:

Alay,...,an] = [det(ai(aj))]2

‘Eoww 6t emdéyouye pla dAAn Bdon (b1, ..., by). Téte Yo elvou:

n
b = E Cik0;
i=1

yw ek € Q,k=1,...,n xou det(cii) # 0. Anb v oty Tou x&de povopopLond
o, av tov Teploplow oto Q elvon o tautouxde, Yo ndpouye:

Alby, ..., by = [det(ca)]*Alay, ..., an).

Oeopnpa 1.6 H dikpivovoa kdle fdong yia to K = Q(u) efvar pntés apidudg
ka1 un undevikds. Emions av dia ta K-ouvluyrj tov u efvar mpaypatikol apiduof,
Tdte n dwkpivovoa kdUe Pdons efvar ka1 Jetikds aprOudg.

Arnédatn. Emhéyouye tn Bdon ty onola pac Borevel, (1,u,...,u""1). Ay
0 oLCUYH TOU U EVOL OL U, ..., Uy, Vot Exoupe AL, u, ..., u" 1] = (detu])?. Mia
opllovoa authc tne poppric ovopdletar Vandermonde opilouoa xou amodewvietar
ot N Tn e dlveton and

D= > (ti—t).

1<i<j<n

Enopévwe o éyovue

Hopatnpolye 6Tt 10 D 0oy TONUGYLPO ToU f;, elval avTLoLUPETPXS, dpat To D?
Yo elvon ouppetpd. Enopévee, obugpwva ye to ndépopa 1.1, 1o A elvon pntog
apudude. Ernfong agod ta u; elvon dtagopetind petald toug, 0 A da elvon xon
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dLdpopo tou undév. Eotw enlone pio onowadhnote Bdomn (bi, ..., by,). Tote olypwva
pe tov TiTo Tou det€ape mpwy Yo elvon

Alby, ..., by] = (deteiy)*A

ve cir pnrolc apipole xoun dete;r, # 0, €tol 1 Afby, ..., by elvon pntde aprdude
xa Bidpopog tou undév. Télog elvar mpogavée éti av dha ta u; elvon mparyportixol
aprdpol, 1o A Ja elvan Jetxde aprdude xou to (Bio xon 1) Saxplvouca xdde dAANC

Bdone.

1.3 Axé€pauol ahyeBpixol agrduol
Eexwdpe tnv napdypao Ue Tov oploldd evOg axépanou ahyeBpixol apiiuol.

Opwowéc 1.7 Evag pryadixés apouds u 8a ovoudletar aképaios alyefpixds av
undpyer éva povikd moAvdyupo p(t) pe axépalovs ouvtedeotés, Tétolo dote p(u) =
0. AnAadn Ba wxde u™ + ap_1u™ "t + ...+ a9 =0 pe wa a; € Z.

Mopdderypa 1.2X0ugwra Aomdy pe oy tapandve opious, o apriuds u = /—2
efvar axépaiog akyeBpikds apot u?+2 = 0. O apduést = 1/2(1++/5) efvar eniong
arxépaios akyefpikds apod t2 —t — 1 = 0. Evd avtideta, o apiuds m = 23/2
umopet va 1kcavonoiel tny e€lowon 2m—23 = 0, n onofa dev efvai povikd TOAVGY ULO.
Ixavonoel eniong tnv m — 23/2 = 0, aAAd avtr} bev éxer aképaiovs ourtedeatés
e va kathotoly to m axépaio akyefpiké aproud.

Ané €86 xan épa Yo cupPBoriloupe pe B 10 olvolo twv axéponwy aAyeBpxdy
apiudy. O npdtoc otéyoc Yo elvan va det€ouue 6Tl 1o B elvor unodoxtilog twy
ahyeBpixwy aprducdy A. [a va yiver autd pdta delyvoupe to axdloudo Afuua.

ARppe 1.1 Evag pryadikég apifuds u elvar aképaiog akyeBpixds, av kai pudvo av
n mpooletikr oudda mou yevvdrar and dAes Tig Suvdueas 1,u,u?, ... efvar memepa-
ouéva mapayduevn.

Anddeiln. 'Eotw mpdta 6t 0 opududc u elvon axéporog olyeBpixde. Tote
olPQWVA UE TOV oploud Tou ddoope Yo elvar

U+ ap w4 . +ag=0,a; € Z. (1.1)

Ioyvplépaote dtL xdde dOvoun tou u Bploxeton yéoa otny tpocletixy opdda tou
Topdyeton and To 1, u, u?, ..., u" L. Oa cuuforiloupe authy Ty opdda, I'. Anéd
v oyxéon 1.1, BAénoupe ot u” € I'. Enaywywd, av éyovpe m > n xa u™ € T,
Yo elvon

u™ = Iy =yt (g, T — L —ag) €T

Anhadn xdde SOvoun tou u Beloxetan péoo otnv I'. Tdpa yia to avtictpogo. Tro-
Y€toupe 6Tt xdde dOvaun Tou u LeL péoa oE Uid TETEPACUEVA TapAYOUEVT TPOCVE-
T oudda G. H unoopdda I' < G mou napdyeton and tic duvdpeic 1, u, u?, ..., u"
npénel xou auTh Vo elvon tenepaouéva topayouevn. Onote Yo Jewproovue otL N
oudda I' €yel yevwhtopeg v1, va, ..., Up. BAEMOUUE aUTA Tal ¥, OV TOAUGYLPA TOU
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u, Ye axépanoug ouviereotéc. Emouévwg xon to uv; Yo efvan mohudvopo. ‘Etot
undpyouy axépatol aptduol b;; tétolol waote

n
Uv; = E bij’Ui.
j=1

H roapoandvew oyéorn poc odnyel oe €va 0OGTNUA OUOYEVDY EELOMCEWY YL T0 Vj,
Tou €xel TNV e€NC Lop®n.

(b11 — U)’Ul + b12’02 “+ ..+ blnvn =0

b211)1 + (b22 - u)vg —+ ..+ bgn’l)n =0

bpivi + ... + (bpn — w)v, = 0.

Ané v otyuy| nou undpyel Abon vy, ..., u, € C, odnyolupaote oto cupnépacyo
6t 1 Sloxplvouoa ou oynuatilouy oL CUVTEAEGTES TWY V; GTO TORATEVEL GOOTNHUA
elvan {om pe undév. Av v avol&oupe, XATOATYOUUE OE €Va TOAUDYULUO UOVLXG, UE
axEPAOUC CUVTENECTEC Tou xavorolel to u. ‘Etol o u Ja elvon axépanoc olyefpt-
%6¢ apriuoe.

Oewpnpa 1.7 O1 axépaior akyeBpixol apiBuofl oxnuatilovy vrnodaktidio tov od-
Hatos twy akyefpikdy apiOudy.

Anéoeién. 'Eow [,m € B. Ipénel va delloupe 61t [ +m € B xou 61t Im € B.
Ané 1o Myupa 1.1, Eépoupe 6Tl dAec oL duvdyelc tou | Louv oe Pia TETEPAUOUEVAL
Taparyopevn npoadetin| unoopdda I'y < C xou 6L dhec ot duvdpec Tou m Louv
oe plo menepacuéva tapayduevn mpoodetixr unoopdda Iy, < C. Enopévwe, o
duvdeg Twv [ +m, Im elvon axépanot ypauuixol cuvduacuol otouyelwy Tng Hopgric
I'mJ, ta onola Louv péoa oty I, € C. Av nolpe 6t n I'y éxel yevvrtopeg
Uiy Up x N Dy 10 w1, 0 ws, téTE M I, elvon 1) mpooletiny) oudda mou
napdyeton amd oha o u;w; ue 1 <i < n,1 < j < s. Enouéveg dheg ol duvduec
tou [ 4+ m xau tov Im Louv ot pla nencpacpéva napayduevn unooudda tou C xou
gtol olpgpwva pe to Muua 1.1, to I +m xou Im ebvar oxéponot akyePBpixol apriuol.

Axohovddvtac meplmou Ty (Blar Tty Ye TNV TpoNnyoUpeYn anddelln, Yo
del€oupe to enduevo Jedpnua.

Oeopnua 1.8 Foww u évag uiyadikds apiduds o onolos ikavomolel éva povi-
K6 TOAUDYUNO, p€E ourTedeoTés axépaiovs akyeBpikols apifuovs. Tdte o u efvar
axépaio§ akyeppirds.

Anddeiln. Trnodétoupe 6t
U Y u" 4 4y =0,

pe T y; € B, Autd ta g yevvolv €vay umodoxtOho Y tou B. Ané 1o Ajupa
1.1, Eépouue bTL Ghec oL duvdpeic Tov u Louy oe éva TETEPACUEVA TTOPAYOUEVO
Y-submodule M tou C, 7o omofo yewdtor and ta 1, u, ..., u" . Ané 10 Yedpnua
1.7, wa y; xou ov duvdyelg Toug Louv oe Plo TETEPACUEVA TORAYOUEVT] TTROCVETIXN
oudda I';. 'Eotw 6t auth €xer YEVWhTopeS gij5, We 1 < j < ny. Enopévewe o M
Lel péoa otny npocietint| oudda mou mapdyeTon and 6ha to oToLyEla

k .
9ij1592j2+-9n—1,5,_1 U ;1 S Ji S ni;O S k S n— 1a
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70 orolo elvon tenepacuévo olvolo. Apa xar to M elvon nenepacuéva napayduevo
oav npoc¥eTtixnf opdda. XLiuewva ye to AMupa 1.1, o u elvon axéparoc ahyeBplxdc
aptiude.

H ypnowétnta twv 0o tekevtalwy Yewpnudtwy tou anodelZoue, elvor 6t uno-
POUUE VAl XATACHEVACOUVUE oxépatouc aAYEBptxolg aptduoie amé dAAoUC YVwoTolg
aprdpole. Ac dolue éva mapddetypa. Zépouue 6Tl oL aptduot v/5 xon /7 elvan a-
xépatol ahyeBpuxol. Loppwva thpa e to Yedpnua 1.7, axéparol alyePpixol Yo
ebvou %o oL aprduot v/5 4+ V7, 5v/5 + 57V7, \/55(1 ++/7)%. Ernione olugwva ye 10
Yewpnuo 1.8, ot pilec evoc povinod TOAUWVOHOL TO 0Tolo €YEL GUVTEAECTEC TOUC
Tapamdve aptdpoie, o etvon xon autéc axépatol ahyeBpixol aptipol. Xuveyiloupe
UE TOV 0plord Tou BaxTUAOL axepaiwy EVOC COUATOC ApLdumy.

Opwopée 1.8 Ia kdOe odua apifudy K elvar ® = K NB, ka1 ovoudlovue to D
daxtihio twv akyefpikdy akepaiwy tov K. O oupBohiouds nov Ja xpnoiponoolue
Oa etvar D, 1§ drav elvar pavepd yia mow odua pkdue, atdd Oa ypdpovpe D.
Erniong agot ta K,B efvar vmodaktidior tov C, to ® efvar vrmodaktidiog tov K.
EmnAéoy Oa éxovue ZC Q C K ka1 Z C B, dpa Z C .

ARupa 1.2 Ay K elvar éva odpa apifudy kara € K, téte ya kdmoto ¢ # 0, c €
Z Oa éovue ca € D.

Arnédedn. H anddeiln avtod tou Muuotog elvon TeTpyPéVn ot anAd Yo to Yen-
OWOTOCOLYE Yia va del€oupe To axdloudo dpLoua.

Ilépropa 1.2 Ay épovue K éva odua apiudy, tére K = Q(u), ya u kdnowoy
axépaio akyeBpixd aprOud.

Anédedn. ‘Onwe éyouue del€el oto Jedpnua 1.2, yio xdmowov b € A da ebvon
K = Q(b). And6 o Mupa 1.2 da woyler 61t uw = ¢b, ¢ € Z, ¢ # 0. Enopévuc,
elvow TAéov mpogavéc ot Q(b) = Q(u).

oty anddedn tou enduevou AMupaTog Yo SLTUTOGOUPE TO TR AT AAUUA
Tou To ogelhoupe otov Gauss.

Adfupe 1.3 Eotw molvdvupo p € Z[t] ka1 éotw 6t p = gh,g,h € Q[t]. Tdre
undpyer X € Q ya tov omofo Oa éyoupe \g, \"'h € Z]t].

Arnéden. Bhéne Mupa 1.4 and [1].

Adppa 1.4Evag akyefpixés apriduds a efvar aképaios akyeBpikds, av kar péro
av to eAdy10to ToAVWY UG Tov Tdvw and to Q, éyer akepaiovs ouvTeAeoTéS.

Andédetn. Eotw p 1o eNdyloTo TOAVGOYLUO Tou a Tévew amd to Q. Autéd ebvan
povixd xou avdywyo oto Q[t]. Av to p avixel oto Z[t], téte €€ opiopol o a elvon
axépatoc ahyefBpixdc. Avtiotpoga, éotw a axéponog ahyeBpxdc. Tote yia xdnoto
povixd mohudvuyo ¢(t) € Z[t] Yo ebvan g(a) = 0 xou enfone p | ¢. Kdnoto pntéd
TolMamnhdow Ap undpyel oto Z[t] to onolo Swupel to g. Kou enedn ta 80o autd
ToAUGYUPA ebvor dovixd Ja €youpe 6t A = 1, emouévwe obuguwva ye 1o AMuua
1.4, p(t) € Z[t].

Aduppa 1.5 Evag axépaiog alyeBpikds apiduds Ua elvar pntés, av kar udvo av
etvar axépaiog ap1fuds. Ankady BN Q = Z.

Anddeitn. O eyxdewopéc Z C BNQ ebvan mpogavrc. Eotw tdpa xdnow a € BNQ.
‘Exouue 6T a € Q, dpa t0 eAdytoto TOALGYLUS TOL TGV amd To Q Ya elvan To
t—a. Aol elvan xou axépanog ahyeBpnog, and To AMuua 1.5, TRETEL oL GUVTENEDTES
TOU VoL avixouyv 670 Z. Anhadh —a € Z mou npo@aves onualvel 0Tl a € Z.
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1.4 Bdoesic axepondtnTog

‘Eotww ét éyouye éva adpa aptiudy K, ye Badud n mdve and 1o Q. Eépoupe
ot K = Q(u), 6mouv u évag axépanoc ahyeBpdc. Tote 1o eNdyloto moludvupo p
0V u, éxer Badpé n xau pia Bdon tou K etvon 1 {1, u,u?, ..., u" "1}, O JoxtOMoc
axepaiwv D, tou K, elvon afehiavr oudda ye mpdin v npbodeon (6ha autd Yo
anodeytoly ot ouvvéyewr). H {a, ..., as} elvou Bdon axepondrnroc, av xou pbvo av
oot a; € D xan 6o ta oTtolyela Tov D ypdpovTal Hovadixd ot wop@n biar +...+
bsas, b; € Z. X1n ouvéyelo Yo delEouue 6L 6vToC BAoT aXEPALOTNTOC UTAPYEL Yid
xdrde daetOALo axepaiwy, oANG Bev efvar autr Tou Pl tixd Yo utovétaye. Anhody
v évo K = Q(u) pe u axépono ahyeBeuxd, pia Q-Bdon ebvan m {1, u, u?, ..., u" "1}
aANG Bev onpatver amapaltnTa 6TL autr lvan xan 1) Bdon axepardtnTac Tou K. Av
népoupe cav Tapdderypa o K = Q(v/5) xou to otoyeio autol & + 21/5 10 omolo
avorotel v e&lowon 12 —t+1 = 0, BAénoupe o1t eved elvan dhyeBpudc axépatoc,
dev avixe oto Z[v/5]. Tlpoywpolue tdhpa olyd owyd va ta anodeifouue 6Gha autd
%ol VoL T DOUPE oTNY TEdEN.

Adppa 1.6 Eotw K odua apidudv kat {aq,...a,} pla Bdon tou mou anotelei-
Ta1 and axépaiovs ayefpikovs. Tdre n duakpivovoa Alay, ...,ay) €lvar aképaiog
ap10uds, Sidpopog Tov undevos.

ArndédeEn. Topgpwva e to Jedpnuo 1.6 Eépovue 6t 1 A elvon pntoc apliudc.
Ebvor xon oxéponog ahyeBpnde agol elvon a € B. Enopévwe, and 1o Afuua 1.5 do
ndpouye 6tL ebvar oxépanoc. Téhoc, o 6T dev elvan Undév pac to e€acpoiler TdAL
10 Yempnua 1.6.

Oedpnua 1.9 Kde daxtidiog D, evds oduatos aprducy K, éxer fdon axepaid-
Tntag ka1 n npoodetikry oudda tov D eivar exedepn afeliaviy, tdéng n, ion pe to
Padud tov K.

Andbetn. Eotw u axépaog ahyeBpindc xan K = Q(u). Trndpyet pla Bdon tou
K, éoww 7 {1, u, ...,u"’l}, 7 omnolo anoteheltar and axéparouc oAyeBpxols, o-
A& ywelc va ebvon amapaltnta Bdon axepondtnrac. And to Mupa 1.5, éyouue 6Tt
AL, ..., u" 1] € Z*. Enopévwc, emhéyouue plo Bdon mou anotehelton and oxé-
patouc aAYeBpLxolC {w, ...,wy } ol yiot TRY omola va toyVel 6Tl N |Afwr, ..., wy]|,
va efvor 1 eldytotn duvary. Toyupeilduaote ot avth elvan plo Bdon axepardtnac.
‘Eotww 6t dev ebvon. Téte Yo undpyer xdnoloc ahyeBpindc oxépaoc w € Q(u), o
omnoloc Ypdpeton w = a1wi + ... + apwy, Ye T a; € Q xou xdmota and aUTY TA X4,
Oy amapaltnta 6ha, va ebvon oxéponol. Eotw 6t aq ¢ Z. Téte Yo elvon

ag=a+r,a€Z,0<r<l1.

Oétouye

Y1 =W — aw1, Y = Wiyt = 2, ..., M.
Kou tdpan {y1, ..., Yn }, ebvan pla Bdon mou anotelelton and axéponoug ahyefBpixoic.
H opilouoa ntou eivor oyetixn| pe tnv ooy Bdone and 1o w ota y, bvon 1

ap—a az az ... Qap
0 1 0 .. 0
0 0 1 .. 0|=r

o o0 o0 .. 1
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Enopévwe da éyoupe
Alyt, .oy Yn) = 72 A1, ooy W)

Ané my otiypn nou €xouye unodéaoel 6Tt Yo To 1 Loy Vel 0 < 1 < 1, QTdvouuE o€ o-
viideon oe 6T agopd Ty emthoy?| poc Yo T {w1, ..., wn }, 6T N [Alwy, ..., wy]| elvon
eldyiotn. Enopévec o woyuptopde poc frav owotde, dnhadh n Bdon {w, ...,wn}
ebvan Bdom axepadtnrac. Onéte n (D, +) elvon eheddepn offeliovi oudda, tédEne
n.

Metd v anddeiln autod Tou VewpRUATOC GTAVOUUE GTO EPWTNUA TNS e0pECC
Bdong axepanbTnToC, Yia TEPITTGOE dnwe auth Tou Q(v/5), 6Tou Bdon axepand-
wnrac dev etvor i Q-Bdon {1,v5}. Eotw éva ototyelo To onolo vor avixel oTo
Q(V5). Auté Va éyer popyt p + qV/5, p,q € Q. Auté 1o oTotyeio €xel eNdyLoTo
TOAUWYUUO

t:p+q2@t2—2pt+p2:5q2<:>t2—2pt+(p2—5q2).

O aprdpée p + gv/5 Do ebvon axéponog ahyeBptnde, ov xoL H6Vo oV oL GUVTENECTEC
auToY Tou ToALWYOPOU elvar ancépatot aprdpol. Anhadi p, p? —5¢? € Z. Enopévec
p=1/2P, P € Z. T P dptio, éxoupe 61t 0 p? elvan axéporog, Tou onpaiver 6t
%o 0 5q? elvon océponoc, Tou xdvel Tov g va elvon océpono enionc. Av o P elvan
nepLttodc aprdude, Beloxouye 6t ¢ = 1/2Q, 6mou Q ebvon enlone nepittde axéponoc.
Enoyévec Bhénouye 6Tt o doxtohog axepoiwy ebvar 0 D = Z[1 + 21/5] xou 1 Béon
axeponénrac ebvon m {1, 1 + 2/5}.

Adppa 1.7 Eotw G eAeVOepn afeliavri oudda tdéng n, pe Bdon {ay, ..., an}.
Eotw éu éyovue vov nivaka (bi;) pe bi; € Z. Téve ta ovoiyeia

Yi = Z bija;
i

anoteAovVy uta Bdon ya v G, av ka1 udvo av o (bij) efvar unimodular.

Arnédeadn. To y; anoteholv Bdon v v G. Apa xou ta a; YpdpovtaL oo
yeauuixol cuvduacuol Twy y;. Efvon

a; = E Cijyj-

J

Av (ci;) o mivoxac twv otoyelwy ¢;;, napatnpolue 6t (bi;)(ci;) = Iq, ét0L oL
nvoxeg autol o elvar avtiotpédudot xon Ya TpémeL var Exouy avtioteédudn optlovoa
o710 Z, dnhady| det (b;;) = £1.

Ocedpnpa 1.10 Eotw 6t {aq, ..., an} evar pla Q-Bdon ya éva odua apiudy
K. Ay n dukpivovoa Alay, ..., a,] €tvar apifuds eetfepos tetpaydvwr, téte n
{a1,...,an} Oa elvar Bdon axepardrnras.

Andbeén. Eow pla Bdon axepandtnrac {b1, ..., b, }. Tote da ioyvel
A[al, ceey an] = (detcij)QA[bl..., bn]

Agol n Alay, ..., ap] ebvon apudude ehebiepoc tetpaydvwy and tny unddeon, du
npénel 1 opllovoa detc;; = 1, dnhady) o mivoxag b;; va ebvon unimodular. Erno-
pévae and 1o AMupa 1.7 n Béon {a1, ..., an } Yo ebvan Bdon axepardnac.
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IMapeddevypa 1.3 Eotw du éyovue to mponyoluevo mapdderyua, dniadry K =
Q(v/5). FEotw enfong n Q-Bdon wov {1, + %\/5} Iaipvouvue Tovg 6o povouop-
popots o; - Q(v5) — C,i = 1,2. Efvar:

o1(p+qVh) =p+qV5

o2(p +qv/5) = p — qV5,

ya p,q € Q. Enouévwg n dakpivovoa avtnig tng fdong Va efva

+3V5
1

- V5

11 1 2
All, = + =5 = = 5.
1,5 +5V3) ‘1

N[ N[

‘Omnov o 5 eivar apiOuds eAetfepog tetpaydvwy, enopuévws oUpupwra e to Dedpnua
1.10 n pdon {1, 5 + %\/3}, efvar Bdon axepaidrnrag.

IMTapathipnon: Biénouvpe 6t 1o aviiotpopo tou Yewphuatog 1.10 dev woylel oe
AUTAY TNV TEPINTWOT.

1.5 Noéppoa xou yvog

Ye auth v napdypago Ya acyorndodue pe TN vépua xa. to {yvog evog oToL-
yelov a € K. Eexwvdue divovtoc toug oplopolc.

Opwowée 1.9 Ia kdOe a € K opilovue vépua va eivar n
N(a) =[] oi(a)
i=1

Kai fyvos

T(a) = Zai(a).

Eépouye 6Tl To TOAUGYLUO oduatoc efvan ula dovoun Tou EASYLIOTOL TOAUW-
vogou tou a. Emopéveg, xon clu@wva Ue auTd TOU €YOUUE TEL W TWEA, O a
Yo elvar oaxéponog ahyeBpXOC, oy xol UOVO oV TO TIONUWYUPO OOUATOC TOU, EYEL
OLVTEAETTES axépatous aplduolc. Aol To TOAUGYLHIO cWPAaTOC Efval

n

fa(t) = T](t = oia)),

i=1

Yo €youpe 6L av 0 a elvon axéparoc ahyeBpixde, TOTE N VépUA TOU xot To (Vo
Tou Yo efvan axépotol apripol. Eivon enlone npogavée, 6t apol ol o; elvan povo-
popgpiopol éxoupe, N(ab) = N(a)N(b),a,b € K xou 6n av a # 0 téte N(a) # 0.

IIeétaocr 1.1 Eotw K = Q(u) éva odua apifudy ka1 to u va éyer eAdyr-
oto moAvévupo p, degp = n. Tére n Q-Pdon {1,u,...,u" "'} éxa duakpivovoa
Al u, ..., u 1] = (=1)""=D/2N(Dp(u)), érov Dp efvar n rapdywyos wou p.
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Anddetn. ‘Onue éyoupe del oty anddeln tou Yewproartog 1.6, elvor

A=Alu,..,u"" = H (u; — uj)?,

1<i<j<n

OTOV U1, ..., Up—1 €vol T cLLLYT ToL u. Eyouvue

eMoPéveg

IMoM\amhaoctdlovue thpa GAeC avtée Tic elo®oeC Yo § = 1, ..., n xou Talpyoupe

n n

[Iopw) = T (u—w).

i=1 i.=1,i#j

To aplotepd péhoc e e&lowong etvor ) N (Dp(u;)). Tt to de&i péhog €youue tov
Tapdyovta u; — u; Vo epgavileton d0o popéc, plo cay u; — uj xou wla oy u; — u;.
To ywéuevo d0o téTolwy Tapayéviwy elvar —(u; — uj)?. ‘Onwc einoye mo mpwy
oty anddelln, autd elvan 1 daxplvovoa oA am actaouévn e (—1)* émou s elvan
0 TARdoc Twv Leuydv (i, j) to omolo elvon s = Fn(n — 1). Katahi€ape howndy
oto {nroluevo

>
'F
=
e
3
]
=
Il

(=)™ =D N (Dp(u)).

1.6 AoaxTtOAOL axepalwy

Ye authAv Ty napdypago Yo dolue tov TpoéTo pe tov onofo Ya Peloxouue do-
xTONMoUS axepafwvy, yia €va ooua apiducdy. Autéd amoutel opxetéc mpdielc, ah-
A& ue didpopeg e VIéC Va TIC PEWDOOUPE 600 Pmopolue Tepocdtepo. Eriong
Yo dovpe OTL Bev Exouv dha tor adpota aprducdy Bdor axepordtnTag TS HopPhc
{1, u, ...,u"’l}.

Oedpnua 1.11 Kdbe vnooudda H puag eAetlepns aPehavris opddas G tdéng n,
elvar ka1 avtr) eAeilepn kai éxer tdén s < n. EmnAéoy vndpyer pia Bdon by, ..., b,
s G ka1 Oenikol axépaior aprBuof ay, ..., ay, T€T0101 HGOTE N A1b1, ..., anby, va evar
pta fdon ya Ty H.

Andbei&n. Bréne Jedpnua 1.12 [1].
Oevpnpa 1.12 Eotw G pia npooletiky vrooudda tov ®, tdéng doo o Bal-
nds wov K, ue Bdon axepardtneas {aq,...,an}. Tdte n tdén |D/G| dapel tny

Alay, ..., ap)].
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Anédeadn. Topgovo ye to Jedpnuo 1.11 da undpyer pla Bdon axepardtnroc
{b1,....,bn} Yia T0 D, tét0100 DoTE M) UToOUAdA TN G va €yeL Bdom axepadTN-
g {mibi, ..., mpbyp}, i xatéAAn e m; € Z. Agob x&de alhayy| Bdone éxel
unimodular nivaxa, Yo toylel 6t Alay, ..., an] = Almqby, ..., mpby]. Efvor

Almaby, ...,mpby] = (ml...mn)QA[bl, vy bn] = (ml...mn)QA,

6mov A elvan 1 draxplivouoa tou K dnhadn axépanoc aprdudc. Eyouue ouws xou
6t [my..my| = |9 /G|. Enopévee 1 |D /G| dioupel y Alaq, ..., ay).

IMpoywpolue ue pla npdtaom 1 omola ouctacTixd efvan pla yevixeuor tou npor-
YoUpEVOL JEwpPHUATOC.

ITpétaoy 1.2 Eow du® # G. Tdre vndpyer axépaios akyeBpixds aprduds tng
HopPriS .

—(llal + ...+ lnan)

p

6rov 0 < Il; <p—1, l; € Z ka1 p efvar npcstos aprfuds, téroros bote o p* ra
dapel Ag.

Andbeén. Agob G # D t61e |D/G| > 1. Térte and ) Jewpla twv nenepaouévey
oBehavddy opdduv, Yo utdpyet évac p tptdtoc o onolog Ya dioupel 0 |D /G| xou
éva otoiyelo u € D/G tétowo Gote g = pu € G. And 1o Jedpnua 1.12, éyoupe
ot p? dranpel v Ag. Emnhéov,

U= lg = 1(llal + oo+ lpay),
p p
apoU ta {a;} anotehoby Bdon axepardtntac yia v G.

Me v ypnion avtrc tne Tpdtaone, elgacte TAEoV £ToLuoL va Teptypddouye uia
draduaoio ye v onola Yo Bploxoupe axéporoug alyeBpixolc. Apyixd mpopavde
agoL unoroylooupe TNV Ag xau Ty Bpolue va elvar ehediepn TeTpaydvwy dev Ja
undpyet tétolog aplduog p ondte G = D. AN xdvoupe ta e€Rc Brinarta.

1. TTofpvoupe tnv mpogavy) emAoyh yio tnyv G.
2. Troloy{loupe tnv Ag.

3. [ x&de npddto apriud tou omolou to teTEdYWVO donpel TNV Ag, doxud-
Coupe broug toug apriuole e Hopgric %(llal + ...+ lhay), yo vo dolpe
notol ebvan axéponol alyePpLxol.

4. Av mpoxtel xdmoloc axéponoc ahyeBpixde, ueyahdvouue v G oty G,
TPOCVETOVTAC PECA TNS TOV VEO opldud.

5. EnovahauBdvoupe autiy tny diadixocio, Uéypl va uny unopolue TAéov vo
Beolue véoue axépanoug ahyeBpixole aptiuoic.

Ac¢ Bolpe tdpa diegodixd €va moapddelypa, to onolo Jo efvan apxetd dlopwTi-
otwxd xou Yo avadelZel dha o €xoupe TEL UEYpL TP

IMapddevypa 1.4H dovded pag Oa eivar va Bpodue dlovg tous aképaiovg akye-
Bpirots tov Q(V/5). FEotw u € R,u® = 5. H npdtn ka1 moAd Aoyixri emhoyn uag
yia Ty Bdon axepardtnrag tov daktudiov akepatwr, etvar n {1,u,u*}. Eotw G
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n opdda mov mapdyetar ané aveiy ) Pdon ka1 w = e* /3 uta kupicr pila g
povddas. Or povopopgionof o; : Q(3/5) — C, i = 1,..3 efvar ot:

o1(u) = u, o9 (u) = wu, o3(u) = wu.
Enopévwg ue okond va oxnuatioovue ka1 va vroloyioovue tny opilovoa Ag, Oa
éxovue

<1> o1 (1) = w01 (1) = 2
oa(l) = ( ) = wu, o9 (u?) = wu?
03(1) = 1, 03(u) = w?u, 03(u?) = wu?,

apot Epovue ka1 bn w3 = 1. Tno)toyz(oupe Tdpa Tny optlovoa.

2

1 u u?
Ac=|1 wu w??| =
2 2

1 wu wu

1 1 1
=481 w w?| =
1 w? w

=ul(w? —w—w+w? +w? —w)? =ubBw? - 3w)?

= u3%(w? — w)? = 5°3%(—3) = —3°5%

YUugwva Aoindy ue tny mpdraon 1.2, av vndpyer kdnoog aképaiog alyeBpikds
ap19uds Oa mpéner va éyer yl’a ané s 6V0 Hopeés :

%(ll + ZQU + l3u2),0 S lz S 4

BOa dolue udro tny mepintwon démov p = 5, dmov pe tn Porpleaa tov fyvous Oa
katagépouue va uewoouue awolntd s npdées, tig onoles de Ua anopiyovue oTny
nepinTwon wov p = 3. Apxikd avtd mov Oa kdvouue, efvar va vrnodoyilovue to
fxvos Tov umoyripiou axépaiov alyefpikol ka1 va 10y upioTolue 6Tl aviikel oto Z.
Zeivde toy vmodoyioud avtdy pe tn onuavtikn, yia tn pelwon twy npdéewy
napatrpnon

W=lew-1=0swW-Nw4+w+l)=0w’+w+1=0.
Eivai:
1 2 1 2 1 27 .2
T(a) :T(g(l1+12u+l3u )) = g(l1+l2u+l3u )+g(ll +wl2u+w lg’u )

1 l 1 1 l
+g(l1 + Wllou + wlzu?) = % + —lgu(l +w+w)+ 313’&2(1 +w4w?) = %

Ilpénear Aondy o fyvog avtol Tov apiduod, av elvar aképaiog alyefpikds, va elvar
axépaiog apiuds. Emouévws Oa mpémer va éyovue Iy € 57Z. Tote o aprfudg
a = :(lau + l3u?), mpéne va efvar emions axépaios ayefpixds. Enduevo friua
efvar va vnodoyioouvue tny vépua tov o' . Efvai:

N(lyu + 13u?) = (lou + I3u?) (wlau + w?lz3u?) (W3 au + wizu?)
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= w3 (lou + 13u?) (lau + wizu?) (lau + w?lzu?)
= (lou)® + (I3u?)3 + I313u* (W + w + 1) + (12 u’ (W +w + 1) = (lou)® + (I3u?)3.
‘Eroi, éyouue dt1 yia va eivai o o’ axépaiog akyeBpikds, Oa mpémer n vépua tou va
etvar axépaiog. Enouévwg Oa mpéne

(law)® + (Izu?)® = (513 + 2515) /125 = (I3 + 513)/25.

‘Evag tpdmog va Solue av avtd wxVel, elvar n xpron wns wuns plas. Na toe-
kdpoupe 0nkadn ya ta la,l3, 0 < lg,l3 < 4, nowe napdozaon Oa Saipel o 25.
Eivax

o~

no
o~

w

I3+ 513 &pefrar and 25

0 1 5 %
0 2 40 oxt
0 3 135 oxt
0 4 320 oxt
1 0 1 oxt
1 1 6 oyt
1 2 41 oyt
1 3 136 %
1 4 321 éx1
2 0 8 oyt
2 1 13 oyt
2 2 48 oyt
2 3 143 éx1
2 4 328 oyt
3 0 27 oyt
3 1 32 o
3 2 67 oy
3 3 162 oyt
3 4 347 9%
4 0 64 9%
4 1 69 %
4 2 104 oyt
4 3 199 %
4 4 384 oyt

Me xprion wng wung Plag, detéape én dev vndpyovy dAdor axépaior akyeBpiiol
apuol. Tis npdéeig mov kdvaue, o€ kdnOIES TEPITTWOOEIS UTOPOUNE va TIS ano@y-
Youpe e texvikés 6nws n mapakdtw. Eotw 13 + 513 = 0mod 25. Av efyaue
lo =0 mod 5 tdre Ja efyape ka1 l3 = 0 mod 5. AANud§ efvar 5 = (—%)3 mod 25.
Enopévwg to 5 efvar kufikd vndroimo mod 25. EE artiag tov napdyovta 5, Oa mpé-
et va efvar 5 = (5k)% mod 25. To omofo duws onuaiver 6u 5 = 0 mod 25, mov
puoikd efvar dTomo.

ITagdderypa 1.5X€ autd to napdderyua Va npoonaldicovue va Bpolue tov da-
kTihio axepaiwr, ®, tov K = Q(/175). Eowwt = /175 = /25 -7 = V/52 - 7 ka1
u = V/5-72 = {/245. Tmoloyilovue kdnoles moodTntes o1 omofes Ha pag gavody
xprjoues otn owvéyea. Eivar

ut = V/52-7V5-72 = V/53 .73 =35
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u? = V5274 =1t
2 = V5472 = 5u.

Eyovue u = 35/t én\adiy u € Q(v/175). Erfong u® — 245 = 0, nAadn o u
1KkavoTolel TOAVDVULO € aKkéPAIOUS OUVTEAEOTES, TOU onuatvel 6t elval aképaiog
aAyeBpikds aprduds. Andadriu € BN K = 9. O u Aoindy aviiker otov daktiAio
akepaiwy ka1 évor Oa ndpovue oay apyikry pag vnéleon ywa tny oudda G, tny
aPeharij opdda mov mapdyetar and {1,t,u}. Onws kdvape kair oto mporyoljuevo
napdderyua, Ua vrnoloyicovue tny Ag. Ildue Aomdy va BpoUue Tous Hovouopgr-
opotls o; 1 K — C,i = 1,..3. pe o1(t) = t,02(t) = wt,03(t) = w?t pe w® = 1.
Ag dodue T kdvouvy avtol o1 povopopgiouof to ororyeio u. Eivai:

o1(u) = 01(35/t) = 3501 (1/t) =35/t =u

35wt - 35w? 9

o2(u) = 02(35/t) = 3502(1/t) = 35 /wt = . W
o3(u) = 03(35/t) = % = % = wu.

Efjaote mhéoy oe Uéon va dnuovpyricovue tny

1 ¢ U
All,tul =1 wt w?u
1 Wt wu
— 32t2u2(w2 _ w)2
ka1 ue tny Porjlea twy oxéoewy mou anodetbape mponyovuévws
All,t,u] = 325272 (=3) = —335272,
Orndre oVupwra ue tny npétaon 1.2, o mBavol axépaior akyefpikol Oa éxovv uia

and Tg €61 poppés

1
a = g(ll+lgt+13u)a OSZZ 32’

1
a = g(ll +12t+lgu), 0 S li,g 4,

1
5(11 + ot +13u), 0 <1; <6.

1.7 Tetpaywvixd coOUATA

Oplowée 1.10 Opilovue tetpaywrviké odue apibudy, éva odua apibudy K, ue
Patué 2 ndvw ané to Q. Avtig tns poperis owuata aprdudy elvar tov Ja anaoyo-
Anjoovy mo modU. Erotr mo kdtw Oa deiéovue nws Va PBpiokouue tovg daktidioug
axepaioy Tétowwy owudtwy.

Oa éyouue howndy, K = Q(u), pe u évay axépono alyeBpixd aptdud xou Quolxd
o u Vo ebvon pila Tou TOAVWVOROL t2 + at + b,a,b € Z. Téte

—a++vVa? —4b
—
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Ané v avéhuon oe Tpdtouc apduoie oto Z Ja éyouye 6t a’—4b = r’d,r,d € Z
xon o d elvon apliude ehetepoc tetpaydvoy. Enopévac

—14rV/d
YTy

ot Brénovye 6t Q(u) = Q(Vd), 6mou d elvan évac axépanog aprdude, eeddepoc
TETPAYWOVQOY. AUTH Vol 0UCLICTIXG X 1 AOBELE T TNE TOPAXATL TPOTAOTC.

TMeétaon 1.3 Ta veypaywrikd odpara efvai tng poperis Q(v/d), érouv d axépaiog
eAetfepog Tetpaydvwy.

Tdpa Yo dobue autd nou urooyedixaue Tew, dNAadt va Bpodue tov daxtdho
axepAlwY EVOC TETPAYWVLXOU COUATOC AptdudY.

Oevpnua 1.13 Eow d € Z aképaiog eAeVlepos tetpayivwy. Tére o1 akyefpi-
Kol axépaior Tov Q(Vd) efvar Tng popeiis

1. Z[Vd], av d # 1 mod 4
2. Z[%—i—%\/ﬁ] av d =1mod 4

Anédatn. Eyoupe 10 tetpayevixd odua apdudy Q(vd). Ta otouyela autod
Tou obuatoc evon Tne wopwhc = = r + sv/d, 7,5 € Q. Enopévewc unopoldue vo
Yedoupe & = %C‘/E, a,b,c € Z xou vou unv UndpyeL mpwtoc aprduég, o onolog
vau Stonpel xon Toug Tpelg autolg apuiuoic. O z Ya eivor oxéponog ahyeBpixnde, av
X0 HOVO AV OL CUVTEAECTEC TOU EAGYLOTOU TOALWVOUOU

(- (A

elvan axéponot. Anhadn

))(t_(a—cbx/a 2a a? — b3d

S e
) c + 2

a? — b3d

2
5 EZXO(L—GEZ.
C

C
Av ol ¢,a éyouv évay xowd Tp®To TapdyovTa p, xat apoL o d elvar eediepoc
TETPAYOVWY, Vo €Youde 6TL 0 p mpénel vo dlanpel xon Tov b Auto dpwe elvou
dromo améd Y apyxh pag unddeor. Enopévec 22 € Z xau ol a, ¢ dev €)ouv xowé
napdyovia. Avayxaotuxd , ¢ = 1, ¢ = 2. Av ¢ = 1 t61€ Qavepd o = elvau
axéparoc ahyefBpixdc oe xdde mepintwon. Idue Aowmdy yio v nepintwon dnou
¢ = 2. Adyw g emdoyric mov €youde xdvel, Yo TpéneL ot a, b va etvon epttTol
opLdpol xou “2_4”2‘1 € Z. "Apa a®> — b*d = 0 mod 4. Eotw évac mepittéc aprduéc
2k + 1. To tetpdywvéd Tou eivon 4k + 4k + 1 = 1 mod 4. "Apa, Yo éyoupe 6t
ool a,b mepittol a? = b2 = 1 mod 4 — d = 1 mod 4. Enopévec xatalfyoupe
oTO OTL AV

d # 1 mod 4 7 Bdon axeponétnrac elvon Z[Vd],

1 1
d = 1 mod 4 n Bdon oxepondtnrac elvor Z[§ + 5\/&]
Ou povopopgiopol topa and 10 K oto C elvor ot

o1(r+ sVd) =1+ sVd
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oo(r+sVd) =1 —sVd

Enopévwe Yo uropolue mAéov oAU eGxola val uTohoy{LoVPE Tic dloxplvouoes TwY
TETPAYWVIXODY CWPETWY, PE TN anddelln tou endpevou Jewphpatoc.

Oevpenpa 1.14

1. Av d # 1 mod 4 tdre o Q(\/d) éya Bdon axepardrnras tny {1, \/E} Kai
daxpivovoa 4d.

2. Avd=1mod 4 téve vo Q(\d) éxer Pdon axepaiétnrag Ty {1, 14 %\/E}
ka1 dwaxpivovoa d.

Anddeitn. H anddeln ebvon tetpiuévn, alhd ac Ty ddooude ooy ureviipon yia
TOV UTOAOYLOUG BLoXpvoUc®Y. O €Y0oupe AOLdY YL TNV TPWTN TEPITTWOT

1
1

_%’ = (—2Vd)? = 4d,

eV Yo TNy delTepn bmou 1 Bdom poc elvan {1, 14 %\/E}

+3Vd| _
~ 1|~

ITapdderypa 1.6 Ag doUue tdpa éva mapdderyua to onolo avadeikvier Tty on-
paota tov napandvw Vewpripatog. Ia 10topikols Adyous va onueidoovue éu elva
70 TPATO TWUa ap1iudy Tov pueketninke moté. Exouvue Aoindy to odua tov Gauss,
Q(v/—1). Efvar d # 1 mod 4 dpa ka1 o¥ugwva ue to mapandvew decpnua, n Pd-
on axepardtnras etvar n Z[/—1] xar n Sakpivovoa wodtar pe A = 4d = —4.
Na onpuedoovue du o€ avtd to mapdderyua PAénovue dur dev douvdeler ndvta n
avtiotpopn gopd tov Oewpripatos 1.10, apol to -4 dev efvar aprOuds eAevlepog
Terpaydvwy, aAdd éyovue mepintwon fdong akepaidtnTag.

}1 (—Vd)? =d.

1

I NI

T peAhovteh xprion va BcouE xou TNV vépua xon To (Yvog evog oTolyelou
TIOU OVAXEL OE TETPAYWWLXO CWUQ,

N(r + sVd) = r? — ds?

T(r + sVd) = 2r.

Ou xAelooupe TNV TOPGYPAPO AUTY TOV OPLOPS TOU ULYadixo) TETPAYWYIXO) OG-
patog, 6mou ot Pe tétota Yo aoyoAnolye.

Oplopoe 1.11 Oa kadolpue pryadixé tetpaywviké odua apiudy, éva tetpa-
yoviké odua apriudy ue d apvnuké apiud. Evd av d Oetikds, mpayuatixo
TETPAYWYIKS odua aptOudy.



Kepdiowo 2

AvVAaAuoTn CE AVAYWYX

2.1 TeTplpupévn avadivon

Ye auté 10 xe@dhono Ya YEVIXEGOOLUE TNV AVIAUCT) OE TP Ta oToLYEld 6T0 Z,
o€ aVIAUOT) UECA OF AXEQUUES TIEPLOYES O TLO CUYXEXPLWEVA, HEoa o BaxTuAioug
axepalwv D TETPAYWVIXDY OwHdTwY apliu®dy. e auTég T TEPLTTWOELS, avtideta
and 10 Z, dev €Y0UPE TdvTa povadixy| avaAuon twy oToiyelwy xou autd elvon Tou
npoxahel xdmola chyyuam, ahhd xan evdlagpépov. Eexwvdpe e ulo uneviiuion tne
€VvoLag TNC Hovadoc.

Opwowoée 2.1 Kalolue povddes u, oe évav daktilio R, ta ovoiyela exeiva mov
éxovy molMamlaciaotikd avtiotpogo, dnAadri av u povdda da vrdpyer u=! térowo
dote uu~t = 1.

Opwowéc 2.2 Eva otoeio y Oa ovopdletar ovvetapixd pe éva otowelo x, av
T = uy pe u povdda.

Enlong, vo uneviupicouye dtu ula mapayoviononon = yz xolelton xovovixn,
oV XAVEVOL EX TWY ¥, z DeV efvan yovadeg. Evd urn xoavoviny), 1 tetpidpévn, étav o
évac mapdyovtac elval Lovdda xaL 0 dANOC elval CUVETALEXG GTOLYElD UE TO .

IMpdraoy 2.1 O1 povddes U(R), evds daxtudiov P, oyxnuatiCouy oudda pe tov
TOAAQTAQO1a O 0.

Ac¢ Bolye pepixd mapadelyuorta.
IMopdderypa 2.1

1. R = Q. O povddes efvar dlor o1 pneot, extds and o 0. Andadrj o U(Q)
efvar drepn oudda.

2. R="7Z. O1 povddes €dc) etvar ta £1. Pudyvovr uia kvklikn opdda tdéng
2.

3. R = Z[i]. AnAadrj ta otoryeia tng poperis a + bi,a,b € Z, o1 aképaior tov
Gauss. Eva otoeio a + bi efvar povdda av kair uévo av vndpyer otolyeio
c+di,c,d € Z, téroio cdote

(a + bi)(c+ di) = 1.

18
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Avté pag odnyel oto 6t ac — bd = 1,ad + be = 0 ka1 Ya eivar

a? + b2 de — b

a T a?+b?
Ebc) 9a éxovpe axépaies Aloes udvo av a®+b* = 1. Enopévaga = +1,b =
0fa=0,b==xl. Anradrj o1 povddes Oa efvar {1,—1,4,—i}. To U(R)
Aomdy etfvar kvkAikn) oudda tdéng 4.

Ou YENOLUOTIOLCOUUE THPA TNV €VVOL TNS VOPUAC, Yol Vol ENEXTEVOUNE Ta
AMOTEAECUATA TOU TOPATAVE TopodelyHaToC.

IIpéTaoy 2.2 H opdda twy povddwy twy daktulivy akepaiwy, o€ éva piyadiki
TETPaAYywrIkd owua aptfudy, evar

1. ed=-1,U = {£1, +:i}.
2. Nad=-3,U={£],tw,+w?} ,w = e27i/3
3. Ta dleg i dAAes Tipés tou d, efvar U = {£1}.

Andbatn. Foww a pa povéda otov daxtilo axepalwv Q(vVd), pe aviiotpogo
0 b. Téteehvora ! =be ab=1s N(a)N() =1 & N(a) = +1, agot 1
voppa evéc aTolyelou eivan puolxde aprdude. Av éxovue a = x +yvd, z,y € Q,
t6te N(a) = N(z 4+ yVd) = 2> —dy?> = 1. Av z,y € Z, xon d = —1 éyoupe
z? 4+ y* =1, énov o1 Noeic ebvor © = £1,y = 0 Rz = 0,y = £1. 'Etou dellope
10 1. [ d < —3 unoypewtxd Yo mpéner b = 0. Apa oL péveg axépareg Aboewg
elvar @ = £1,b = 0. Av ndpoupe d = 1 mod 4, t6te a €youpe xau v neplntwon
émov a = A/2,b = B/2, ye A, B neprttol axépanol. ‘Etor A2 — dB? = 4. T
d < —3 nafpvouue B = 0, dpa dev a €youue nopandve Aoew. ‘Etol dellayue to
3. Tl d = —3 Bploxoupe tic emiéov Nooewic A =+1,B=+1. TvwA=1,B=1
ebvon @ = 1(—1+ /=3) = €?™/3, hoon tnv onola onyeldoape cav w. Ou dhkec
TEPLNTACELC Evol TPOQOVOS Tat —w, w?, —w?. Mali pe Tic Mogic oL PeAxae T,
ONOXATIPWOVOUPE XL TNV AmOdEEN TOL 2.

ITdye va delouue pepéc Paoixés WLOTNTEC TWV HOVABWY, TWV CUVETUELXWY
OTOYEIWY XA TV AVAYDYWV.

ITgértaoy 2.3 Ia pfa axépaa neproyry D, éxouvue:
1. To ororyeio x efvar povdda av kar uévo av x|1.

2. Omowdnmote 6o otoiyela mov efvar povddes, efvar ovvetaipixd kar kdOe
ouvetaipikd povddas efvar povdda kar avtd.

3. Avo otoela x,y efvar ovvetapikd, av kar pdvo av x|y kai ylx.

4. Eva ovoiyelo © elvar avdywyo, av ka1 uévo av kdOe dapérns wov efvai
ouvetaipikd oToiyeio Tov x 1 efvar povdoa.

5. Eva ovvetaipikd €vog avdywyou, eival kair avté avdyw)yo.

Andbeitn. H onbddeiln twv meplocotépwy elvon TETPUUEYY Xt EpYETOL OYEDGV
an eudeloc and Touc opopolec. Ac anodelfoupe 10 3 Tou anhd ypeldleTor véuo
draypagrc. 'Eyouvpe 6n x|y xan ylz. Yndpyouv étol a,b € D, tétowa GHoTe
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y = az, * = by. Me avuxatdotaoy noafpvoupe = bax. Topa f x = 0 émou
Yo ebvor xou y = 0, ondte elvon ouvetanpixd otouyela, | « # 0 xou and tov Voo
darypapnic éyovue 1 = ba. Tére a, b elvan povddec. ‘Apa x, y cuvetalpixd otolyelo.

Exgpdoovye xdnoleg amd autéc TiC LOOTNTEC YE LOEWDY Xl TAlpVOLUE TNV
TAPAXATE TPGTACT).

ITpértaoy 2.4 Ay D pia axépaia nepioxrj kar x,y efvai 6o un undevikd ocowyela
s D, téte:

1. zly av ka1 pudvo av (z) 2 (y).
2. Ta x ka1 y efvar ovvetaipikd, av ka1 uévo av (x) = (y).
3. To ovoeio = efvar povdda, av kat pdvo av (x) = D.

4. To oroiyeio x efvar avdywyo, av ka1 pudvo av to 10eddes () elvar péyioto
uetal AAwy twy kavovikdy kipiwy 10ewddy s D.

Andbeén. T to 1 éyoupe: Av zly = y = zz € (z),z € D. Enopévex
() 2 (y). Avtiotpoga tdpa av (y) C (x), téte y € (z) = y = zx,2 € D. To 2
anodeyietan dueca and to 1 xou Ny mpdtaon 2.3. Xto 3 av x elvon pla povddo
téte 2v = 1,v € D. 'Etol vy x&0e y € D ebvor y = zvy € (z) xou dpa (z) = D.
Avtiotpoga av (z) = D, téte agol 1 € D, 1 = zx xou dpa npopavds To = efvou
povéda. I'a Ty teeutala Widtnta 4, €youpe 6T To T elvon Eva avdywyo cTotyelo
xou Undpye otoLyelo y tétoo hote va woyVel (x) C (y) C D. Téte y|z ahhd and
v Aoyt Tou dev elvan 00TE PovEda, 0UTE cuveTApxd oTolyelo Tou z. AuTé
gpyetan oe avtileon ye to anotéiecua 4 e npdtaong 2.3. To avtiotpogo, av
dev umdipyel TéTolo Y, TtoTe *dde Bionpétng Tou x elvon ) wovdda, B cuVETOREXO,
enopévee 1o T efvor avdywyo.

2.2 Avdivom oe avdywya cTolyela

Eotw 611 doulebouye yéoa oe ula axépona meptoy) D xan €yxouue €val un undevi-
%6 xou un avaywyo ototyelo x. Mropolue emouévwe va 1o ypddoupe cav & = ab.
"Eotw 61L xar oL 0o autol véol tapdyovtee dev efvon avdywya otouyela. Tote, ou-
vey{louyue authv tn Bladicacio uéypl va xataAAEoLPE Va YPAPOLUE T = P1P2...Pm,
omouL Ta p; auTd elvor avdywya.

Opwowoe 2.3 Oa Adue 6u n avddvon o€ avdywya eivar dvvaty o€ pia axépaia
nepioxn) D, av kdOe otoryelo tng x, ypdpetar oav nenepacuéyo ywiuevo avdywywy
oToweiwy.

Fevixd, plo tétowa avdlvon unopel va uny etvon duvaty. T napddetypa, oyeti-
%6 X0 PE QUTY IOV €YOUUE TEL PEYPL TP, 0TO GUVONO TwV axepaiwy aAYeBpixdY
aptipcdv B, dev elvar Suvath n avdluon. Autéd duwc dev oupBaiver xou otov Saxtd-
Ao axepafwy evég odpatog aprduddy, YEYovoc Tou efvar évag and toug Adyoug yia
Toug omnoloug doukebouye exel uéoa. Eexwdpe vo anodel€ouue 6Tl oe daxTOALOUC
axepalwy ebvan Suvath N avdAuor oe avdywya otouyela, divovtag évay oploud Tou
gpyeton and v Emmy Noether(1882-1935).

Opwopéc 2.4 Oa kadolue uia axépaia tepioyrj Noetherian, av kdOe 10ecddes tng
efvar memepaouéva napayouevo.
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"Enevta Yo dcdaouue 800 cuvifixeg ot omoleg pag ebvon amapaltnteg yio 1 cUVEYELL.

1. H ouvid7xy tns wdEovoag ahvcidag. Av éyouue ula abouvoa aluoida
and Wewdn, Ip C I C ... C I, C ..., 161 undpye. xdnow N T€Tolo WoTE
I, = Iy v xdde n > N.

2. H cuvdvxn peyiotou. Kdde un xevé cbvoro and 13ecddr, mepiéyel éva
HEYLoTO oToLyElo.

IIpétaoy 2.5 O1 akérovles ourlnkes eivar ivoddvapies, yia uia axépaia teproyn

D.

1. H D eivar Noetherian.
2. H D wxavoroiel Tns ovvinkn tng avéovoas aivoidag.

3. H D 1xavonoief Tny ovvOnikn puéyiotov otoyeiov.

Anddeatn. 'Eotww apyxd 6t woyve 10 1. 'Botw enlone I = (U, In. To I
elvon mpogavwe Wewdeg xou agol 1 D elvon Noetherian, efvon xou menepaouéva
Tapay6uevo SnAadh I = (1, .7y ). Kdde z;, Yo avixel oe xdnowo I,,(;). Eotw
6t N = maz;n(i), téte Yo éyovpe I = In xou guowxd I, = In yioa xdde n > N.
Ac unodéooupe 6T Loylel T0 2. Oswpolue €va PN xevé GOVOAO amd LBeWdY, S.
Qo ndue ye drono xau Yo unodéooupe ot 0 S dev €xel uéyioto otouyelo, Y
va anodetfouye 10 3. EmAéyoupe éva Iy € S. Agol 10 Iy dev elvon péyioto,
Yo undpyer éva otoiyelo I1 € S, ttow ote Iy C I;. Ipoywpolye enaywywxd,
gxovtac Beet 1o I, T0 onolo Ye TN oelpd Tou dev elvon YéyioTo, ondte emAéyouue
évat Inp1 € S pe I, C Iny1. ANNG tédpa €xouyue pla adZovoa olucida and Wdewdn,
7 onola dev otapatdel toté. ‘Apa xotahfiyoupe oe dtomo. Télog, éotw 6T Loylel
t0 3. Ialpvouue I éva omoodrnote WBeddec. O€toupe S 10 GUVOAO OAWV TWV
TENEPUOUEVAL TIOPAYOUEVWY LBEWBOY, o ontola teptéyovton oto I. Téte to {0} € S,
dnhad”) to S Bev elvor 0 xevd obvoro. Apa Va €yel éva péyioto otoyelo J pe

J

# I. Emuléyovue © € I/J. Téte (J,x) MENEPUOUEVO TOPAYOUEVO LOEMDEC

Xl QUOTNEA YeYoAUTEPO and to J. ‘Atono, enopévee J = I xou I nenepaouéval
napayouevo. Apa 1 D elvon Noetherian. Aef€ope howndy xar to 1.

Oewpnpa 2.1 Ay uia axépaia nepioyry D eivar Noetherian, téte np avdAvon oe
avdywya otoiyela efvar duvatn.

Arnédeitn. 'Eoww D Noetherian axépona meployy| xar 61l undpyet xdnoto otolyeio
x € D, 1o onolo dev elvan undéy, oA olte xou povdda. 'Eotww 4t autd to
x dev unopel va ypagel ooy YWWOUEVO TEMEPAOUEVWY avdywywy otoyelwy. H
emhoyy Tou z elvon Tétola, KOoTE To Weddec (x) va elvon Yéyioto, dowv apopd
TIC CUYXEXPWEVEC CUVITXES YOl TO T, TIEdYUA TO OTofo YaC EMLTEENEL VO TO TOUKE
N ouvdpn Tou peyiotou otoyelouv. ‘Onwe oploaue howndy o z, Eépoupe 6Tt dev
elvo avdywyo, enopéves T = yz, y, z Sev elvan povddec. Téte (z) C (y), and my
npbroon 2.4.1. Av éyouue (x) = (y), T6TE T T, Y EVOUL CUVETAPXY, TIOU OO TNV
2.4.2 onuaiver 611 0 2 elvon povéda. Emopévwc éyouvue (x) C (y) xou yia toUg
{Bouc Abyouc éyoupe enlone 6t (z) C (z). And to yeyovéc 6t to Weddec (z)
elvon péyioto, Yo €youue

Yy=Dp1..-Pr
2 ={q1.--9s,
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6ToL T P, 5 ebvor avdywya otowyelo. [loAanhaoctdlovtac autéc g dbo oyéoelg
HETOED TOUC, EXQPACOUPE TO T GAV TEMEPACUEVO YIVOUEVO OVAYWYWY GTOLYElWY.
KatoAfyouue Aowndy oe drono. Enopévwe 1 avdivor oe avdywyo ototyelo etvar
duvath.

Oeopnua 2.2 0 daktidiog akepaiwy D e€vés oduatos apibudy K, elvar Noe-
therian.

Anddeitn. Autoé nou mpénel va del€oupe ebvon dtL xdlde 1B3eddec tou D elvon me-
nepoouéva mapayduevo. Eyouvpe vy (D, +), n omola elvar eheddepn afehiovi
T8&ne n, 600c xau o Badude tne enéxtaonc tou K. Enopévewe xon 1 (I, +) elvan
ehebiepn affehiovy| , ye t8En éotw s < n. Eotww howndy pla Z-Bdon e (I,+),
n {z1,..x5}. Téte mpogavidc 1o Wemdec I Yo mapdyetan and autd ta oTouyel-
o Anhadh I = (x1, ..., zs). Enopévwe to I elvon menepaouéva nopayduevo, mou
onuabver ot del€ayue autd mouv Yéhope, 6Tt dnhadr o D efvar Noetherian.
Yoppaledovtag 6T del&ope ota tedeutala Yewpruota, £xouvue 1o e€RC TépLoUA.

ITépropa 2.1 H avddvon o€ avdywya ovoiyela, efvar duvaty péoa otovg daktd-
A0ug akepaiwy twy owpdtwy apifudy.

Tdpa Jo dodpe mwe yenowonoolue Ty vopud, Yia vo Peloxoupe ebxola
PoVAadeS ot avdywyo otouyela, péoa oto .

IIpéTacy 2.6 Eoww z,y € ©. Tore elvar:

1. To x eivar povdda, av ka1 udvo av N(zx) = £1.

2. Av x,y ovvetaipikd otoiyeia, tote N(xz) = £N(y).

3. Av N(z) efvar npddtos apiduds, tére to = efvar avdywyo otov D.
Anédeén.

1. Av z yovdda t6te zu = 1. Téte N(z)N(u) = 1, N(x), N(u) € Z. Enoyé-
v Ya npéner N(x) = £1. Avtlotpoga, éotw 6w N(z) = £1. Téte and
ToV 0plod NS VOpHag eVvOC atolyelou €youpe Ot

01(x)...on(z) = £1,

6mou o; ot yovouopglopol and 1o K — C. Xwplc va BAddouye ) yevixdtn-
Ta, évag amd avtolg ToUg TOPAYOVTES, E0Tw 0 01, elvon {oog e z. Oétoupe
u = to9(x)...0n(x) xou cuvERHES Yot Exoupe

ru=lou=z"'ckK.
Enopévac u € KNB =D, étoL to x elvon povada.

2. Av éyoupe 300 ocuvetoupxd ototyela z,y, Yo ebvor © = uy,u € U(D).Eivon
o6y N(z) = N(uy) = N(u)N(y) = £N(y).

3. Eoww N(x) npwtoc apudude xou & un avdywyoc, 1€T0l0¢ WoTE, T = Yz Y€
T Y,z va uny ebvon povadec. Tédte Yo éyovpe N(z) = N(y)N(z), émou
agol N(x) mpdroc, o npénet éva ex twv N(y), N(z) va elvon £N () xou
70 Ao 1. AXNG to oToyelo Tou 1 vépua Tou elvon £1 Yo lvon povdda.
"Atoro.
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To avtiotpoga twv 2 xou 3, yevxd dev toybouv. Ilpoywpolue thpa oTtny
ENOUEVT TOPAYPAPO, 6TIOU Yol WATICOUKE YLOL LOVADLXT] XOl U1 Lovadixr avdluoT oe
avdywya, 6mou o QavoLy WBLaLTERA YPNOUOL TO ATOTEAECHOTA TWVY TPOTYOUUEVWY
Jewpnudtwy.

2.3 Mn povadixr, avaAuor o avaywya oTolyeia

Opwopwée 2.5 Oa Aéue éu n avdAvon o€ pia axépara nepioyry D efvar povadixi,
av dtay éyouue

P1Dr = Q1G5
M€ pi, q; avdywya otowela otny D, 10xdel 6t r = s ka1 vndpyel pia perdfeon
wov {1,...r} ©éroia dote ta p;, ¢ ;) va elvar ovvetapikd, yia kdlei = 1,...,7.

Oa Mpe enlong 6t €youpe yovadixnh avdALon oe avdywyd, OCWY aPopd T
OElPd TWY TAPAYOVTWY X TNV Unapln Hovadwy. Xtouc doxtOAouC axepaiwy
CWUATOY apLiudy, Bev €xoupe povadix avdhuoT. Autd yevxd dev elvan xou TOAS
BoAuxd, alhd oty xpumtoypaglo Ya @avel TOAD yprowo. Zexwvdue divovtac to
endpevo Yewpnua.

Oevpnua 2.3 H avdAvon dev eivar povadikr) otous daktiAious akepaiwy tou
Q(Vd) ya s (vovkdyiotor) mapaxdtw Tipés Tov d:

—5,-6,—10,—13, —14, —15, —17, —21, —22, —23, —26, —29, —30.

Andbeén. T tov Q(+/—5), xou to otouyelo 6, Exoupe tic e€hc TopayovionoioeLc.
6=2-3=(1+v-5)(1—-vV-5).

Oa delfoupe hotndv 6t autol oL apdyovieg dev elvon avaywya otowyelo. H vépua
dtveton amd tov TOno N (a + byv/—5) = a? + 5b?, ondte Vo éxyovye

N(2) =4, N(3)=9, N(1++v=5)=6=N(1—-+/-5).

Eow 61 2 = zy,z,y € D xou va unv ebvow povadec. Toéte 4 = N(z)N(y) =
N(z) = £2,N(y) = £2. ‘Oyoia ot yn tetpiuuévol Tapdyovies tou 3 Tpénel va
éxouv véppa £3, evdd Twv 1 £ /=5 va elvar £2 | £3. Touguva ue to Yedpnua
1.14, xar agob —5 = 3 mod 4 # 1 mod 4 oL axépanotl alyefBpixol Yo €youvv popen
a+byv/=5,a,b € Z. Etol éxouue odnyndel otic eflonoeic

a® +5b° = £2 4 +3.

"Exoude topa 6t [b] > 1 = |a® 4+ 5b%| > 5. Onéte o mpémer [b] = 0. Oa
éxouyue howmdy a? = £2 4 =+ 3, 10 onolo elvar adOvato. Emopéveg ov téooepic
napdyoviee elvon avdywya otouyelo. And tny otiyuh tdpa tou €youpe, N(2) =
4,N(1 £ +/=5) = 6, and v npdTaon 2.6.2, talpvoupe 6TL Ta oTolyela auTd
dev elvon olte cuvetanpixd Petal toug. Emopévwg 1 mopayovionoinon dev elvou
povadixy). Do Tic dAAec Tiée tou d, Soukeloupe pe tov (Blo axpBhe TedTO.
Na npocéZoupe uévo 6T oe xdnoleg mepintwdoelg émou d = 1 mod 4 oAhdlel o
oA TONOC oxEPAlV.

Axébpa dev elpacte oe Véom va anodelfoupe 611 oe €vay SoxtONO oxepalwy
€xouue povadu avdhuon, ahAd ag ONUELDCOUNE OTL 0TS TWES Tou d émou exel
Yo Sourédouye, dnhadY| apynuixéc xou eEAeOVEPEC TETPAYDVLY, EXOUUE HOVIBIXT
avdiuon yo

d=—1,-2,-3,—7,—11,—19, —43, —67, —163.
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2.4 Tlapayovronoinomn oc ntpwIa cTolyeia

Opwowée 2.6 Xe ufa axépaia nepioxry D éva ovoiyelo tng z, Ja kalefrar mpdico,
av 0 # x ¢ U(D) ka1 emmAéov éxer tny e&ris 16idtnta

xlab=x|anx]|b.
IIpéTaoy 2.7 Eva mpdto otoeio o€ pla aképara mepoyn, evar ka1 avdywyo.

Arnédeén. 'Eow D axépao meployf xou x éva mpdto otolyelo tne. Av tdte
z=ab ez |ab=z|afx|b Avz|atétea=uxc, c € D xoudpox = xch.
Awrypdpoupe o T xou malpvoude 6t cb = 1, dnhadh to otowyelo b elvon povdda.
‘Opota xou 6tav z | b Yo prdooupe oo cupmépacpa 6t a elvon Lovéda, eTopévne
10 TpWTo otolyelo x, elvar xou avdywyo.

To avtiotpogo tne mponyoluevne tpdtaone dev toylel. Ymdpyouv axépatec
neployée, 6mou avdywya otoiyelo dev elvon mpdta. ot mopdderyua, ag mdpouue
v TapayovTonolnon o eldaye Alyo mo mpw oto Z[y/—5|, émou elyoue

6=2-3=(1+V-5)(1—+-5).

Ed¢) 0 2 elvon avdywyo otolyelo dnwe elyope del€et, alAd dev donpel xavéva and
o 1+ /=5, dnhadn dev ebvon mpdTo.

Ocvpnua 2.4 Ye uia axépaia neproyn} dnov n avdAvon oe npda efvar Suvarr,
Ua efvar ka1 povadikn, av kair uévo av kdOe avdywyo otowelo eivar kai mpdro.

Arnédeaén. ‘Exovye D plo oxépona nepioy. Oa pac Bondrcer va ypddoupe tny
avdueon evée atouyelou oe avdywya wg e€Rg

T = up1...pr,

6mou u povdda. ‘Eotw 6t 1 avdluon elvon povadue xon xar 1o ototyelo p efvou
éva avdywyo otouyelo. Epelc npénel va delovue dtL elvon xan mpdto. Av €youue
p | ab, té1e Yo ebvon pc = ab, ¢ € D. Iopayovionoolue o a, b, ¢, XoL €YOVUE

a = uip1...pn

b=wu2q1...9m

C = ugry...rs,
6moL u; elval JOVEBES ot T aToLYEld P;, g4, T vl avdywya. Tote pe avtixatd-
otaot) Yo tdpoupe

puzriy...rs = u1pPr.--pnu2qi-.--dm-

To 6T €youue Yovadixy| avdiuor, woc Aéel 6TL o p elvon cuvetaipxd otolyelo ue
xdmoto and T p; 1 gi. Anhadr doupel xdnolo and autd, ondte donpel 1§ 10 a ¥ To
b. Emopévuc elvan xon tpidto ototyelo. Avtiotpopa tipa, €0Tw 6Tt Xxdde avdywyo
ototyelo elvon xan mpdto. Ou detfovpe 6Tt av

UIPL P = U2q1Gns (2.1)
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OTOL U; UOVABES XL Dj, ¢; avdywya otouyela, téte m = n xan 6TL undpyel Wla
petddeon 7 tou {1,...,m}, TéTOIL BOTE Pi, Gr(i) VA EVOL GUVETALEIXE OTOLYE(AL.
Auté elvon mpogavée yio m = 0. Tia m > 1, av woylel 1 (1), T16T€ D, | ©2Gi...Gn.
To pp, elval Suwe TpdToL oToElD, 8pd Py | U2 K P | g4, Y XETOLO j. TNV
TPMOTN TEPIMTWON EYOVUE GTL Py, Elvol ovddaL, dpa o éxoupe 6TL pyy, | ¢j. Kdvoupe
Tpa pla avaxatdtaln oty apldunomn xo Aéue 6t n = j xou Yo EYOLUE Doy | Gn
X0 ¢, = P U, OTIOL TO U glvol povdda. Apa 1 oyéorn 2.1 Yo mdper TNy Loppn

U1P1---Pm = U241..-qn—-19nUPm.
ALy pdPOULPE TO Py, xoi Yot €youe
ULPL--Pm—1 = (U2U)q1--Gr—1-

Yuveylloupe emaywyixd xon vnodétoupe 61t m — 1 = n — 1 xou undpyer uia
petddeon tov {1,...,m — 1} Tétol OOTE TA Pi, Gr () VO EVAL CUVETOLELXA GTOLYELAL.
Enextelvouye tdpa v yetddeon oto {1,..m} xou €youue 10 amoTENECUA TIOU
{nrobooye.

Optowde 2.7 Mia axépaia mepioyn kalefrar mepioy povadiknig avdlvong, (epeis
and €bdd ka1 wépa Ja avapepduacte oe avtés oav IIMA), av n avdlvon oe avd-
ywya efvar duvatn kar povadikn. Na unv &exvdue éu o€ ula mepioyn povadiknig
avdlvong, ta avdywya oTolyela €ival kal mpata, onéTe unopolie va kdvouue Aéyo
ka1 yia avdAvon o€ mpdta oToiyela.

2.5 EuxAeideieg neployég

Opwopoc 2.8 Eotw D ula axépaia nepioyni. Mia evkdeibeia ouvdptnon ya tny
aképaia mweptoxri aver, efvar pia ovvdptnon ¢ : D — {0} — N térowe doe:

1. Ava,be D — {0} ka1 alb, téte Pp(a) < H(b).

2. Av a,b € D — {0} téte vndpyovr q,r € D, tétowa dote a = bq + r, ue

r =0, 17 ¢(r) < o(b).

Opwowoe 2.9 Mia aképaia mepioyr) n onota éyer EvkAcibeia ovvdptnon Oa tny
ovoudlovue, EvkAeldela mepioyn.

O oxondc pac elvar vo del€oupe 6tL plo Ewadeldeia mepioyy| éxel wovadu
avdvon. Oa del€ouue howmoy 6TL xdide avdywyo otouyelo sivar xan TpdTo. Apyixd
delyvouue 6t xdde WBeddec oe pla tétow mepoyt elvon xOplo, (tétoiec meployéc
xahoUvton TEPLoYEC XUplwY WBEWdWY xar amd €06 xan Tépa yia cuvTouia, Yo Tic
yedpoupe IIKI), xan téhog 6t auth n Wibtnta elvan LoodUvaun pe to 6t G o
avdywya eivon xou TpadTo oTotyeld. Zextvdue e Wiat LTEVIOULOT TOL Oplopol Tou
xuplou Wedbdouc.

Ogrowée 2.10 Ay éyouvue a € D tdte 10 16€cddes {ra,r € D}, SAwv twy moAda-
mAaoiwy Tov a, €lvar to kUplo 10eddeg Tov tapdyetal and to a kai to oupfoilovue

(a).
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Oevpnpa 2.5 Kdde Evkeldewa nepoyri efvar IIKL

Anddeitn. Botw D Euxheldewa axépona mepioyr) xou I €va 18emddeg péoa og authv.
Av elvar I = 0 t61€ 10 [ elvon xGpo. Eow = # 0 € D. Enléyoupe autd 1o
x étol wote N uun tou G(x) va elvon N wixpdtepn duvath. ‘Eotww enlone otoyelo
y € 1. Ané v debtepn Wiotnta e Buxeldeiac ocuvdptnone, da éyoupe dtu
y=gqx+ryer=0%¢(r) < ¢(x). H debrepn neplntwon anoxheletar Adyw
e emhoyAc ou xdvape yia to z. Enopéveg da éyovue 1 = 0 = y = qz. Apa
I = (x), dnhad? to I ebvan x0pLo Beddec xau 1 D elvan mepioyh xVpLwv OewdGY.

Oedpnpa 2.6 Kdle meproyn) klpiwv 186ewddv (IIKI), elvar mepioyrj povadikiis
avdAvong (IIMA).

Arnddeadn. 'Eow pla axépara neptoyh) D, n onola eivor ITIKI. Autéd Quoixd yag Aéel
ot elvon xan Noetherian. Enopévec and to Jedpnua 2.1, €youye 6t 1 avdluon oe
avdywya eivon duvath. Ilpénel va delloupe 6t elvon xan povaduer. Oa deiloupe 6t
x&de avdywyo ototyelo elvar xou tpodro. ‘Eotww otoiyelo p aviaywyo. To 18ewdeg
(p) Vo elvon péyioto YeTalld Twv dMwY xVplwv WBewd®y tne D. Ac unodécovue
6T 0 p | ab, aAA& va pny danpel o a. Téte autd onualver 6T (p) C (p,a). Ko
enewdn to (p) ebvon péyioto, Vo éyoupe (p,a) = D. Eyovpe 6l € D = 1 =
cp +da,c,d € D. TloManhacidlouye pe b xa Yo €xouye,

b = cpb + dab,

XL 0oV p | ab = p | cpb + dab = p | b. Enopévec 1o p ebvan tpddto otouyeio xou
dpa n D meploy | povadixic avalvorg.
Yuvdudlovtag ta mapandve Yewpruata talpvouue To eEAC:

Oevpnua 2.7 Kdle EvkAeildela nepioyn, elvar nepioxr) povadikng avdivorns.



Kepdiowo 3
Ioewon

3.1 AvdAuom LOEWd®Y OE TEWTA LOEWON

Ou DHOOOUPE TPDTA TOV OPLOUO UEYLOTOU X TPMTOU LBEMdOLS, EVOC daxTLAIOL
R.

Opwowée 3.1 Eva 10edddes a evds daxtuliov R Aéyetar uéyioto, av dev efvar to
undevikd 10ecddes ka1 dev vndpyer dAAo 18ewdes I tov R, térowo wote va 10y Ve,

aCICR.

Opwopoe 3.2 Eva 10eides a evés daxtudiov R Aéyetar mpddto, av ya kdOe
16ecd0n b, ¢ Tov daktudiov R ya ta omoia wyve étr be C a va ovvendyetar ot
bCancCa

ARppe 3.1 FEoww R daktiliog kar a 1deddeg avtod wov daktudiov. Tdre Oa
éxouue ta €€ng:

1. 7o a efvar puéyroto 16€dddes av ka1 uévo av R/a efvar odpa.

2. 70 a efvar TpdiTo 10ecddes av ka1 uévo av R/a elvar axépaia mepioxr.

Anédeién. To 1Beddn tou R/a ebvan oe éva pog éva xau enl avtiotolylo ye to
Ta Weddn tou R, ta onola Beloxovion peta€d tou R xon tou a. ‘Apa t0 a elvon
HEYLOTO, av ot H6vo av o R/a dev €xel un undevixd tetpiupéva Wemdn. Enlong
yvwelloupe 6Tl av évag doxtOhog S, Sev €xel un undevixd TeTpipéva eddT, etvar
ooua. Anodelaue 1o 1. 'Eotww 61 a npdto 0eddec. Oewpolye z,y € R, tétol
dote otov R/a va éyoupe: (a + z)(a+y) = 0 xou t6t€ 2y € a = (x) C a A
(y) Cadnadifx € afhjy € a. Enoyévwe éva and ta a + x xou a + y elvou
undév otov R/a, dnhadh o R/a dev €xer Snpétec Tou undevoc xou elvon oxépano
neployh. Avtiotpoga, ac unodécouue 6t 0 R/a elvan axépona meployn. Tote 7
Té4Zn tov R/a Yo elvon |[R/al # 1 étor a # R. Tdpa vnodétoupe 6t be C a oA
b C axu ¢ C a. Téte pnopodye va Bpolue otowyela b € b xou g € c e b,g ¢ a
A& bg € a. Auté onuabver 6t (a + b) xou (a + g) elvar Snpétec Tou undevéde
otov R/a. "Atono yutl éyoupe utodéoel bt o R/a elvon axépona neployn.

Ynuewdvouye enfone xon to axdlouvdo ndploual, ToU TEOXUTTEL EGXOAA OO TO
TAPATEVEL AAUA.

27
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ITépropa 3.1 Kdle péyoro 16edddes elvar mpdio.

Oedpnua 3.1 O daktiios akepaiowy D evis oduatos aprbucy K éxe tg axd-
AovOeg 1016TnTeg:

1. Eivai axépara mepioxn) pe odua khaoudrwr K.
2. Eivair Noetherian axépaia Tepioyn.

3. Av éva ovoiyeio a to onofo aviikel oto K 1kavonolel éva povikd moAvdyuuo
otov D, téte a €.

4. KdOe un undevixd mpdto 16eddeg tov D eivar puéyioo.

Arndoeién.
1. Ipogavég

2. 'Onwc Eépouye 1 oudda (D, +) elvon ehebiepn afelovy) téEng n. Enopévac
av a éva Weddec Tou D téte xou 1 (a,+) Ya ebvon ehedlepn afehiovy| pe
é&n |a] < n. Kéde Bdon axepardtnrac tne (a, +) mopdyet to a ooy Weddec,
enouévee to a elvon nenepaopéva topayopevo. ‘Apa etvar Noetherian.

3. An6 o Jedpnua 1.8 éyouvye otL av éva O € C wavornotel éva yovixd no-
AVOYLUO TO omolo €yel CUVTEAECTES axépatoug aptduole, ToTe xat o 6 elvon
axéponog ahyeBpude. Apa, agol €youue 6TL v € K xou wcavomolel povixé
noAudvudo oto D Yo ebvar o € B. Enopéveg o € D.

4. BEotw p éva un undevixd mpdto Weddeg tou D xou €va otoyelo tou «,
didpopo tou undevéc. Eivar N = N(a) = aj...an, € p (Autéd yotl ta oy
ebvon Tot ouluyY| otouyela Tou @) xou éoTw éTL o = g Tédte (N) C p, xan dpat
o0 doxtOMoc Thixo D /p ebvon évag Saxtdiog TAixo tou D /ND, o onolog
apoU efvan TenepacUEVa Topay GUEVT) oa3eALovy| opdda pe xdde ototyelo Tne va
el menepaopévn TéEn, elvon nenepacpévoc. Ondte agot D /p ebvan axépona
TEPLOYT| XU TEMEQUCUEVT), Elvan cwuad. Enouéveg to Wdemddec p elvar péyloTo.

Evoc SaxtOAiog mou ixavomolel T mapandve WLotntee ovopdleton doxtid-
Noc Dedekind. "Eva Wbeddec, dnwe yvopllouue, unopolue vo 0 dolue cay D-
submodule tou D, dpa unopolye va Soulelouue xoltevTag Ta D-submodules Tou
oouatoc K. To ouyxexpiuéva submodules ta onola do poc ypetactoby, o €youy
v e€hc WLoTNTOL

Optopog 3.3 Eva ©-submodule a tov K Oa kaleftar khaouatikd 18ecddes tov D
av vndpyer kdmowo un undevikd oroweio ¢ € O térowo dote va wyver: ca C 3.
Me dA\a Adyra wo otvodo b = ca, efvar éva 1decddeg tov D kar a = ¢~ 'b. Anladr
ta kAaopatikd 16ecdn tov D efvar vroovvoda tou K g poperis ¢~tb, drou b
efvar éva 18ecddes Tov D ka1 ¢ éva un undeviké oroeio tov D.

Oeopnua 3.2 Ta un pundevikd khaopatikd 10ec6n wov © oynuatilovy uia a-
Behavrj oudda pe npdén toy moAdamdaciaopd.

Anédeitn. Bréne dedpnua 5.5 [1].

Oewpnpa 3.3 Ola ta un undevikd kAaopatikd 16ed0n evés daktuliov akepaiwy
D, umopoly va ypapoly oa ywiuero TpdTwy 10€wdwY, e povadikd tpdmo, uéypt
TN o€lpd TwY TapaydvTwy.
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Anédeitn. Bréne dedpnua 5.5 [1].
ITebétaoy 3.1 Ia 1decddn a,b tov D, Ja 1wy ver:
a|b av ke uévo av a D b.

Auté poc Mel 6Tt oL tapdyovies evoc WEdoLE Tou D, efvor axpBc ta LBeddT
oL To Teptéyouy. ‘Etol 0 oplopdg Tou Tpdtou Wewdoug yiveton avdhoyog Ye autéy
ToU TEATOL oToLyelov. Exouue dnhody):

plab=planfp]b.

3.2 Nopua demddoug

Oa oploouye Ty évvola e vopuac evic Weddouc N (a). ‘Eyovue delel 6t
T8¢&n Tou doxtONoL TNAIxoL D /a elvar tenepaouévr. ‘Etol opiloupe ) voppa we
elnic

N(a) = |D/al.

Ac Bolpe Ty oyéon HeTAED TNE VopHAC EVOC IBEMDOUC Xa EVOC OTOLYE(OL.
Oevpnpa 3.4

1. KdOe 16eddbeg a # 0 tov D, oav éva Z-module, éxer Bdon {a,...,an} 6mov
n, 6nws ovwnlws, o faluds tng enéktaons K.

2. H vépua evég 10ecddovs 1w0odtar pe

A, .. o] 1/2

)

érov A n dwakpivovoa tov K.

Anédeién.

1. Tvwplloupe 6t 1 (D, +) elvon ereddepn afehavi 18Enc n. Emlone agot o
D/a éyer nencpacpévn t¢in Yo éxoupe 6t xou N (a, +) Yo ebvon ededdepn
aBehov téEnc n. Enopévoe Yo éyet Bdon e poperic {ai, ..., an }.

2. Eow {wi,...,wn} pla Bdon axepadtnrac yia tov D, xon utodétoupe Ot
a; =Y ciwi; Téte éxoupe bl

N(a) = |D/a| = |det(ci;)]

(BNéme Yedpnua 1.13 [1]). Tvwplloupe Aotnéy bt da toydel
Ala, .oy o] = (det(cij))? Alwr, .., wn] = (N(a))?A & N(a) = ‘

ITapdderypa 3.1A¢ dodue ufa epappoyn. Ga napayovtonoiioovue to 10€kdeS
(18) orov daxtidio akepaiwv Z[\/—17]. I'vwpilovue tnv mapayovronoinon tou
otoryetov 18 oto Z[v/—17] efvar:

18=2-3-3=(1+V=17)- (1 + V=17
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Ocwpote to 1deddes p1 = (2,1 +/—17), tov omofov 01 yervitopes efvar kar o1
dvo mapdyovtes tov 18. Ipopavds to 18 € py, dpa (18) C pi, to omolo onuaiver
611 70 16ecdbes Py efvar mapdyovtag tov (18). Tdpa emions éxouue :

1—V=17T=2-(1+V—-17) ep

emopévng: 18 = (1++/—=17) - (1 4+ +/—17) € p? ©o omolo pe tn oepd Tov onuaiver
éu (18) C p? ka1 dpa p? efvar tapdyovtag wov (18). Ta ororyela Tddpa Tov pi
éxovr Ty €€1jS Jopyr):

20+ (1+V—-17)y pex,y € Z[V—-17).
AnAadn égovue ya a,b,c,d € Z:
2(a+bvV—17) + (1 + V—-17)(c + dvV—17)

=2a+c—17d)+ (2b+d+c)V-1T=1r+ svV—-17

per—s = 2a—2b—18d, 6nkadrj to r—s eivar dptios apifuds. Avtd pag odnyei oto
ovunépaocua 6t o r ka1 0 s Tpénel va eival kai o1 dYo dpTiot 1} kai o1 SUo mePITTOL.
Eropévag to 18ecdeg p1 dev unopel va kaAdnter dhov tov daxtilio Z[/—17]. Tdpa
éxoupe dt1 To 10edddes Py efvar uéyioto. Avtd yatl av ndpovue éva onowdrinote
oToiyelo tng Hopenis m + ny/—17 o onolo va unv avrker oo P,, tote Ja efvar to
éva arnd ta m, n dptio ka1 o dAAo mepretd. AnAadn Oa efvar : p, = (m+n/—17) =
Z[\/—17]. Opow wpa, tajprovpe 1deddes pr = (3,1 + /—17). Eva ovoiyeio tou
pa evar Tng popenis r + sv/—17 = (Ba + ¢ — 17d) + (3b + ¢ + d)/—17, émov
r—s=3(a+b—6d). Apa ta r,s punopolv va eivar omoioidritote aképaior mov
ikavomooVy tny v = smod 3. Ouoa pe mpy to 10€id0e€s po elvar péyioto kai
18 =233 € p3, emopévwg to p3 efvar tapdyovtag ov (18).

Téhos, Oa ndpovpe ps = (3,1 — /—17), ka1 éxor éxoupe éva ardua TpdTo 1decdes,
©éroo e p; va efvar mapdyovtas tov (18). Opoior vrodoyopof e mpw, da pag
dddoovy 61 r+ sv/—17 € p3 av ka1 uévo av r+ s = 0 mod 3. Enouérws odupwva
e to Oeddpnua avdlvong Oa éxovue:

pp3p3 D (18).

H vépua evds 16edddovs p, dnws tny oploape npw N(p), elvar fon pe tny tdén tou
nAikov D /p. Mia 1616tntd tng nov Ya xpnoiporojoouvue elval,

N(ab) = N(a)N(b).

‘Exovue tdpa 6t kdle otoiyelo oto Saktidio axepaiwy Z[\/—17] Ba eivar tng
noperis 1+ x,x € py. Enouérng Oa eivar

N(p1) = [Z[V-17]/p1| = 2.
Opow éyovue ya ta dAda 6o 1060,
N(p;) = |Z[V=17]/pi| = 3, ya i =2,3.
Orndre tddpa kdvovtag xprion tng mapandvw 1016TNTas ts vopuas, éxovue ou :

N(p2p2p?) = N(p1)?>N(p2)?N(ps)? = 2232 .32 = 182
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Tdpa {yedue Tn vépua tov 1beddous (18). Eivar
N((18)) = [Z[V=T7/ (18)]
KdOe ovoryeio Tov Z[\/—17| uropolue va to ypdpouye :
a+by=17+2 pea,b=0..17 ka1 z € (18)

dpa éxovue 18 emAoyés yia to a ka1 18 emdoyés yia to b. Emouévwg efvar

N((18)) = 182.
Eotw tdpa 6t to (18) avadletar o€ mpddta 16edddn wg e&ris:

(18) = pip3p3a,

yia kdmoto 10ecdbes a. Tdre Oa émpene va efyape N(a) = 1 mov onuaiver én to a
elvar oAékAnpog o daktilios. Apa kataAryovue du

(18) = pip3p3
Efvar tddpa and tny avdAvon tov otoryeiov 18,2 - 3 - 3 = 18, emouévwg
(2) (3)” = pTvdp3.

And n povadikdrnma s avdlvong twy 18ewddy Ba éyouue du kar to (2) kai o
(3) Oa efvar ywiueva twv p1, pa, ps. Hapatnpolue dt1 2 € p1,2 ¢ p2,2 ¢ p3. Apa
Oa eivar p1 | (2) ka1 p21(2),p31(2) évor Oa etvar

Opoiws yia to 16edddes (3) efvar
(3) = p2p3.

Yuvdudlovtas tig teevtales oxéoes naipyoupe

pip3p3° = pip3ps.

ka1 Adyw tng povadikdtntag tng avdAvong mpémer va efvarq =2,r =1,s=1=
(2) = p?, (3) = paps. AxpiBds thra dovdad yiverar kar ya tnv dAAn avddvon tou
otoiyeiov 18 otov Z[\/—17]

18 = (1+vV—17)(1 —/~17).

Eivar Aoimdv

(18) = (1 +V/—17) (1 — V/—1T7) = pip3p3.

emiong
1+V*17€p1,1+\/*17€]ﬂg,1+\/*17%{33
1—vV-17€p,1 —V-17T€p3,1 — /=17 ¢ po.
Enopévag

(14+V—-17) = p7"p}
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(1= V=17) = pip3
Enopévwg ue wn Pfonfeaa wns oxéons
(18) = (14 v=17) (1 = V=17) = pip3p3
Oa éyovpe m=1,r=1,n=2,5s =2, dpa
(1+V=17) = p1p3. (1 = V=17) = p1p3
‘Exouue Aoindy A éov Bper o avalioeg tov 16edddovs (18). Eivar
(18) = (2) (3)” = pi(p2p3)” = (p103)(p2p3) = (14 V=17) (1 = V=T7)

BAénovue Aoy dnr o1 dvo avtés dagopetikés avalvoes npoépyovtal and dago-
PETIKES opadonojoels twy 10€wdby PiPas.

IIépropa 3.2 Av a = (a), efvar éva kUpio 16edddes, tore N(a) = |N(a)|.

Xdpn oe autd TO TOPLOUA UTOPOUNE VO XAVOUUE QECOUC UTOAOYLOMOUS Yia T1)
VOpHA xVPlWY LOEWDDY.

Mapddeiypa 3.2 Av égovpe évav daxtidio axepaiwy D evés Q(Vd), ya d
axépaio apiiud ka1 eretfepo teTpaydvov, tdte elvai

N({a+bVd)) = |o* - t2d]
ka1 ovykekpiuéva ya to mponyoluevo mapdderyua mov Souvdéaue, dnadn O =
Z[V/—17] ka1 18ecsdes to (18) Pa éyouvue
N({18)) = 182.
Oedpnua 3.5 Ay évouue Vo un undevikd 16edidn a,b evés ® téte
N(ab) = N(a)N(b).

Andbeitn. Abyw povadixdtnToag Tng avdAuoTc xon YE EMaywyr oTov apldud twy
TapAY6VTWY, dpxel va delfoupe ot

N(ap) = N(a)N(p)
yio p mpodTo Weddec. Ioyvpldpaote tdpa To €€NC

D /ap| = [D/al |a/ap], (3.1)

ol
la/ap| = [D/p]. (3-2)

Ané autéc Tic 8o oyéoel xaL TOV OpIOUS TNC VOPUOC, 0BNYOUUICTE GTO OmOTE-
Aeopa. ot tnv oyéon 3.1 Ja dourédouue we e€hc. Oplloupe tov opouopgpLoud
BoxTUA WY

¢:D/ap — D/a

pe
dplap+z) =a+z.
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Téte o ¢ ebvan évac enl ogopoppiopde daxtuliny ye tuphva, a/ap. Egapudlou-
pe Aowmdy 1o Yewpnua toopop@opold yiar doxxtullouc xon G €youne OTL LTGEYEL
LOOUOPPLOUOS

. D/ap
- a/ap
Enopévwe ou td€eic autedv twv daxtuhiny da elvon (oec. ‘Etol Yo mdpouue v
oyéon 1.5.

¢ —D/a

D/ap|

|a/ap|
Doty oyéon 3.2, mpwdta tapatneolue 6TL Adyw povadixic avdiuong da €youue
6Tl a 7# ap xou €tol Yo ebvan ap C a. Oa delloupe 6T dev undpyel LBeMdeC b petagd
v a o ap. Av utfpye tétolo Wewdeg b tote Yo Aray

= [9/a] = [D/ap| = [D/al[a/ap|

a>bDap
X0l TOTE AV XAACUATLNG LOEWOT
alada b Datape=DDa b Dp.

Agol howmdv éyoupe 6t D D a~'b, elvan bvroc 1BeddEC xou eniong agol To P
elvar pddTo oToV doxtOAo axepalwy D Vo ebvon xan péyioto, Yo ebvar a~lb =D A
a”'b =p. Anhodh b = a % b = ap. Enopévec dev undpyet deddec b petad twv
a xot ap. Autd onpaiver 6t yio xdde otouelo a € a/ap Yo Exoupe

ap + (o) = a. (3.3)
Iafpvoupe éva €100 a xon opiloupe TNy anewmdvion
0:D—a/ap

ue
0(z) = ap + ax,

7 omnola elvon évac D — module oyopoppiopdc, xon ent Aoyw e oxéone 3.3. O
nprivac Tou 6 elvan éva Weddec To onolo avorolel Ty p C kerd. Ou delloupe
ot p # kerf. Av Arav p = kerf tdte obugwva e 0 Yedpnua opouop@lopod Ja
elyope

0=29/kerf = a/ap,

xon tote Yo elyope a = ap drono, agol €youue unoléoel and Ty dpyn 6Tl a #
ap. To Weddec p elvon péyioto, dpa p = kerf. Enopévwe pe yphorn néAL tou
Yewpruatog opopop@iodol Yo tdpouue 6T

D/p=a/ap.

E&iodvoupe g té€elc xou nalpvoupe Ty oxéon 3.2. Me cuvduaopd twv oxEoewy
2.1 xou 1.1
D/ap| = [D/al[D/p]

xoll TéhoC
N(ap) = N(a)N(p).
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TMapdderypa 3.3 Xto napdderyua mov efyape daxtidio axepatwy tov Z[/—17),
efyape ta 18ecsdn pr = (2,1 4+ v—=17) ,p. = (3,1 4+ V/=17) ,ps = (3,1 — V=17).
Enouérwg Oa éxovue

N(pip3p3) = 223°3% = 18°

Oa eptypddouue AN plo yprion mov Ya xdvoupe Ue Tov 6po «Bialpeomny. Av
€yxoupe a Wewdeg evég daxtuhiov axepalwy D xou b éva otoyelo tou D tétolo
oote af (b) t6te Yo pnopolye va ypdpouue xau alb xou Yo Aéue bt o a Yo dioupel
10 b. Ipogavadc alb av xa. pévo av b € a. Autdc o véoc cupfolioudc €xer xdmota
EMUNTAEOV TAEOVEXTAUATA, OTWS YLOL TUEABELYUO OTL OV €YOUUE P TEOTO LOEWDES ol
p| (a) (b), téte Va mpémner va ebvan p| (a) A p| (b). Apa vt p mpcITo LBEDIES Elvon
plab = pla 1 p[b.

Oeapnua 3.6 Eotw a 106kdes evds daktuliov akepaiowy D, e a # 0
1. Av N(a) efvar npdtog apiiuds tdte kar To a elvar mpdito 10€ddeS.
2. H vépua N(a) efvar otorelo Tov a, 1j wodvvaua a | N(a).

3. Av a npdito 16€dddes,braipel akpiBas évay mpddto apdud p, kai eivar N(a) =
p™, pe m < n, émov n o Paluds tov K.

Anédeitn. Bréne dedpnua 5.12 [1].

TTopddevypa 3.4 Ay éyovue daktidio akepaiwy tov Z[v/—17] ka1 18edddes o
p=(2,1+/—17), eradr &poupe ér n vépua tou 1wodTar pe 2 Tov efvar TPBTOS
ap1Ouds, apéows umopolue va ouumepdvouue 6T1 kai To 10€k0€S P efvar mpdTo.
Eriong napatnpolue én dnws pag Aéer to napandve Jedpnua N(p) =2 € p.

ITapdderypa 3.5 Ipéner eniong va onuewdoovue, 6t Undpxovy TepITTOOeS O-
mov €va 10e€d0e§ efvar mpato aAAd n vdpua tov dev elvar mpdtog apiuds. Ia
napdderyua éotw o éxyovpe © = Z[i], ka1 16edddes a = (3). To 3 efvar avdywyo
otoiyeio oo Z[i] ka1 emedr] efuaote o€ mepioxr) povadiknig avdAvons, Ja efvar kai
mpdto otowelo. I'vwpilovue 6t éva mpddto otoiyelo mapdyer kar mpdTo 16€d0eES,
emopévas to a efvar mpdto 18eddes. Emiong éyouue du N((3)) = 32, o omofog
dev etvar mpcdtos aprduds. BéBaia, n vépua evés mpddtov 16eddovs, Ja efvar ndyta
dvvaun mpdtou apifjov.

Oewpnpa 3.7
1. KdOe un undevixé 16edddeg evés ® éxer menepaouévous Saipéreg,

2. Evag un undevikdog axépaios apifuds avrikel pudévo o€ menepaouévo apiud
100y Tou D,

3. Modvo nenepaopuéva to mArjfos 10e€c3dn evés ® éxovy tny ida vépua.
Anédeién.

1. Ebvon dueon cuvénela Tou Yewpnuatog avaAuoTnc oE TedTta WBewd.
2. Ebvor pla edinr| mepintwon tou 1.

3. Elvow dueon ocuvénela tou 2.
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HMapeddevypa 3.6 Ilaijprovpe to mponyoluevo anotédeéoua tng avdAvong tov 1-
dedddoug (18) orov © = Z[/—17],

2,22

(18) = p1p2ps
pepr = (2,14 /=17) ,p2 = (3,1 +V/=17) ,p3 = (3,1 — V=17). Exovue fpar

Aomdy T o1 pdvor Buaipéreg Tov (18) efvar Ta p1,pa, p3.(Ia to Jedpnua 3.7.1).
‘Exouue 6t av to 18 aviikel o€ kdnowo 16€iddeg a, 6mov Ya efvar a/ (18) dniadrj a |
pIp3p? tdre Oa etvar a = pipLps, drov q,r, s mpogards Ba etvar 0,1, i 2. Apa To
18 avriker udvo o€ menepaouéva to mArlos 10€dddn. Ag doUue méoa 16€cddn éxovy
vépua 18. Avtd yiverar udvo drav a | 18, dpa av a = pipips mov onuaiver éu
N(a) =273"3°. H N(a) Oa eivar 18 udvo av éxovue ¢ = 1,r + s = 2, mov ue
oepd Tov onuatver 6t To a efvar p1p3, 1f pi1p2ps, 1 p1p3.

ARppe 3.2 Ay a, b dUo un undevid 10ecd0n €vés D, tdte vndpyer ototyelo a € a

T€T010 DOTE
as”l4+b=2

IIpwv npoywpricoupe otny anddelln tou AMuuatog Ya BOCOUUE ToUC OpLoHOUg
TOU UEYLOTOU %000 BLaLpETy ol TOU EAGYLOTOU %0vo) TOAAATAAGLOU, §00 LBEw-
BEdV.

Opwowée 3.4 Avo un undevikd 19ecdn a,b égovy péyioto kowd daipén g kai
eAdy10To kol moAkatAdoio | e Tig akdovleg 1016TnTeS.

g/a,g/b
kat av e kdmoto g’ éxouue dti g’ | a, g’ | b, tére elvar
o'/a
ka1 ay
a/l, b/l

ka1 av ye kdnow I éxovpe dria |1, b |1l tére eivar
7.

ARppe 3.3 Ay a,b dU0 10ecd0n evds D, kai g,1 o péyrotos kods daipéng kai
70 eddy10To ko1vé moAdanAdoto avtiotoa, téte Ua éyovue

g=a+bl=anb

Arnédeén. T'vopllovue 6Tt yio éva WBeDdES & €YOVPE ¢ | a av xat uévo av a C 1.
Enopévec 1o g mpénel va elvon 10 pixpdtepo W8eMdEC Tou TEpLEYEL Tal a, b xan To [
TO UEYUAUTERO WOEMDEC OV TEPLEYETAL OTA d, b.

Tdpa unopolye va Bdooude Ty anddelin tou Muyatog 3.2. Anddeén. Tpdta
Tapatneolue 4Tt av a € a Yo €xoupe a/a emopévec To aa” ! ebvon 1BEMdES xou byt
amAd xhaouaTns Weddec. Tdpa cluQwYL e TO TEONYOVUEVO ANUUA TOU amodel-
Eape, 0 PEYLoToC xowbe dlonpétne Twv aa” ! xau b Ja elvor To aa~! + b, enopévec
apxel va emhé€oupe a € a tétolo HoTe

aal4p;=0,i=1,...r

ME Tot Pp; vou gbvon ol BLonpopeTind PETAED TOUG TEMTAL WBEWON, Tar omola Slonpoly To
b.
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Oevpnpa 3.8 Eotw a éva un undevikd 10eddes evds daktudiov akepaiwy D,
kat éva otoweio b € a. Tdre vndpyer otoyeio a € a térowo dote a = (a,b) .

Arédaén. Eotww Beddec b = ba~!. Ané to Muya 3.2, Yo undpyer otouyelo a € a
TETOL0 WOTE

aa ' +b=aa ' +ba =D & ({(a)+(b)a ' =D = a={(a)+(b) & a=(a,b)

Auté 10 Yedpnua poc Aéet 6Tl xdde 13eddec, ot évay daxTONo axepalwy VS
oopatoc aptdu®y, Ja €yel to Tohb dlo yevvritopec.
P ) X Y P

Oeopnua 3.9 H avddvon o€ avdywya twy otoieiwy evés D efvar povadikry av
ka1 1évo av efvar mepioyxn) kupiwy 10€wddY.

Arnédedn. Tvwpllouye 6L xdde teptoyh) xuplwy WewddY eivor Teploy Hovadixic
avdlvone. Mével howndv va del€oupe to avtiotpogo. Apxel va delfouue 6t uia
Teploy 1| 6mou 1 avdhuon ot avaywya otouyela efvan yovaduer, elvon xon meploxm
xuplwv WBewdDY. Anhady| 6t xdlde TpwTto Wewdeg elvon xUpLo, apod xdde WBewdeg
elvon Yvdpevo tpdtwy Wewddv. Eotw Aowndy p € D npdto WedeS, YN Undevixd.
Ané 1o Yedpnua 3.6.2, undpyer évac axépatog aplduéc N = N(p) tétoloc wote
p | N. MropoUye va mopayovtonoliooupe 10 N ooy YIvOUEVO avay(ywy oTolyelwy
Tou D, we e&nc:
N = vy...05.

Aol éyoupe bt p | N xou to p elvon mpdTo Weddee, éyoue 6Tl
p | v; i oodbvaa p | (v;).

Enedy| elpaocte og meployh povadixrc avdiuong, To avdywyo otouyeto v; elvon xan
TpdTo otoLyelo. ‘Apa xan 1o xUplo WeDdEC OV ToEdYEL To oTolyelo auTod, Elvan
Tpwto. Enouévwe éxoupe 6t p | (v;) émou xou ta S0 autd 1WBeddn ebvar tpdTa.
Etol and yovadxotnTa avdAuoTc €xouue Ot

p=(vi),

dnhad?| to p elvon x0OpLo 1WBedEC.



Kegpdiowo 4

ITAEypoTa

Ye auté to onpelo Jo aldEer Myo To oxnvixd, agol da ypetaoTel va Tdpouue
TANpo@oplec and YewpeTEiXéC TeEYWES, oL omoleg Fa Bondfcouv Tic alyePpixéc
pedédouc pag. Oa avoantiEoupe XAmoleg WLOTNTEC TwV TAEYUATwY, To omola efvon
Geuehaddn yio Ty €vvola pag EAELTTLXAC XaUTUANC. o YA ICOUPE XaL Yia TNV
avtiotolyia pag JeueAiddoug teployic xal eVOC TOpOU UE €val TAEYUA. Zextviue
HE ToV 0plopd evdc TAéypatoc (lattice).

Opwowocg 4.1 Eoww ey, ..., ey va elvar éva oUvolo and ypaupukd aveEdptnma
davvouara tov R",m < n. H npooOetikr vrooudda tov (R™,+) n onofa napd-
yetal ané avtd ta Owaviouata, ovoudletar mAéyua idotaons m, napayduevo and
TA €1, ..., €y

MmnopoUue vo So0ue éva TAéypa cav ulo eAedlepn afehiov| opdda, tdEng m.
"Apat Unopolpe Vo EQUPUOCOUPE TNV 0pONOYId TWV OPEdWY AUTOY, GTA TAEYUITA.
Ac ddooupe tpa ToToAOYLXS YapaxTnplopd oo TAéypa. Eotw o R™ epodlacpé-
voc pe ™ ouvidn petpud], 6mou ||z — yl| ebvon 1 andoTaon uetad ToL T Xou ToU
Y. Oa oupPolilovye enione ye By[z], Tnv xAetoth pundha x€vipou = xa oxtivag 7.

Optopdc 4.2 Oa Aéue du éva otvodo X C R" efvar gpayuévo, av X C B, [0],
ya kdmoo 7.

Opwopwog 4.3 Oa Aéue du éva alvodo X C R™, 1o onolo éyer boun ouddag efvar
dakpitd, av ka1 pdévo av to undéy dev efvar onuefo ovoodpevons, dniadip kdle
undla B;[0] Oa téuver to ovvodo X o€ menepaopéva to tAdos onpeta.

Efyacte étowol tépa vo BOOOLUE T Tapoxdte ewprnua.

Oevpnua 4.1 Mia npooletikr) vnooudda tov R™ Ua elvar mAéyua , av kar pudévo
av efvar Saxprerj.

Arnédedn. 'BEow L éva mhéyua didoTtaonc n, 10 onolo mopdyeTtol and td €1, ..., €n.
Autd o draviopata téte Ya anoteholy uia Bdon yia tov ydpo R™. Kdlde otouyeio
v € R", do ypdpeton cav

v=AeL+ ..+ )\nen, X € R,

37
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Oplloupe ™y f: R™ — R™ va elvon 1)
f(/\161 + ...+ /\nen) = (Al, ceey )\n)

Téte 1o f(B[0]) ebvan gpaypévo, éotw ||f(v)|| < k,v € R™. Av tdpa éyoupe
xdmow Y ase; € Br[0],a; € Z, t61€ mpogavie Yo ebvan [[(a1, ..., an)]] < k. A-
vilotpoga, ¢otw G plo draxpitr) unooudda tou R™. Oa del€ouvye ye enaywyy oto
n, 6t N G ebvon TAéypa. ‘Eotw g1, ..., gm 10 péyloto ypaupxd aveEdptnto uno-
olvolo tou G. 'Eotw V 0 undywpoc Twpea, Tou TopdyeTtal oand To g1, ..., fm—1-
Oétoupe Go = GNV. Trdpyouv Aoimdy ypouuxd avedptnta ototyeld A, ..., Ay
T onofa mapdyouv Ty Go. Agol ta otoweld g1, ..., gm € Go, 161 Yo mpénel
va éyoupde m' = m — 1. MnopoOUe VoL avTXATACTACOVUE T 1, ..., m—1 PE TO
hi, ..., hm—1, 1} toodUvaya va unodécouye 6Tl xdlde otoyelo mov avixer oty Go
unopel va ypagel cav ax€palog Yeouuixde cuVBUAOUSS TWY g1, .., fm—1- EOTW
twpa T, t0 unoolvoho dAwY TwV = € G TN YopPNc,

r=a191 + ... + @mGm,

pe a; € R térow doe 0<a; < 1,i=1,...,m—1xu 0 < a, <1. Téte o T Ja
elvan ppayuévo xou dpa tenepacpévo agol to G elvor Blanpttd obvoro. Mropolue
o6y v emhégoupe &’ € T Ue Tov UxPOTEPO CUVTEAECTY| G, €0TW

= b1g1 + ... + byngm.

IMpoQavade T g1, ..., Gm—1, &' EVOL YPOUUIXE AVEESPTNTAL ZEXVOVTAC YE OTOLOY-
note dudvuoua v € G, unopolie Vo ETLAEEOUPE UXEPOLOUC CUVTENECTEC C;, TETOLOUC
&ote 10 otolyelo

/ !
g =g —CnT —C191 — .. — Cm—19m—1

vo avrixet 010 T’ %ot 0 CUVTEAESTAC TOU g, 070 g’ Vot Elvall pixpdTePOC TOU by, AAGL
Quod un apynuxde. And ty emhoyy touv &’ autdc o cuvteleotic Vo TpéTeL val
elvow undév. Emopévwc ¢’ € Goy. Toéte dpwe ta {2/, g1, ..., Gm—1} mapdyouy tny
G, mou onuaivel 6tL 1 G elvon TAyUaL.

To unocbvolo T' mou opioaye otV TEoNYOLUEVT anddelln, elvan 1 Aeyduevn
Yeuehwdne nepoyr| xou divoupe Tov axpl3t| oploud TNEC AUECKC TWEA.

Oplopoe 4.4 Ay éyovpue L éva mAéyua mou napdyetal and ta ey, ..., e, opilovue
) Oepehicidn meproynry T va amoteAefar and dAa ekelva ta otoiyela tnsg LOpPHS
S aie;, a; € R, ya ta onofa éyovpe 0 < a; < 1.

Adppa 4.1 KdOe oroiyeio tov R™ avijker o€ akpiBds éva and ta ovvora T+1,1 €
L.

4.1 O z6pog nniixo

‘Eow L éva mAéyua oto R™ xa didotaong n. Autd nou Yo yog anacyorrioel
ebvan M yerétn e ouddac tniixo R™ /L. Oa cuyfBolilouye pe S 10 cOvolo wwy
pLyodixdv apliudy pe pétpo 1. Autd to olvolo, EQOBLICUEVO UE TOV TOMNNATAA-
olaopo efvar oudda xot ovopdletal oudda twv onueiwy Tou xUXAoL.

Adppa 4.2 H oudda tniiko R/Z etvar i06uopen ue tnv oudda S.
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Anddetn. Opilouue v anewxdvion ¢ : R — S ye
¢(17) — e?wim.

Autéc o ¢ elvon évac enl opouoppiopde xau €xel Tpogavde tuphva 1o Z. Téhog
ané to YeueAiddee opouopponol Ja £xoude 6Tl UTEPYEL €VOC LOOPOPQPIOUOS amd
w0 R/Z o100 S.

INa va ouveyloouye mpénel va oploovye tov n-dldotato topo T". Autod elvon
10 eLd0 YWwopevo TNC opddac Tou xUxhov S,n gopéc. o mapdderypa €youue
T? =8 x S, o onoloc xahelton ocuviine tépoc.

Ocebpnpa 4.2 Eotww mAéyua L wov R”, Gidotaons n. Tdére to R"/L elvar
10610p@o ue Tov n-6idotato tdpo 1.

Andbeén. 'Eow ol yevwitopee tou L, {e1, ..., e, }, oL onolol anmoteholy xou plo
Bdomn v o R™. Optlouye tov ¢ : R™ — T™, ue

dlarer + ... + aney) = (2791, ..., 2Tion),

O ¢ ebvan évac enl oyopoppionde xou €xer muprva o L, ondte énwe xou oTny
TponyolUeVn anddelln xou chuQwva Ue To Geuehiddeg Vemdpnua ToL LooPopPLoUoU,
Yo €yovpe 6Tt R™/L = T™,

Ac Bolpe L oupBalvel dtav to L €yel didotaon m < n.

Ocedpnpa 4.3 Eoww L tAéyua tov R", sidotaong m < n. Tdre wo R /L eivar
1060p@o pe To T™ x R,

Anddeitn. Eoww V o undywpoc nmou mopdyetar and o L. Emudéyouye éva ou-
umhipwud tov W, tétolo dote R® = V@ W. Téte Yaéyovue L C V, V/L = T™
ané 1o Yewdpnua 4.2, Yo etvon W =2 R™ ™™ xau nafpvouue 10 {nroduevo.

ARppe 4.3 O opopopgrods ¢ mov oploaje oto Deddpnua 4.2, av nepopotet oTn
Uepehicddn mepioyn) T', endyer pta éva mpog éva kai ent aneikéyion

¢o:T —Tm.

Yyhua 4.1:

Me 1 BoRdewa Tov Myupatoc 4.3 Ya ddooupe évay oplopd Yo Tov 6yxo v(X),
evée untoouvéhov X tou T Tewixd o dyxoc v(X) evée unocuvéhov X C R™,
oplleton dmwe ouvidwe, dpxel dnhadn vo undpyel T0 TOANATAG OAOXATPWUA

U(X):/del...dxn.
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Eotw miéypa L C R™, dudotaone n, tétow dote R"/L = T". Eow enlone 6t
7 Yeuehddne meployh) Touv L, va ebvon 1 T'. Xlpgwva pe 10 AMuua 4.3, undpyet
undpyet ula éva mpog éva xou entl anewovion ¢ : T — T™. TNa xdde X unoctvoro
tou T™, opiloupe Tov 6yxo v(X) va eivor

v(X) = w6~ (X)),
o omoloc undpyer pévo av o ¢ (X)) éyel byxo oto R™.
Ocedpnpa 4.4 Ay X éva gpayuévo vroodvodo tou R™ kar undpyet o v(X), ka

ar v(n(X)) # v(X), érov n : R™ — T™ 0 guoikds opopopprouds, téte o n)x dev
efvar éva mpog éva.
Anébeiln. Ac unodéooupe howndy 6t o n|x ebvan éva mpog éva. Agol thpa To
olvolo X elvon gpaypévo Yo Téuvel nenepaouéva to tAfloc chvola e wopeic
T+1,6movl € L xou T Yepehddne neploy). Oétovue X; = X N (T +1). Tote da
éyovpe X = X, U...UX . T xdde [; opllovpe V), = Xy, —1;, éror dote vy, C T.
Eueic woyvpllépoaote 6T ta Y, elvon Eéva yetald touc. Agol v(z — ;) = v(x),
v x&de v € R™ autéd éneton and to étL €xouue unodéoel éTL o 1 ebvon €va Tpog
éva. Eivau

U(Xli) = ’U(}/li)7

77(Xli) - (b(}/ll)v

6mou ¢ 7 éva Tpog €va xau entl cuvdptnon, I — 1. Kou éyoupe

U(U(X)) =v(n(UXy,)) = U(vali) = Z’U(Yiz)

apol elvar Eéva. Buveyilovtac, elvar

’U(}/ll) = Zv(Xli) = U(X)v

6mou epydpoote o avtileon ye v apyxr pag unddeon.

XZ XS
n
X1 Xa
Y. Y1
R’ T
Ys EYZ
Yyfua 4.2:

4.2 To Yewpnua Tov Minkowski

O oxondc auvtic TNne Taparypdpou efvan va anodetfoupe o Yedpnua tov Minkow-
ski. Auté €yer va xdvet pe Ny Unapén evég un undevixold onueiou evog TAéypatog,
péoa oe £va xatdhnho cbvoho X. Apxel o 6yxoc tou X va elvon apxetd peydioc,
OXETXA PE aUTOVY TNg Yepehlddng teptoync Tou TAéyuatoc. Aflvoupe 500 oplopolc
xan énettal ouveyilouue pe Ty anddeiln tou Yewpruatog touv Minkowski.
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Opwoéc 4.5 Eva vnootvolo X ou R", ovoudletar kuptd, av ya z,y € X,
dAa Ta onpueta mov avijkovy otny evlela mov ta evavel, va avikovy kai avtd péoa
oto X. Anladn, éva ovvolo X ovoudletar kuvptd, av ya =,y € X, to onueio
Az + (1 =Ny,0 <A <1, va avijxer oto X.

Oplopog 4.6 Eva X C R" ovoudletar ovupetpiké avx € X énetarén—x € X.

Oevpnpa 4.5 (To Jedpnua tov Minkowski). Eotw L mAéyua ddotaong n,
wou R", pe Oepehicion mepioyry T. Eoww enions X éva gpayuévo, kupté kai
ouupetpikd vroovvoro tou R™. Av v(X) > 2™v(T), tdre to X mepiéyer éva un
undeviké onueto tov L.

Arnddeiln. Oa Yewpricovye to dnhdolo mhéyua 2L xan 27" 1 Jeuelddne teploym
Tov, pe éyxo 2"v(T). Eoww o tépoc T™ = R™/2L. Elvou Aowndv

o(T") =v(2T) = 2" (T).

O guowoéde opopopelopos n 1 R® — 1™ dev elvon duvatév va datneel tov 6yxo
oL X, agol and vy unddeon elvon peyahidtepoc and tov byxo v(1T™). Eyouvue
enfone 6u n(X) C T™, dpo Yot elvan

v((X)) < o(T™) = 27u(T < v(X)).

Soppwva pe to Yedpnua 4.4, o n]x dev elvon éva tpoc éva. Enopévwe undpyouy
x1,22 € X UE T1 # T2, TETOWL OOTE

n(z1) = n(xs) < x1 — a9 € 2L.

‘Exouue 6t agol 10 X elvan oupgpeteind xo € X = —xo € X xou and xuptdtnta

1 1 1
51‘1 + 5(*1’2) ceX & 5(351 — Ig) c X.
AN\ oo b delape ey 1 — z2 € 2L Yo €xouue 6T %(xl —x9) € L. Téhoc
agol Ty # T2 Yo éyovpe O6TL (21 — x2) # 0.

Ac dolpe pla egappoyr Tou Yewpriuatoc tou Minkowski, ot Yewplo apludy.

Ocevpnpa 4.6 (To Jedpnua twrv dlo terpaydvwr.) Av éxovue évav mpdto
ap1dud p = 4k + 1, téte avds o mpddTog wovtar ue to dpoioua dvo TeTpaydvwy
axépaiwy aprudy.

Andbe&n. Tvwpllovpe 6t n tdin e G = (Zp, -), ebvaw p — 1 = 4k. Enopévec da
nepiéyel olyoupa éva otouyelo u TdEng 4 xou alyoupa to uévo atoiyelo TdZne 2 elvon
70 -1. Enopévec (—1)2 = 1 mod p xou u* = 1 mod p. Apa u* = (—1)? mod p &
u? = (—1) mod p. Eow L C Z? va elvor to théypa tou R?) 10 onolo amotehelton
and 6ha ta Levyn (a,b),a,b € Z, o dote b = ua mod p. Auth elvon pa
unooudda Tou Z? e delxtn p. Enopévac 1 depehddne oudda tou L Jo éxer byxo
p. And to Yedpnua tou Minkowski, av ndpoupe onotovdrinote xOxAo ye x€vtpo
™Y opyh TV 0€6vev xot oxTiva 7, 0 onolog éyeL enpdveta Tr? > 4p, Yo tepLéyel
éva un undevind onueto tou L. H tpn tou 72 yia vo loyVel oautd, o mpénel vou
ebvan {om pe 37”. ‘Exouue Aoindy, 6t Yo undpyet éva onpelo (a,b) € L yia 10 onolo

3p

0%a2+b2§7’2:?<2p.

Hoipvoupe t0 a®+b? mod p = a®+u?a® mod p = a® —a? = 0 mod p nou onpaiveL

6t 10 a? + b? elvor TOMaTAGoL0 Tou P, dAAS oiyoupa PEYANDTEROD TOU PNBEV Xau
UixpdTEpO, 6TwC delfape Tpv, Tou 2p. Enopévec a? + b* = p, to omolo ftav xou
t0 {nrodyevo.
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4.3 O yopoc L*

Ye authv Ty nopdypao Yo LIACOVPE YL YEWUETPXES ameixovioels ahyeBpL-
%OV opdudy. Oa avanttEouue pla uédodo 6mou Yo guputedooude Eva GOUA
apdpcdy K, og évay mpaypatixd dlavuouatixd yweo, ue dudotaocr écog o Bodude
tou K. Autéd Ja yivel pe té€tolov Tpomo wote Ta Wewdn tou K va anewxovilo-
VoL o€ TAEYUoTa p€oo oTov Slavuopatixd xhpeo. Oa ypelaotolue T BorRdeia Twy
povouop@lopy and 1o K oto C, xou Yo npénel va Sloywpelooupe autolds tou oTél-
vouv 10 K oto R, and touc undroinovc. Eotw hownév K = Q(0),0 € B, odua
aptiuoy Baduol n xo o1, ..., 0, oL yovopopgiopol ané o K — C. Av éyouue
ot 0;(K) C R, 1o onolo cupBoaivel pévo 6tav o 0;(#) € R Jo Mépe 6t 0 0; ebvan
TEAYHATIXOC, OANDC OTL elvan yryadixde. ‘Onwe mdvta o wryadixd culuyée da to
oupPolilovue pe pndpo xa. oplloupe

gi(a) = gi(a).

Agol 10 pyadixd culuyéc elvon évac auvtopop@lopos tou C, Ja éyouue 6Tl T0
o, Ba elvan évoc povopopgloudc and 1o K oto C xau Ya elvan (oo pe xdmowo o;.
Ondrte oL wyadixol povopoppiopol elvan oe culuyn Lebyn. Enouévee n = s + 2,
6ToL s glval 10 TARYOC TV TEAYHATIXDY LOVOROPPLOUOY ot 2t 10 TARY0C Twy
PLyadudy. And edd xou mépa autoc Yo glvan o tpdmoc Ye tov onolo Yo apluolue
Toug dovouopglouols and to K oto C. Elvon

01y -+, 0s; 0'5.1,_1,634_1, ey US+t’ES+t'

Ipogavee ta o1, ..., 05 ebvor Tparypatixol xou oL uméroinot gbvon oL uryoadixol. Ef-
poote topa ot Yéon va oploouye tov ydpo L5

Opwowoée 4.7 Opilovue
L =R® x CY,

T0 0Uvodo SAwvy Twy s + t-ddwy
T = (T, ey Xy Tsp1y ooy Tott)s

Omov T1, ..., s € R ka1 Tsi1, ..., 54 € C. O xdpog L Aondy efvar évag dravu-
oMaTIKGS X Wpos Tdvw and to R, idotaons s + 2t = n.

OpiCoupe v vépua evic otowyelov z € L va elvou 7
N(z) = 1.2 |Tsr1]® | Tsre] .
"Exouue 800 npogaveic WBi6TNTEC aUTHC TNg VOpUIC.
1. N(z) € R vy xéde z,
2. N(zy) = N(2)N(y).
OplZovye v anexdvion o : K — L e
o(a) = (o1(a),...,05(a);0s+1(a), ...,054¢(a)),a € K.

Ipogavae Ga toylet
ola+b)=oc(a)+o(b)
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o(ab) = o(a)o(b),
yiaxdde a,b € K. Ondte o o elvar opopopplopdc doxtuliov. Emmiéov da éyoupe
N(o(a)) = N(a), agol éyoupe oploel
N(a) = o1(a)...05(a)os4+1(a)Tst1(a)...054+(a)Tsit(a).

Ac Bolpe éva mopddetypa.
MHapdderypa 4.1 Eotw K = Q(0) pe wo 0 va wkavoroel to 03 —2 = 0. Ta
ovluyr; otoeta tov 0 efvar 0,wl, w0, pe w pia kuPikh pila Tng povddas. Or
povopopgrouol o; - K — C efvar on

o1(0) = 0,02(0) = wh, 72(0) = w?0.
Enopévwg o€ autriy tny nepintwon Oa efvar s = 1,t = 1. Eva ovoiyelo v € K e
x=q+710+s6% q,r,s €Q, Oa araxoviterar orov LY olupwra ue

o(z) = (g + 0 + s62, ¢ + rwh + 5w?6?)

Oewpnpa 4.7 Ay ay,...,a, €var pia fdon ya to K ndvew and to Q, tdre wa
o(ay),...,o(an) elvar ypapupixd aveEdptnta ndvw and to R.

Arndédeln. "Exouue

pek=1,....s, j=1,...,t xou x,(cl), y,il), z,(j) € R. Téte Ya glvon

l l . (1 l l
olon) = (@), 2yt iz + 20,

xa apxel vo Bel€ouue 6Tt 1) dlaxplvouca

RORRCHORGEINING
D=
2y
va efvan Bidpopr Tou undevog. OETouye :
xgl)...:c; ygl) + iz%l) ygl) — izgl)
E=

x§”>...x§”> y§") + izln) y§”> — izgn)

o1(aq)... os(a1) osy1(ar) Tsy1(ar) ...
o1(ap) ... as(an)a;l(an) Tst1(an) ..

Téte and tov opioud g daxplvouvoag xon to Yewpnua 1.6, éyovue £ # 0. Télog
ané WidTnTeS dropvoucwy, Ya Ttdpoupe dTL TEAd ebvon

E = (-2i)'D,

enouévee D # 0.

IMépropa 4.1 Q-ypaupixd avekdptnra oroeia tov K, aneikovilovtar uéow tov
o oe R-ypappixd aveEdptnra ororyeta tov L.

Ilépropa 4.2 Ay G pia nenepaopéva napayduevn vrooudda tov (K, +) e Pdon
akepaidrnrag {ai,...,am}, tore n axdva tng G ovo L, efvar éva mAéyua pe
yevvritopes o(ay), ..., 0(a)m.



Kepdiowo 5

Oudda xAdoewy »xou aplduog
XANACEWV.

Ye auté 1o xe@dharo Yo ueAetiooude TNy class group evOC GWUATOC APLUUWY.
Auth elvon t0 TAixo TN ouddac TV XAJACUATIXOV WBEWDOY TPOE TNV UTooUAdA
TV X0PLWY XAACHATIXOY Wewd®y. Class number Yo xaholye tny t8&n authic Tne
ouddoc. Ouolaotixd 1 ouddo auty| uetpdel tdoo WOeWdT uropel va uny ebtvon xOpta,
dnhadn oe motov Badud n mapayovtomolnom elvon wovadu. ITo cuyxexpyéva,
6Twe Yo BOUKE ot TAPUXATE, 1) AVIAUCT) TwV oTowyelwy evog D elvon povadixt| av
7 class number elvor {on pe 1. AMNG ac ta SoUpe dhat aUTd Lo avohUTIXG.

5.1 H opdda xAdoewyv

Optowéc 5.1 Eotw K odua apifudy ka1 ® o daktidiog twy akepaiwy Tov.
Oa ovpuforilovue pe F wny oudda twy kAaopatikdy 10ewddy tov, e tpdén toy
noAarAaciaopd. ‘Eotw eniong P n oudda twy kipiwy kAaouatikdy 16ewddy.
Optlovue oav class group tou ® va efvar n oudda tnAiko

H=F/P.
H ©dén avtiis tns opddag Oa ovpforiletar pe h = h(D).

Oa by ooupe Tov oploud e class group yenowonoudvtac Alyo daopeTixolc
6poug. Ou Aéye 6Tl BUo xAaouaTxd WBeWdT elvon Loodlvapa, av xaL Ta 800 oTEA-
VOUV TNV £xéva toug oto (Blo atoyelo g F/P. Av houdy 0o xhaouatind
WBewdn a,b elvan 1oodlvopa Yo éyouvpe a ~ b xon Yo cuyBoAilovye v xAdom
tooduvapioc tou a, pe [a]. H H eivor to oGvolo OAwV auTt®V TwV XAJCEWY Lo0dU-
voplog. Av €youpe a xhaopatixd Wewmdeg Vo elvon b = ca,c € D xau b Beddec.
Eivor b = (¢) a. And v otyu tdpa mou 10 (¢) € P, da éyouue 6Tl o a xau b
elvon 1oodlvapa. Me Alya AdyLa, omowadrinote xAdon woduvaplog, Yo teptéyel €va
1WBewdeC.

Eotww 6t éyovpe d0o 1oodlvopa Weddn r, 9. Tdte da ebvon ¢ = ey pe ¢ éva
x0pLo xhaopotixnd Weddee, éotw ¢ = d e, d € D, ¢ éva x0plo Weddec. Enopévic
Oa ebvon ¢ (d) = pe. Avtiotpoga, av unodéocouye 6t €xoupe 10 = he Ue D, e xVpLa
WBeddn, ToTE Tpopavds Yo elvon ¢ ~ 1. AuTé pog EMTEENEL Vo TEPLYpAPOUUE TNV
H wc e€nc: nalpvoupe dha tar WedN F xon 0plloude TNy oyéon ~ YE L ~ 1, AV

44
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xou Y6évo av 10 = ye. Téte nH Ja elvon to olvoho twv xAdoewy toduvayioc ],
uE TpdEn ouddac 1 onola oplletan and v [1][n] = [ry]. Autdc elvon xon 0 Aéyoc
nou 1 H ovopdletan class group.

Oewpnpa 5.1 H napayovtonoinon otov D elvar povadikri, av kar puévo av 1
tdén g H eivar ion e 1.

Arndbedn. ‘Onwg €xyouue 1dn dellel, N mapayovionolnon elvon wovadixr oy xou
uoévo av xdde Weddec touv D, elvon xOplo, dNAadn av xdle xhaopatind WBeddec
ebvon xOplo. Anhadh F = P, nov onualvel 6 h = [H| = 1.

A6 €86 xon épa Yo avohawdolpe oto va del€ouue 6tL 1) TEEN TNC opddaC XAS-
oewv, elvar temepacuévr). Xe avtéd Ja pag Borndioer 1o Yedpnua tou Minkowski.

5.2 'Eva Osdpnua Otaping

Adppa 5.1 Av M éva mAéypa otov L, ue idotaon s+ 2t, depedicidn nepioyn
éykou V, kai ¢y, ..., o4t va €ivar Oetikol mpayuatikol apifuofl pe yvéuevo

4
C1...Cs4t > (;)t‘/,

Tdte vndpyel éva un undevikd otoieio péoa oto M

= (1, ., Tstt),
T€T010 DOTE
|x1] < e1,y ooy |2s| < 53
|-Ts+1|2 < Cs41y ey |:Es-|-t|2 < Cstt-

Anédeitn. Eotw X 10 cOvoro 1wy onuelwy tou L yia to onola toyVer 0
oupnépacpa tou Jewpruatoc. ‘Eyouue

’U(X) :/ dl‘l/ drg X/ —I—Z% < cs+1dy1dzl
Y

3 2
—C1 —Cs 1

x/ +zt2 < Cs41dyrdzy
y

2
t

=201 - 209...2CMCs 1. TCs 4y = 25T C1...Cous.

To X ebvon éva abvolo and ypopuxd tpApota xon xuxhxole dloxoug, dnAadr Jo
elvon Qpayuévo, cuuueTed xou xuptd. Ondte and 1o Yewpnua tou Minkowski Ja
THPOUYE TO ATOTEAECUA, AoV TEETEL Vo Loy UEL

Y
v(X) = 251y cops > 25TV & epcays > <;> V.

ARppa 5.2 Eoww L éva nAéyua tov R", Sidotaong n. H Bdon wov evar n
{e1,...,en}. YmoOérovue 61 e; = (a1, ...,an;). Téte 0 dykog tng Oeprericddng
nepoyris 1" tov L, efva

v(T) = |detaj|.



KE®AAAIO 5. OMAAA KAAYEQN KAI APIOMOY. KAAYXEQN. 46

Anédeén. Bivow v(T) = [, dxy...dx,. Oplloupe véec yetoBintéc we ehc: x; =
> aizy;- H IaxoBiovi) opilovoa e ohhayrhc petoBAntav oy nepintwot po,
elvon deta;; xou Eépouye 6Tt 1o T elvon dhat o onpelar > by, pe 0 < b; < 1. ‘Apa
Tdpa o €youpe

v(T):/ |deta;;|dy...dyn
T

1 1
= |detaij|/ dyl/ dy, = |detaij|.
0 0

Oeopnua 5.2 Eoww éva odua apifudy K, pe Babué n = s + 2t ka1 daxtidio
axepaior ®. Eotw emiong éva un undeviksd 10ecddes a tov D. Tdte o 6ykos uag
Oepelichdous Tepioxns wov a(a) otov L5, efvar

v(T) =27"N(a)VIA]
e A tny duakpivovoa tov K.

Arnédedn. 'BEotww yia axépona Bdon touv a va ebvan 1 ag, ..., an.  Axolouddvtag
Tpa Tov ouUPBolioud e anddelEne tou Yewphuaroc 4.7, plo Bdon axepardTnTac
v 10 o(a) oto L** elvan 1

(zgl), ey zgl),ygl), 251)7 ...,ygl), zgl))

(z&"), ey zg"),ygn), zgn), vy ygn), zgn))

Enopévwce and to Mupa 5.2, Qo éyoupe yia Tt Jepeliddn neployh tov o(a)
o(T) =D,

omov D 7 opllovca tou Yewpruatog 4.7. Xuvey(louue xan €YOUUE GTO VOU Pog
Tédvta Ty anddelln tou Jewphpatoc 4.7, Yo éyovye D = (—2i)'E & |D| =
27| E|. Agos E* = Alay,...,a,] xou N(a) = |28l 1727 Me suvduoous
Uty TV oyéoewy Ja £youue

D = o(T) = 27"N(a)/]A].

Yuvdudlouue to Muua 5.1 xou to Yedpnua 5.2, yio vo anodel€ouvye 10 e€Rg
Yewpnua :

Oevpnpa 5.3 Ay éyovue éva un pundeviké 10ekddes a, tov D, Tdre avtd to

16ecddeg Ua mepiéyer évay aképaio aprud o e

Nl < (2) Mo viEl

Anddeitn. 'Eotww éva tuyaio € > 0, xou emhéyoupe mpaypatixole detixolc aptd-
MoUC €1, ..., Cs4t YL TOUC omoloug a Eyouue

9 t
C1...Cs4¢t = <;) N(CL) |A| + €.
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Ané o Myupa 5.1 xou 10 Yedpnua 5.2, undpyel éva un undevixd ctowyelo o € a
TETOLO WOTE

o1 ()] < ety ey |0s(Q)] < €, [Ts11(Q)[2 < Cottyoony |Tspe(@)]? < Cont
IToAamAacidloupe Thpa AUTES TG AVLOWOELS Xol TP VOUUE

2\ !
IN(a)] < €1...C5C541---Cs41 = <;> N(a)v/|A] +e.

Eépouue 6Tl éva TAypa elvar dlaxpitd, ondte 1o olVoro A AUTOY TV a, elval
nenepacuévo. Enlone Ac # 0 étol dote A = N Ac # 0. Av Slohé€oupe a € A Ya

V@< (2) NV

IMépropa 5.1 KdOe un undevixd 10edddes a, tov® eivarioodivauo pe éva 1deddeg
Tov omofov n vépua efvar < (2/7)t/|A].

Arédaén. H x\domn twv xhaopotixdy 1ewdmy Tou elvor 1oodivaya ye to a~ ! da
nepiéyeL éval BEWDEC ¢, TéTolo WoTe ac ~ D. Me ypnfon tou Yewpuatog 5.3, Yo
€youye OTL Yo €vay axépono 7y € ¢ Ya toydel 6Tt

e (2) wovi

Ané v onyur| mou €youpe ¢fy Yo ebvon (y) = ¢b, yia xdnoto Wewdec b. Ilaipvo-
vTag Tic vopueg Yo £youue

N(e)N(b) = N(cb) = N(()) = [IN(7)].

Enopévac

N(B)N(¢) < (2/m)'N(0)V/]A] & N(b) < (2/m)"V/]A].

1 1

Ioyvplépaote téhog, 6tL b ~ a. Autd elvon oAndéc, yiatl a™ ~ ¢ xon b~ ¢ .
H endpevn epapuoyt| uhoroy(lel Ty class group tou Q(v/—5).

Mopdéderypa 5.1 Eoww K = Q(v/=5), pe ® = Z[V/—5] o onofog dev etvar
IIMA, dpa h > 1. Or povopoppiouof o; @ Q(v/=5) — C, efvar o1 01,00 e
o1 # 02 ka1 01 = 02. Apa t = 1. Eépovue enlong and nponyoluern dovded uag,
éu A = —20, dpa eivar

2
;\/ 20 < 2.85.

Orndre ka1 oVupwra pe to napandvew Jedpnua, Oa éxouue én kdOe 10ecddes Tov D
Oa efvar 10000vapio e éva 16eiddes vopuas 1 17 2. Ta 10ec3dn e vépua 1 efvar 6hog
0 daktihiog akepaiwy D. Eva 10ekdde twpa a, to omolo éyer vépua 2, 1ikavomolel
T a|2, 6nAadn to a efvar napdyovtas tou (2). Exouvue der duws st

(2) = (2,1 +V=5)",

émov (2,14 +/=5) efvar éva mpdsto 15edddes pe vépua 2. Apa dha ta 15€6dn Tov
D efvar wodlvapa pe tov D A pe to dedsdes (2,1 ++/=5). Apa h = 2.



KE®AAAIO 5. OMAAA KAAYEQN KAI APIOMOY. KAAYXEQN. 48

5.3 H class group €xe. nencpacuevn Tan.

Oeopnua 5.4 H oudda kAdoewy evés oduatos apifudy eivar nenepaouévn a-
Behavrj oudoa.

Arndédealn. 'Eow K obua apuduwy ue dwxplvovoa A xou Padud n = s + 2¢.
Dvopiloupe 6t n H elvan afehavn, dpa uéver va delloupe ot efvar nenepacuévn.
Auté da woyler, av xou uévo av o apliudc Twv XAAoEWY Looduvauide TwY XAo-
oPATIXOY WBewdOY, givor Tenepacuévoc. Eotw [c] pla tétoia xh\dor wooduvaplac,
7 omola Yo mepiéyeL Eval WBeDdeC a. And To mopiopa 5.1, Yo éyoupe 6TL To a elvou
10odOvao pe éva Weddec b, o omolo éyet vopua N(b) < (2/7)1\/|A]. Eépoupe
6TL uévo menepacpéva to TARY0C WMDY, UTopolV Va €Y0UV GUYXEXEWEVT VOPUQ,
ané 10 Yedpnua 3.7.3. Enopévee, undpyouv nenepacuévec emAOYEC Yia TO LOe-
Odec b. Téhog, apol ebvan [¢] = [a] = [b], Yo €xouue xau nenepacuévec xNAoeLC
wwoduvaplag [¢], mou onpaivel bt 1 oudda xhdoewv H elvon nenepaouévne tééne.

IIpdétaor 5.1 Eow K odua apifudy, ue class number h. Eotw enions éva
10ec30es a Tov D. Tdre Va elvai:

1. a" efvar kp10 16ecddeg.

2. Av q tpditog ws mpog To h kar a? efvar kUpio 1dedddeg, tote ka1 o a Ja efvar
kUp1o.

Anédeén. Exouvye [a]" = [D], yia x&e [a] € H, yiozl 7 [D] ebvow To TowToTINS
otowyelo Tne H. Oo ebvor [a”] = [a] = [D], dnhad| T a” xon D, efvan 100d0VaaL,
onéte To a” elvan x0plo 1WBeddec. Autd Belyver o 1. Tou Yewphuatoc. T to 2.
éyoupe: éotw v, u € Z. Téte agol (g, h) = 1 Yo ebvor uh + vg = 1. Exoupe xou
6t [a] = [D], enopévuc Ya ebvan

[a] = [a]“" ¥ = ([a)")*([a]")" = [D]"[D]" = [D],

dnhadn o Wewdeg a elvon xhplo.



Kepdiowo 6

Nouog avdivong

6.1 AvdAiuomn evdg npdTou otolyeiou

Av €youpe évav p tpdto 6T0 Z, dev elvon amapaltnTto 6Tl XU T0 WBeWdeC (p)
Yo ebvan pdto oTov SaxtOMo axepalwy D evog owpatog apuiuwy K. Elvon mohd
onuavTixd vo pnopolye va Beloxoule Touc TpdTous tapdyovies tou (p). o v
neplntwon 6mov o D nopdyetar and £va pévo otouyelo, dnhadh yia mopdderypa o
TETPAYWVIXE COPOTA, EYOUPE TO ENOPEVO Vedpnua mov ogellouyue otov Dedekind.

Oedpnpa 6.1 Eotw K éva odua apifudy Paluod n ka1 ® = Z[0], o onolog
napdyetar ané o 0 € ®. ‘Eotw on éyovue évav pntd mpcto apilud p kar to
eldyioto modvdvuuo f tou 0 oto Q, éxer avddvon o€ avdywya tdvw and to Ly,

f= A

Tére av f; éva omowdritote and avtd ta moAvdruua modp, to 18eddes p; = (p) +
(fi(9)) Oa etvar mpdito 16edddes ka1 n avdAvon tou (p) o€ mpdta 18€ddn otor D
efva

(p) = p1tpy

Andbetn. Eow 0; va ebvon pla plla tou f; ot0 Zy[0;] = Zy[t]/ (fi). Trndpye
puoxdE opopopeLouse v (p(0)) : Z[0] — Z,(0;), brou elvon

vi(p(0)) = p(6:)-

H exéva tou v; elvan 10 Zp(6;), 1o onolo elvon odpa, enouévwe o nuphvag kerv;
elvon Tpdto Weddec tou Z[0] = D. Hpogavde Yo €xouue

() + (i(6)) C kero.
Av g(0) € kerv;, téte g(0;) = 0, dpa g = fih,h € Z,[t]. To onolo ye 1 oelpd
Tou onuaivel 6Tt T0 g — fih € Z]t], éxer ouvteheoTéc Tou donpolivian and To P.
Enopévwe o éyovue

9(0) = g(0) — f:(0)h(0) + fi(0)h(0)
€ (p) + (f:(0)) -

49
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Enopévwc elvon
kervi = (p) + (fi(0)) .

‘Eotww p; = (p)+ (fi(0)), t61 Yo x&0e f; 10 Beddec p; ebvor Tpdhto xou ixavoroLel
0 (p) C p; xau p;| (p). T dha T WBeddN a, by, by, éxoupe (a + b1)(a + by) C

7

a—+ bybs. Enaywywd
pit - © (p) + (f1(O) . fr(0))
C (p) + (f(0)) = (p)-

Apa (p) |pT..pEr, xou €T0L oL pévoL TpHOTOL TaPdYovTES Tou WeDdoue (p) elvar ta
p1,..., pr. ‘Etol o éyouvue

() = pY*epyr, 0 < ki Sep 1 <i<r.
ITafpvoupe Tdpa TN vépua oL P; X etvon

N(p:) = |D/pil

xou efvan
D/pi = L[0)/pi = Lp[0:] < N(p:) = |Z,[0:]] = p*,

6mou d; = df;. Enlone 1 véppa tou (p) ebvon
N((p) =19/ {p)| ="
E€iodvoupe Tic dVo autée vopuec xa nofpvouue
N((p)) = N(ph)..N(plr) & p = it

S n=dk + ..+ drkr,

xon emeldn 6mwe elnope mo mdve 0 < k; < e;, Y€touue k; = e; xou malpvouue To
{nrodpevo.

Hapdderypa 6.1 Eoww éu éyovpe Q(v/—1) drov etvar ® = Z[0] e o 0 va
éxer eldyroto moAvdvupo t2 + 1. Ag modue éur 9élovpue va mapayovromoriooupe
0 18ecddes (2). Ilpddta mapayovtomoloUue o eldyioto molvdyupo mod2. Eivai
+1=0+1){t+1)=(t+1)>% Apa to (2) = p? pep = (2) + (f1(01)) =
(2) + (V-1+41) = (1+/—1), yatf &povpe éu 2 = (1+/—1)(1 —/-1).

Fevixdtepa tdpa ag Yewpriooupe TNy tepintworn 6mou YENOLUE VO TAPAYOVTOTOL-
fiooule 10 p € Z, otov Z[v/—1]. Exoupe Tpeic TEpLTTOoEL:

1. t2 + 1 va elvor avdrywyo tohudvupo modulo p,
2. 2+ 1= (t+1)(t —1) mod p, ye I*> = —1 mod p, | # —I,
3.2+ 1=(t+1)?mod 2, p=2.

Y10 1 Yo éyouvyue To WBeddeC p va elvon TpddTo, EVH 670 2 Vot elvan (p) = p1p2, 1 #
p2. Téhoc 070 3, (p) = p?, p1 TEMTO WEMDEC.



KE®AAAIO 6. NOMOX ANAAYYHY 51

6.2 Avdiuvuorn oe enextdoeic Galois

Ye authy Ty topdypopo o dolue twg avalbovtal To TedTa WBeWdN Tou K, o
enextdoeic Galois. T'ia va yiver autéd, Ya npénel apyixd va eldYOUUE TOV 6pO TNC
dtaxhddwone. ‘Eotww K éva adpo aptdudy xou L plo nenepaouévrn enéxtaot] Tou.
Oa ypdgpouye and e8¢ xou mépa e D, D, ToUug daxtOAoUg axepalwy twv K
xon L avtlotowya. ‘Eotw éva p, npodto wWemddec tov Dg. To pD téte, Ya ebvan
Wewdec Tou Dy, ondte Yo avahdeTon OE TEWTA LBEWDN

pDL = BB

Ta 9B;, elvon mpdta 18N Tov D, xan nepEyouvy 10 p. Ou axéponol aprduol e;,
touc onoloug Toug cupBoAilouye xau €%, 1ps ovoudlovton delxtes donhddwone tou
p oto B;. Kdde B; dlver pla enéxraon odyatoc D /p C D, /B;, ve Padpd f; A
J,|p ™0L TV ovoudlouye Badud adpdvelag Tou p oto Bi.

Oevpnpa 6.2 Fotw K C L ka1 p mpdto oto K. Ay e;, f; 6nws ta opioaue
mpw, téte Ua efvar

Zeifi = [L : K]
i=1

Anébeitn. Béne dedpnua 21 [3].

Oa Aépe 6Tt éva 1Bewdec p tou K Sondhadileton, av xdnotog and toug delxtec
dlaxAddwone e; ebvon yeyahbtepog and 1. O neplocdtepeg enextdoelc mouv Yo pog
anaoyolfoouy elvan Galois enextdoelc, ondte xan Yo £youvde tar oxéhovda.

Oewpnpa 6.3 Eoww K C L Galois enéktaon kar p mpcto 10€cddes tov K.

1. Hopdda Galois Gal(L/K), éxer petaPatikri Spdon ota mpdta oroiyela tov
L nov mepiéyour to p, dnladrj av B, B’ npdta 18€cdn tov L mov mepiéyovy
0 p, tdte Ua vndpyer évag o € Gal(L/K), térowg dote o(B) = B'.

2. Ta mpddta 10€c3dn B; tov L mov mepiéyovv to p, éxovr dla to 1610 e kair to
10 f, éror to Deddpnua 6.3 yiverar

efg=|L:K].

Arnédeén. To 2 elvon ouvénewa tou 1. Tha to 1 tdpa, éxovue: éotw 6Tt o(B) # B/,
v bhouc touc 0 € Gal(L/K). Téte obuguwva pe to xwelixo edpnua Yo undpyet
plo Abom yia o cbotnua

x = 0 mod B’

x =1 mod o(B),

v 6houc toug 0. ‘Eotww a € D n Aon tou cuothpatoc. Oa evan N(a) €
D NB', agol and 1o cbotnua éyouye 6t a € B’ = p. Enlong e o ¢
o(B) & o7 (a) ¢ B. Mnopolue TP Vo EXPPECOUPE TNV VORUA TOU ( ooV
Ywépevo Ghwv v ot (a). Kovéva and autd ta ototyelo dev avixet oto B, dpa
N(a) ¢ B. Autd dpwc elvon dtomo, agold npw Selape 6t N(ar) € p C B. Etol
o(B) = B’, v xdmowo o.

Av éyoupe enéxtaon Galois L/K, o Mpe 6Tt 10 1deddec p tou K, droxhadi-
Cetar av e > 1 xou elvon adloncdhddwto av e = 1. Av e = 1 xan emmhéov €youye OTL
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f =1, téte Ya Mye 6L 10 Wewdeg P, dlaomdtar TAfpwe oto L. Téte 10 pD 1, Ja
ebvow T0 ywépevo [L : K| npdtov WBemddy.

Alvouye Touc 0plopolc d00 ouddwy, Tne ouddac dtaxhddwone (decomposition
group) xou Tne ouddoc adpdvelag (inertia group), evéc Weddouc B.

Oplowpoég 6.1
1. Oudéba daxAddwong eivar n oudda Dy = {0 € Gal(L/K) : 0(B) = B}.

2. Oudda adpdveag efvar np opdda Iy = {0 € Gal(L/K) : o(a) = a mod
B, ya kdle o € D, }.

Mapatnpoltpe 6t woyder Iy C Dg. Auté ytl 10 0(B) = B unopel va
exgpaotel oav o(a) = 0mod B, av xa pévo av a = 0 mod B, nou onualvel
6t a € B. Av ndpoupe éva otoiyeio o € Dg, autéd VYo endyel aUTOPOPPLOPS
& oto D1 /B, o onoloc evor 0 Tawtotxdéc oto D /p. TupPoriloupe pe G v
oudda Galois g enéxtaone D /p C D /B. Apa clPQWYA UE TOL TAPATAVE
0 € G. Enoyévwe o 0 — 0 endyel ogopoppiopd Dy — G. O nuphvag autod tou
olopoppLopol efvar axpy3de 1 opdda adpdvetas Iy. Xuvodilouvpe otny oaxdhouldn
TEOTAOT.

Tpéracy 6.1 Fow Dy, In, G, 6nws wa oploaue npw. Oa efvar
1. O opouoppionudés Dy — G etvar eri. Enopévaws Dy [Ip = G.
2. |Ip| = €B|p, Kal | D | = e%\pf%ha-

Anédeitn. Bréne dedpnua 28 [3].
H enépevn npdtaon Ja pog Bondfoel oo av éva mpto 1deddeg etvon adlonhdi-
dwto, A dondton TAfpwe ot pla enéxtaocr Galois.

IMpdraoy 6.2 Eotw enéktaon Galois K C L, pe L = K(a), a € D, ka1 f(x)
70 €Ad)10T0 TOAVYULO Tov o Tidrvew amd to K, tétow dote f(x) € Dklx]. Av to
p efvar mpddto oto D kar to f(x) avalvetar mArjpws modp, tdre éxoupe:

1. Top eivar abraxAddwro oto L.

2. Av f(z) = fi(z)...fg(x) mod p, érov wa fi(z) elvar avdywya modp wére to
B; =pD1 + fi()Dr evar mpddto 18edddeg tov Dy, ue B; # Bj, i # j, ka
p®r = B1...B,. EmnAéor dha wa f;(x), éxovr tov 10 Babud, o omolog elvar
o PaOuds adpdveias f.

3. To p daondrar tAipws oto L, av ka1 uévo av n f(x) = 0 mod p éyer Adon
0t0 D .

Andbei&n. Baéne npbdtaon 5.11 [4].

6.3 To coua xAdoswv tou Hilbert
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Ewdyoupe ula moAd onpoavtixy évvola yia TNV BoUAELS JaC, AUTH TOU GWOUATOS
xhdoewv tou Hilbert. A¢ dddoouue 800 opiopols, ol onofol elvan anapaltnToL yia
va 0 oplooupe.

Opwowoée 6.2 Mia enékraon K C L elvar aPehavr), av elvar enékraon Galois
kai n oudda G = Gal(L/K) eivar afeliavr).

Optowde 6.3 Mia enéktaon K C L ovoudletar abakdddwtn (unrumified), av
kdOe mpddTo oroiyelo tov K efvar adaxAddwto oTn L.

Oevpnpa 6.4 Ay éeovue éva odua apiiudy K, tére vndpyer pia temepacuévn
enéktaon Galois L, yia tny onola Oa efvai:

1. H L efvar adaxAddwtn aPehavn enékraon wov K.
2. KdOe adakAddwtn afeliavri enéktaon tov K, PBpioketar péoa otny L.

‘Eva térow odua L, Aéyetar oddpa kAdoewy tov Hilbert, yia to K. Efvar n uéyiotn
aPehiavr) enéxraon ya to K kai npopaves efvar kar povadikr.

Arnédeén. Biéne Yedpnua 5.7 [6].

Adppa 6.1 Eotw enéktaon Galois K C L, ka1 p éva mpdto 10eddes tov D,
aduxAddwto oto L. Av to B elvar mpddto tov Dy, ka1 to omolo va mepiéyer to
10ec30eg p, Tdte undpyel éva povadixd otoiyeio o € G, Téow wote Yia kdle oo € D,
va €tvai,

o(a) = V¥ mod B,

émou N (p) = |Dk/p|, n vdpua tov 18ecddous p.

Anédeatn. Eow Dy, Ip, G, énwc 10 oploaye oTny mponyoluevn napdypdpo.
"Eyoupe hownéy delfer 61t D /Ing = G. Enlong agod to Weddec p ebvan abianhd-
dwto ot0 L, oluewva ue v tpdtacn 6.1 Yo éyouue 6L |In| = ep)p = 1. Etol
tehxd Yo éyouye 61l 0 0 — & opllel loopopiopd Dy = G. H enéxtoon Galois
Dk /p C D/B, éxer oudda v G 1 onola cav oudda Galois, €xel yevwhtopa Tov
autopop@opd Frobenius x — x4, énov ¢ ebvou 1 |D i /p|. Enopévwe, da undpyel
évac povadoe o € Dgg, o onolog amewxoviler oto otouyelo tou Frobenius. 'E-
Youue enione and tov oplopd Tne vépuac evoc Wwewdoug, 6t D /p| = N(p) = g,
dpa lvan
o(a) = aV® mod B,

yia xdde o € Dp..

Optopde 6.4 To povadikd ororeio o tov mponyolduevov Arjuuatog, kaAeftar odu-
Bolo tou Artin ka1 Oa to oupfolilovue and €ddd ka1 wépa L/TK) Exer t§ axd-
Aovleg 110TnTeg.

ITépropa 6.1FEotw K C L enéktaon Galois, p éva adraxAddwto mpddto 10€cdeg
wov K. Ay éxouue éva B, nov va nepiéyer to p, Oa efvar:

1. Avo € G=Gal(L/K) tére

(sta) = ()~
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2. H wdén wov ((L/K)/B) efvar o PaOuds adpdveas f = fo|p.
3. To p Swondrar mAfpws oto L, av kar puévo av ((L/K)/B) =1

Andédeitn. To 1 elvon mpogavég xan Byafver dueca amd TNy LovadixéTnTa TOL
olpPolou Artin, xou 1o yeyovée 6t n G elvan affehavh. To 2 topa. "Eyouue
6L 0 p elvon adlohddwTo, enouévwe bnwe éyouue Eavanel, Yo elvar Dy = G
Na duundolue 6t n G elvan 1 opdda Galois tne D /p C D1 /B, 1 onola elvos
enéxtaon Boduol f. Apa xan 1 w6En e G Do eivan f. Téhoc, to oluBoro Artin,
anewxovileton oe Yevvitopa, Enouéves 1 Té&n tou Yo teénet va ebvan f. To 3 elvou
TETPPEVD. Aol to WBedde p Blaomdtar TAHpwS dtav e = f = 1 xou 86 éyouue
unodéoel 6t e = 1, obuuva xa pe o 2, nalpvoupe to {ntoluevo.
IMapathenorn: To oluBoro Artin elvon (Bio yior Gha Tt mpddTaL LIEDDT P Ubvo

av 1 enéxtoon ebvar ofelov. Emoyévece, do egaptdton pévo and to 1deddec p.
L/K

)
Eotw 1 opdda 1wy xAaouatixdy Wewdodv F tou D k. Eépovue 6L xdlde a € F

€XEL AVAALOT| OE TPWTA,

MrnopoUue AoLéY VoL T0 YPAPOUUE GOV

T
a:Hp;i, ri € 7.
=1

To cOuBoro Artin Yo ebvon :
L/K) T (L/K)”
( a a Zl;ll pi .

Enopévwc to olpfolo Artin endyet opouopgoud, tov onolo ovopdlouye Artin
ATEUOVIOT:

(E5) . cata

No onueidoouvpe dTL aUTOHC 0 OUOPOPPLOUOE EYEL VOTUA, HOVO Yo oBLAXASBWTES
EMEXTAOELC.

Oedpnua 6.5 Eotw L 10 odua kAdoewy tov Hilbert €vds oduaros apiudy,
K. Tére o opopoppiouds Artin
L/K
(/—) : F — Gal(L/K),
efvar enf ka1 éyel mupriva Tny oudda twy kipiwy kKAaouatikdy 10ewddy P. Enoué-
vws, ovppwra pe to Jepelicdes Jedpnua twy 1woopopgioudy, Ua éxovue:
H = Gal(L/K).

IIépropa 6.2 Ay éyovue éva odua apriudy K, téte vndpyer pla éva mpog éva
avniotoia petal twy adakAddwtwy afelavdy emextdoewy touv K, kai twy

vnoopddwy H tng ouddas kAdoewy 10ewddy H. AnAadn av uia enéktaon M,
avuiooiyel o€ pta vnooudda H C 'H, n Artin aneixévion Oa endyer w0opoppiopd

H/H = Gal(M/K).
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IIépropa 6.3 Eotw L to odua kddoewy tov Hilbert, evds oduatog apudy K.
Eotw eniong éva mpdto 10ecddes tov K, p. Tdte to p Oa Saondrar nArjpws oto L,
av kai uovo av etvai kUp1o 10€ddeS.

Amnddeitn. Eépouue 1Hdn amd To mopioua 6.1, 6Tl To p SaomdTon TAREWS, oV xou
uévo av ((L/K)/p) = 1. Apol o Artin endyel tov toopoppopd H = Gal(L/K)
Yo éxoupe ((L/K)/p) = 1, av xaL 4évo av £xOUpE TNV TETPLUHEVT XALOT BEWIOY.
Anhadh 6hot Tar ¥AaoUaTind WeWdT) elvan xVpLat, XETL TOL PUOIXE XGTA XL TO P
%0plo 1BeWdEC.



Kepdiowo 7

EA\eintixeg KaunOieg.

H dewplo v elhermtindy xaumiiwy, ebvar auth 1 omola Yo yac anacyorrioel
and 8 xou wépa. Apywd Yo dcdoouye xdmora Bacixd ototyela yior Tic ENNELTTINES
xaumOAeC o €merta Yo BoOUE XATOIES EQUPUOYEC TOUC OTNV XpuTToypapia o
TOV TPOTO PE TOV Omolo GUVOEETOL UE OGNl TAL TTPONYOUUEVA TIOU €YOUPE TEL. Ou
Eexwvrooupe, ytiloviog otyd olyd tov oploud plag eEAAEITTIXAC XauTOANG, Ywelc
va elgaote Wialtepa auotneof.

7.1 Ocewpld TWV EAAEITTIXOV XAUTOADY

T eMewnuxéc xopuniOAec ¢ opllovye Tdvw and éva coua K. Autéd uropel Yo
napddetypa va ebvon o R, C, Fp, Q. Tuvidwe ta R, C ypenowonoiobvta yio
yewuetpwd mpofBifuata, to Q yia dogavtind tpoBAfuata, evéd oty TEpinTwoT)
e xpuntoypaglag BAEmouue T EAAETTIXEG XAUTUAES, TAVL Ad TMETEPATUEVA
owuata [Fp.

Ogiopée 7.1 Oa opilovue pe V(f) evds molvwviduov f(x,y) € Klz,y], to oU-
volo twy onuetwy undeviouot tov. Oa to kalolue alyefpikd ovvodo tov f oTo
K. Efvai dnAadnj

V(f)={(z,y) € K*: f(z,y) =0} .

Opwowog 7.2 Optlovue yévos g yag emedveias, tov apiud wwy «Tpundyy tns.

Ytn ouvéyea, divouye pio teptypopn yio Tov Tpooluxd ydpeo P (K) tou K.
Oa elvor T0 clvoro
{(‘TOv ) IEn) € Kn+1} ’

ME TOUAAYLOTOV Xdmoto and Ta ; 7 0 xou epodlacuévo Ue TNy oyéor looduvapiag
~, olUPWVA PE TNV omola

(IEO, "'7$1) ~ (yOa ey yn)kv

av undpyeL éva A € K* 1ét010 OoTE z; = Ay; viot x80¢e 5. Anhadn yio topdderyya,
1 npoBoiuch) eudela P (K) elvon

PY(K) = {(z,y) € K\ (0,0)} / ~,

56
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6oL €Y 0OUNE
(z,y) ~ () av (z,y) = A", ).

Ebvor dnhadn 10 clvoro twv gudeidv tou K2 mou mepvdve ané to onuelo (0,0),
€QOBLICUEVEC QUOIXA UE TNV oyéon tooduvayiog ~. H eudela dpwe x = 0, dev
unopel va ypa@tel otn popph ¥y = Azx. ZEépouue 6Tl xadde 0 A auv€dvel, téoo 7
gudeta auth Yo Thnowdler v x = 0. Enopévec da éyoupe 6t PH(K) = KU {oco}
e A € K btav éyw evdela y = Az xou v v evdeia © = 0 Ja €youue A = oo.
Enlonc Ya éyoupe 10 npoBolxd eninedo,

P*(K) = {(,,2)\ (0,0,0)} / ~,

pe (z,y,2) ~ (2,9, ') av (z,y,2) = M2, y, 2’). To P*(K) da elvor, to olvo-
Ao twv eudeldy ou Tepvdve and to onuelo (0,0,0), pe v oyéon wwoduvaulag
nou €youpe oploel mponyoupévwe. O eudelec mou avAxouy oto eninedo z = 0
avTioTolyolv ot daviopata e popehc (,y, 0), dnhadh aroteholy éva PH(K).
Enopévwce da elvon

P*(K)= K?UPY(K) = K*UK U {cc}.

O tpLddec oL amoteNoVY aUTd o oMueia, ovoudlovton TEoBOAXEC CUVTETAYHEVES
o oupBolilovar pe (z: y : 2).

Opwowée 7.3 Oa kadoUue opoyevés moAvwyupo, éva toAvdvupo f to omolo efvar
dOpoioua povwyiuwy tou Biov Paduod.

T mapdderypa o f(z,y,2) = xy?23 + 22y + 23y2? ebvou éva opoyevéc mo-
Aucdvugo. Av éyoupe éva opoyevéc tohudvuuo f, xau (z ty : z) = (2 1y -
Z) e (x:y:z) = Moy, 2), 6t flx,y,2) = 0 & f(o/,y,2") = 0 xu
fla,y,z) = Mf(2',y',2") ye d = deg f, A #0.

ITépropa 7.1 Opoyern noAviruua o€ mpoPolikd xdpo, opilovy akyeBpikd ov-
vola:
V(f)={(z:y:2)€P?®: f(z:y:2)=0}.

Opeiopée 7.4 Eoww | € K(z,y, 2] opoyervés modvdrupo. To V(f) Oa kalefrar
opalé oo (xg : Yo : 20) av ka1 uévo av f(xo, Yozo) = 0 ka1 (%, g—i, %) #(0,0,0).

Optowde 7.5 Mia eddentikri kauniAn opiouévn oto K, etvar to ovvolo V (f)
evds f opoyevols moAvwyiuov Babuod deg f = 3, téroo dote to V(f) va etvar
navTouU opald.

Opgiopbe 7.6 Mia eAdentikry kaunidn Oa kaefrar un 16i16puopen (non-singular),
av yu kavéva onpeio tng dev 1w0yvel

of of of

L2 20y = (0,0,0).

(8z oy 82) ( )

Opwopée 7.7 Eoww K éva odua ka1 K n alyefpixn kdeotétned tov. Mia

eAeartikn kaumiAn ndvew and to K opiletar va efvar to olvodo twy Aloewr oto

npoPodiké entnedo P?(K), tng opoyevols eklowons tou Weierstrass,
E:Y?Z+a1 XYZ4a3sYZ? = X3+ ax X?Z + an X Z? + agZ>.

M€ a1, a2,a3,a4,a6 € K. H e€fowon avt} ovoudletar paxpd ekiowon tov Weier-
strass.
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Opwopéde 7.8 FEoww odua K ya wo onofo va éyooue K € K C K. 'E-
va onueto (X,Y,Z) s E Oa kakefear K-pnté onueto s E, av (X,Y,Z) =
oX,Y,Z), ac K, (X,Y,Z) € K3\(0,0,0). Ta K-pntd onueta tng kapumiAng
E 8a ta ovpBorilovue E(K), yu evkolia kar Oa ta ovoudlovue pntd onueia tng
KauUmoAng.

H xoumOhn éxel éva uévo onpelo ye tny Z-cuvtetaypévn tou va efvon undév.
Ebtvor to (0,1,0). Oa 1o ovopdloupe onpelo oto dnewpo xou Yo 10 cupBoiiloupe
pe O. Tevixd Yo ypnowwonotolue tny agwx poper| tne e&lowone Weierstrass 7
omofa glvon

E: Y24+ XY +asY = X2+ asX?+ as X + as.

To pntd onueia Tne xaumoAnNe oty agwix Tepintwon evas oL Moewc tne oto K2
xai o onuelo oto dnepo O. O dwooupe TWpa xdnoeg otadepés, Tic onoleg Yo
XPNOWOTOLACOUPE OTT cLVEYELW. ‘Eyouue:

b2 = a% + 4(12, b4 = ajas + 2(14, b6 = a% + 4(16,

2 2 2
bs = ajac + 4asas — arazay + azaz — aj,

cy = b3 — 24by, cg = —bs + 36boby — 216bg.
Opwopbe 7.9 Opilovue duakpivovoa A, pas eAdantikris kauniAns E, va elvar:
A = —b3bg — 8b3 — 273 + bab,bg.

Ye nepintdioeig 6mov n xapaktnplotikij tov odpatos K etvar char(K) # 2,3 téte
éxouue

A= (c}—ck)/1728.
Mia kdumodn Oa eivar un 10i6popen, av kar pévo av n Sakpivovod tng elvai Sidpopn
Tov undév. Av tapa elvar A # 0 opilovue tny j-avaddolwtn tng kaumiAng va

efvar
3

. Cy

H j-avarholwtn éxel dueon oxéon e tnv toopop@io 800 EANNELTTIXWDY XoUTO-

Aov. ILo ouyxexpwéva, av éyoude elewntinéc xopmilec E xou E', opiopévec

Tave amd €val ahyYeBpInd XAEL0TO odpa, ToTE Yo elvon LoOUoPQES, av xaL Uévo av

oL j-avohholwtéc toug ebvan loec. Oa Mépe 6L o E xou E' oplopévec pe tnv e&i-

owon tou Weierstrass elvon lobuopgeg mévew and 1o K, av ot 46vo av UTdpyouy
otadepéc 1,5, € K xou u € K* tétolec OOt oL UeTafBAnTéQ

X =u’X"+r, YV =Y +su’X' +1t
vo petatpénowy ty E oty E'. Elpacte étoyor mhéov, va oploouye tov véuo
ouddag oe plo eAhettier xounOAn. Av yiver 1 aAlaryn) yeTaBAntdvy

b
X=X -2 y=y -4
12 2

as

ba
X -2
( ) 2’

12
oty e&lowon tou Weierstrass, t6te Ya ndpouue TNy e€hc LoOUopPN ENNETTIXT
XOUTOAT:

E:Y*=X*+aX+b, a,be K. (7.1)
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‘Eow eniong P, Q Vo dwpopetind pntd onuela e £. H evdela mou evidvel
autd T 800 omuela, apol Téuver ula xuBLe xoumOAY, Yo TEETEL Vo TNV TEUVEL
xon o dhho éva onuelo, éotw R. Ialpvoupe to oupuetpind onuelo tou R otov
d&ova twv . To onuelo mou Ya Bpolue elvar 1o ddpolopa Twv onuelwy twv P
xaL Q. Amodewcvietar, 6Tl 1) mpdEn auty, opllel npooletixn affehavy) oudda pe
otoiyelo To prTd onuelo e £ xon ovdétepo otoLyelo, to onuelo oto dmewpo O.
(T Aemtopépelec ot Sour| opddoc xat 6To VOUO Opddac Twy pNTdy onNuelwy yLoc
eMelnTixfic xaunOAne, BAéne [8]). To endpevo Muua epapudleton yia EAAELTTIXES
XOUTIOAES TEVW ATO COUATO UE OTIOLOATOTE YOPAXTNELOTLXY).

Adppa 7.1 Eoww n elantixr) kaunidn pe egiowon
E:Y?+a XY +a3Y = X2+ a2 X? + as X + ag,
ka1 éotw Py = (x1,y1) ka1 Py = (z2,y2) 600 onueia tng kauriAng. Tdte

—-P = (9317 —Y1 — mxr1 — 03)-

Oérouue
Y2 — Y1 Y122 — Y221
A= " p="——"", 11 #22
T2 —I1 T2 —I1
ka1 eniong
_ 3x4 200w +as —ayr —a} + aswy + 2a6 — asy

)

2y1 + a1x1 +as 2y1 + a1x1 + a3

av ¥y # x2 ka1 Py # —P1. Av elvai P5 = (x3,y3) = PL + P2 # O téte o1
ovvtetayuéves wov Py Oa divoytar ané
3 =M+ a1\ —ay — 1 — 2,
ys = —(A+a1)zs — u— as.

AN\ pla évvola ou Ga pac ypetaoTtel elvon aUTH TNS ANEXOVIOTC YO TOU M
oM amhactacuod. Aut nalpvel éva onuelo P xaw To otélvel oto onueio P+ P+
...+ P, m @opéc. Auth 1 anewdvion elvon ovolacTixd 1) BdoT Yo TNV xpunToypapia
ME EANELTTINEC XOUTOAES.

7.2 EANewmnmtixég xounOAEC TAVEL ATO NENEQACUE-

VoL COUATA.

Ané €86 xon oo e€rc Ya Boulebouye Tdvw and nenspacuéva odpota Fg, exel
dNAadY) mou €xoulE T EQapPOYEC oTNY Xpuntoypapla. Kdt nou da pog anacyo-
Moel apxetd, elvon N ebpeon e TéEng twv entdv onuelwy e E(F,). Eow
eAetnth) xaunOAn £ opiopévn ndvew and éva owpa Fy. Opilouue tov eviopop-
@lopé tou Frobenius va efvon 1 e€Ac anewxdvion

E(Fq) - E(Fp)
p:q (y) — (2999
@) — O

To endpevo Yedpnua mou anodelyVnxe and tov Hasse, diver v ppdypa tng
¢Ene e E.
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Ocedpnpa 7.1 Eow E(F,). Tdre Oa eivar

[E(Fq)| —q—1] <24

Andbei&n. Baéne [8] § xepdhono 5, Jedpnua 1.1 [2].
‘Eotww E(F,) pe ¢ nepitté aptdud. H elewntixd| xopnoin téte da ebvon

Y2 =X34+aX +0.

Auté mou Yéhovpe v v |E(F,)| ovotaotxd elvon tar onuelo v ta ontola to
X3 4+ aX + b ebvar teTpaywvixéd unéromo modulo q. ‘Eotw to olyfolo tou
Legendre, ye
(X3 +aX + b)
q

o xdde z mou Tou dlvouue Yo pag dlver £1, avdhoya yue o av €youue X oL
TETPAYWVIXO LTOAoTo. Emouévac av ndpouue to ddpotopa

X3 X
TSt
7 q
Oa €youpe 6t n |E(Fy)| av MBouue vrdn xou to dnewpo onuelo, oobton ye

|E(F,) =1+Z(1+(W)) :1+q+2(w).

q
Av ouvdudoouye o anotéheoua autd xan o Yedenua 7.1, tote Ya ndpouye To
e&nc toplopa:

ITépropa 7.2

Z(X3+aX+b)

4 q

<244

H td&n Aowndv wiag eMetmunric xounVAne da ebvon {on ye
[E(F)| =1+q—t,

6mouv 10 t auto, ovoudletan (yvoc tou Frobenius. O umoloyloudc tou (yvouc
tou Frobenius efvar apxetd dboxoroc. Ebvor xdtt mou do pag anaocyorfoel ot
oLvéyeLa, ool To Vo EEPOUUE GTNY XpuTToYpapla TNV TAEN TNC OUABIC TWY ENTHOY
onuelwy plag xoumiing, ebvan efoupetiniic onuaciag. To t wavornowel Tnv enduevn
eZlowaon, N onola elvon 1 Baower] WEA yia Tov akydprduo tou Schoof, tou Ya Solue
apy6tepa xou 0 onofog uoloy(letl axpiBide autd to t. Eivon Aowndy yia éva onpelo
P(z,y) tne xaundAng

¢*(P) = [tlp(P) + [q)P = [0] <=

(@, y7) — [t)(29,y) + g (z,y) = O.

Na onpewdoouvye enlong 6t UTdEyoLY xdmola £{d1 ENNELTTIXWY XAUTOAWY, 6-
TOU TEETEL VO AMOPEVYETAL 1) XPUTTOYPAPNON agol elvon eLdAwTeC ot emléaEls,
xdmoteg omd i onoleg Yo dolpe apydrepa. Av éyouvue t = 1 Yo Aépe 6tL ) E ebvan
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avepon, agod da etvon |[E(Fy)| = ¢. Evd, étav éyouue v neplntwon énou 1
yopaxtTnelo T p Slonpel to {yvog ¢, t6te Yo xaholpe Ty E supersingular. Anodel-
xvoetan 6t Ot plat B Qo elvan supersingular av éyoupe p =2 4 p =3 xou j(E) =0
Aav p > 5xut = 0. Eyelc Ja aoyorndolue pe oopata yapaxtneiotixic 2, 1
pEYAAUTEPTC TOL 3.

Eotw hownéy K =F, pe ¢ = p™ xou p > 3. Exyoupe v E(K) ye

E:Y?=X3+aX +b.

Ou éyoupe 6L A = —16(4a® + 27b?), eved 1) j-avelholwtn j(E) = 717284%3. o]}
TOTOL YLoL TOV VU0 ouddac Yo elvon —P; = (21, —y1) ot av gfvat 1 # T TOTE
Y2 — U1

To — I '

A=

Av ebvar 21 = z2 Yo €xoupe

B 327 +a
2y1
‘Etou av 9éhoupe va Bpolue 10 onuelo Py = P 4 Py 9o mpénel vo xdvouue yehion

TWY TOTWY

P3 = (x3,y3) = (\* — 21 — @2, (1 — 23)A — 1)
Av tdpa €yovue odpata pe yapaxtnelo i 2, dnhadh ¢ = 2", n > 1 Ja elvon
12
J(F) = %= H elewntood xopnOhn t6te da éyer e€lowon
E:Y?+ XY = X?+ axX? + ag.
Qo €youpe TP
—P = (z1,21 + 1)

XL OV T F To

\ = Y1+ Y2 _ Y1T2 + Y221
1+ T2 1+ X2
EVR AV T1 = T2
2
T
A= 1+y1’ =23
T

‘Etol howndy v 1o (23,y3) = Ps = Pp + Py Yo ebvon
23 =M+ X +ay+x1 + 29,
ys = A+ 1)zs + p.

7.3 IToAuvovupo dralpeonc.

Ta rohudvupa dalpeone Yo T cuvayTHooupe otov alydprduo tou Schoof, drou
Yo Bpolue v TéEN pac eMemtixic xaunding. Edd da ta oploouvue xon da
avapEpoupe xdmoleg Baouxég Toug WLOTNTEC.

ARupa 7.2 Eotw E eldemuksy kaunidn, opiopéyvn ndvew and to odua K ka
m € Z4. Yrdpyovr moAVdruua P, O, wm € Kz, y] téroa dote yia P = (z,y)
onueio tng kaumoAng pe [m|P # O, éxovue

o Om(zy)  wm(z,y)
e = (e )




KE®AAAIO 7. EAAEIIITIKEY KAMIITAEY. 62

To ToAuGYLUO 1, ovoudleTon TOAUGYLUO dialpeong TNe xoundAng £. Alvoupe
Tov avadpouixd tono mou Yo YeNOoWOTOLOVUE YLot TNV EVPECT] TOU TOALWVOUOU
dalpeong.

o = 0,91 =1,
Y2 =2y + a1z + as,
P3 = 3z + b21‘3 + 3b4$2 + 3bgx + bg,
Yy = (22° + bax® + 5byx® + 100623 + 10bgz? + (bobs — babe )z + babs — b2)iba,
Yomi1 = 7/)m+2"/)73n - 7/}m717/}§n+1a m > 2,

_ (wm+21/}72n—1 - wmewzn-i-l)"/)m

2m — )
(C>

Or unoloyiopol Tou toAuwvipoL dafpeane Yo yivovtan tdvta modulo tny xopmiAn

pag, a@od WAGUE Yot onueia ve og authy. Ta ToAVGYUPA Oy, X0l Wiy, opllovtan
OLVOPTAOEL TOU Ypy,. Elvow dnhad™ :

O = 1"‘/}7271 = Ym—1Vm+1,

dywm = wm+27/}72nfl - 7/}m727/172n+1'

H anédei&rn tou Myuyarog 7.2, €pyeton and autols Toug optopgols, TOV VOUO OUddaC
X0l QUOLXA OPXETEC TIPAEELC.

m > 2.

Oprowée 7.10 Ay éyovue K rmenepaouérvo odua, téte to E(K) efvar éva torsion
group 6nAadn kdOe onuelo P tng E éye menepaouévn tdén. Av égovue amud
m € Z, tote to 0Urodo twy m-torsion onuelwy tng E, to onolo Ja ovpBolilovue
ue E[m), efvar o

Elm|={P e E(K): [m|P=0}.

Eivar to ovvodo twv onueiwy tns E, tdéng m.

Oevpnpa 7.2 Eoww éva onueio P € E(K) \ {0} ket m > 1. Tére P € E[m]
av ka1 uévo av Y, (P) = 0.

Opilouye t0 TOANVGVUPO

Ym, M TEPLTTOC ,
fm = wm

T, M dpTiog
Iapatnpolye 6t autd Tar ToAudVLUa, BeV €xouv xaddlou uéoa toug tov épo ¥,
dnhadn e€aptdvtar uévo and 1o . Ou timol 6mov VYo YENoLWOTOWVUE Yiol Vo
nafpvoupe ta f, elvau:
Ya
Jfo=0, fi=1, fa=1 fs =13, fa=—,
(G2
fom+1 = St S = F? fm—1f3 1, m mepittoc
mr F? fngafms = fm—1fii1, ™ dprioc

Jom = (fm+2f72n—1 - fm72f72n+1)fm

émov Y2 = F(X), n e&lowon e eMemntihc xounoine. (T mo avohutixole
TOTOUC EEYWPLOTA Yo CWHATA YopoXTNEoTXAC dUo xou peyahltepne tou tpla
BAéne xepddaro 3 [5].)
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7.4 To mpoAnua Tou dtaxelttod Aoydeltduou GTLC
EANELTTINES HXAUUTOAES

Eotw plo eMeinte] xaumOoAn E mévew and €va nenepacuévo oopa Fy, xon P
éva onuelo tne. To npdBAnua tou diaxpitod AoydpLiuou yio EAAETTXES XAUTOAES
(TAAEK), efvon 6t av éyoupe éva onuelo Q € (P), va Bpedel axéponoc aprdude
m, TETOL0C OOTE

Q = [m]P.

Auté mou ogelher évac xpunToypdpoc va xdvel, etvan va xatapépel va Beet xa-
TIAMNAEC eEMetnTéS xaumOAes, Wote 1o IIAAEK, va elvon unoloylotixd adbvato
va Audel yia autég. Méypl otyprc, teeic etvan ou cuviixec mou emBdAieTar va
maneel wla eAAetter xopmOAn yio va efvar ovdextixn oe emdéoeic. Oa Tic avope-
POUPE amh®e, Ywelc va Tig avakbooupe xar va dolye Tic pedodoug enfdeong mou
xenowonowvvtat. (Cia hentoyépeiec avapopd xe@diato 5 [5]).

1. H npdtn enldeon ogelleton otouc Pohlig-Hellman, ot onolol napatipnooy
ot 1o ITAA oe i opdda G, unopet va avoydel og ITAA unoouddwy autrg
¢ G, ol omoleg £xouv TEETN BUVAUELS TEWTWY aptdudy ot 1) Tekxr) AbaT va
gp¥el e uio epappoyy| oto xwélo Jedpnua. H Abor yio va anogiyoupe
authy Ty enideon, etvar va emAéEouue TéTola ENNELTTIXN XoTOAY), WCTE N
T4EN TNe va Exel évay peydho mtpddto danpétn. O dpoc ueydhoc etvon BéBona
oyeTxde, ool €xel vor XaveL pe v unoloyiotxn .oyl v H/T.

2. Mo xaumOAn Go mpénel vor uny ebvon avedUokn, dnhadn vo uny €xet tyvog (oo
pe 1. Téte Qo éyovpe t = 1 xou 1 td€n e Yo ebvan {om pe v 18&N Tou
owyatog Fy. Autd xdvel tig xaumOleg Wioltepe xau £T0L TO EVGAWTES OF
emdéoeic.

3. Téhog, mpénel va ixavornoteltar 1 cuvdrixn MOV 1 onola mhApe t0 Gvopd
e and touc Menezes, Okamoto, Vanstone. E8¢ omoutobue 1 yixpdrepn
A Tou [ Yo v omola Vo toyVel ¢ = 1 mod n, va elvon apxeTd UEYEAT.
Me autév tov 1pémo e€onpolpe Tic xaunOAeC oL omolec €xouy (yvoc undéy
xan dVo mdvw and to [Fp, xadde xon tic supersingular xoundieg, 6mou 7
yopaxtneloTixy dianpel To fyvog.

Na Solpe xon e epappoletar 1o IIAAEK, oe éva xpuntocbotnua dnuociou
»AeWdLo0, yia topddetypa oto El Gamal. Oa unodécouye 6Tt 0 B 3éhel va otellet
éva wovnua P oty A. Anuoocionotoby éva mpdto p xou pla EAAELTTIXN Xo oA
E(F,). Enlonc emhéyeton xau éva onuelo Q € E(Fp), 10 onolo elvon xau avtd
dnuooo. Emiéyouv avtlotoiya axépoiouc n Xo m, ToU Tal Xpatoly HUCTIXE %o
unohoyilouvy 1 nQ xou mE), ta onola xowvornotovvtan. O B emhéyel évav tuyaio,
puoTd axépono 1 o utohoy(lel to Levyoc (rQ, P+ r(m@)). H A lopBdver
auTd Xt utoroyilel To mr@, to omolo Yo vl (oo pe to rm@Q). Téloc xdver anhd
o apatpeon xou malpvel o plvnua P, ota yépla Tng.

P+ rm@Q —rmQ = P.

7.5 Td&&n ouddag eAAELRTIXAE XOUUTOANC

Oa UEAETHACOUYE XATOLEC TEXVIXEC, TIOU XENOWOTOOVOVTAL YIX TOV UTOAOYLOUS
NC TAENG TNC OPABOC TWY PNTHOV ONUEWY Wag EAAEITTIXAC XOUTOANG, TdVw and
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éval nenepacpévo ooy, Auth 1 diadixacio eivon TOAD oNuAVTIXY OTIC EQUPUOYES
oty xpuntoypadpla.
IMpoxewévou va napdryoupe EMAELTTIXES XUUTIUAES Ue DedoUEVT TEET Unopolye:

1. Mapdyouue tuyalec xopumbiec xou PeTd unoAoyiloupe TiC TEEec ouddwy,
uéxer va Bpolue Ty xatahAnidtepn.

2. IMopdyoupe xaumOAe, Ue npoxadoplolévr TN opddac, Xat EVac anodoTxds
tpémoc elvar xdvovtac yeron e Yewploc Tou pyadinol TOAATAACLACHOV.

Ac uno¥éoouye we €youpe Wio xoumdAn ue popyt
Y? = X% +aX +0b,

xon ¥élouye va unoloyicoupe ta pNTd onuela TS, TEVE amd COUAT YoPUXTNEL-
otic p. Autd mou €xoupe va XAVOUE, elvol val UTOAOYICOUNE TO

p—1 3
x> +ar+b
o1 s 5 (Zatey,

=0 p
6mou () etvar To obuPoro Tou Legendre. Autée o tpémog ebvon apxetd Yphyopog
yio xpéc TWES Tou p, cuyxexpéva Yo p < 10000, ahAd Yo peydhec Tég ebvon
adbvatov va yivouv oL utohoyiopol Tou anattodvToL.

H pédodoc avtiv v otypn nov Jewpelton mo avdextixy oe emtdéoeic, etvon
TPMTA VO ETULAEEOUPE €V PEYANO TETMEPACUEVO oOUA ot €melta Vo dlaAéEouye
TuyafeC EAAELNTIXEC XAUTOAES TAVW A6 AUTS, TWY OTOWY OL OUADEC TWV PNTWY
oNUElWY Vo XAVOTIOLOUY TS CUVITIXEC TTOU OPlCOPE TPONYOLUEVKDS Yol TNY TAEN
ouddoc. H diaduacio uownd, npolmodétel va propolue va Bpolue Ty tdén tne
EMETTIXAC XOUTOANG. Oo eplypdPoude oty ETOUEVT TOPdYEAUPo TOV aAYSpLl-
po Tou Schoof, o omolog xdvel axpBde auTAY TNV Boulewd, dnhady) umoloy(le
XATIAANAES TAEELS OPABWY.

‘AN\n pédodo, tnv omolo Yo Sodue e apxetéc Aemtopépeieg, elvon auth TOU
wyadixot tolamhactacpot. Edd xdvovtac yeron authc tne Jewploc, twv k-
AELTTIXOY XOPTOAODY PE PLYODIXO TOAATAAGCLICUO, Vol TopdyOUUE XOUTUAES TTOU
Yo drard€touv pla xLXAx uooudda pe TéErN Evay peydio mpwdto. Ot unoloyiopol
7oL amontolvTaL €36, elvan apxeTd Aiydtepol and tic undholneg pedbédouc.

7.6 'Eleyyoc tng TdEnc ouddac

‘Eva xowé yopoxtnelotixd yia apxetolc akydprduoug, elvon 6t eupaviouy ooy
AnoTENECUA APXETEC TWES M, Yid TNV TAEN ouddac. Ye auTAY TNV Topdypapo,
Yo BoUpE MW UTOPOUKE VoL XAVOLUE TNV owoTH emA0YH TNS TEENC Tou Ydyvouye.
Ano o Yedpnua 7.1 éyovpe Ot v pla eAAelT) xounOAn E, mdvw and éva
ooua Ue g otouyela xou TdEn ouddac m, Yo ixavonotel Ty

lg+1—m|<24q.

Apyxd howmdy, malpvoupe and tov olybpldpo tny mbovh T e TéEng opd-
dag, m. H mpdtn xou npogaviic doxylacia mou npénel va nepdoet To m efvan xou
olpgpwva e to Yedpnua 7.1,

g+1-2/7<m<q+1+2,q.
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Aol Bolye 6t Loy leL auto, énetta Yo SlodéEoupe tuyala éva onueio P tdve otny
eAetTier) xoumOAn xou Yo eAéyEoupe Ty cuvirinm

[m]P = 0.

Puowd av auth dev LoyleL, To m nou €youpe PBpet dev elvan T0 cwotd. Kdvoupe
auth Ty dadixacta yio apxetd onueia Tng xoumdANG xon €tol Beloxoupe TeEAxS
T0 M. LTIC EQUPUOYES TN XPUTTOYPAploc T, Tor Tedypata efvor Alyo mo amhid.
O tipéc oL onolec pag eVILAQEPOLY YIA TNV ACPIAELN TOU XPUTTOCUCTALITOC, Vol
oL m = sr, OTOV S €vag PEdC axépatog dpldUoS Xt T €vac Tp®Toc. Autd dev
€xer Wwltepn unohoyiotixr duoxoMa va ekeyylel, agol unopolue ypryopa va
XAVOUUE DLoupéaelc xaL TEOT TPWToL aptdpod, yior va BolE av 6vtog To m £xel
auThv TN HopeR. Av otn cuvéyewa dolpe Ot ebvan [m]P = O, t6te Yo xdvouue
xau tov éheyyo [s|P = O. Av woyVel, netdyue 10 onuelo autd xan emAéyouue Eva
dho Tuyafo AL, av xa 1) mdavétnta va ouufBel auvtod efvar TOAG pixen.

Ac dwdoouye tpa évay ahyopLipo Tou apdyel EANELTTIXEC XAUTIONES, XATAHA-
ANAeC yia xpuntoypapia.
Input: 'Eva peydho nenepaopéva ooya Fy xon évav uixpd detxd axépoto s.
Output: Mio eMewntins] xaunOAn néve and to Fy, ue |[E(F,)| = rs, ye r évay
HEYSENO TPGTO.

1. Awege pla tuyaia E.
2. Bpec m = |E(F),].
3. Eleyie uc ouviixec MOV xou avewpoiiog.

4. Iapoayoviomolnce 10 m, Yéoa o AoYd ¥e6vo. Av anotdyelc Tiyove 6To
By 1.
5. Av m = rs dwoe v E, od\ubde tyawve oto Bripa 1.
‘Onwe edxola xataraBaiver xavelc, 1 duoxohio €56 €yxeirton 6To va Bpolue Ty
T¢EN e eMetnuxic xopmOAne. ‘Evoc ané touc mo anotelecyatinois ahydptd-

MOUC TIOU LTIAPYOLY QUTA TNV OTLYUY, elvan autéc Tou Yo epiypddouue auéowe
xon Tov ogefhoupe otov Schoof.

7.7 O aiydéprdupog Tou Schoof.

Treviuuiloupe dTL Yol COUATO PUE YARAXTNPIOTIXT] 2, EVOLUQEPOUATTE UOVO Yid
un WOLOUOPPES HAUTONES UE LOPPT|
Y24+ XY = X2+ axX? + ag.
Tt odpato ye yopoxTneloTixnd TepLTTo aptiud ol xaumiieg Tou Yo aoyohndolue

elvon
Y?=X%+aX +b,a,b€F,.

H 3¢a tou alydprduou tou Schoof, otnpiletar oto Yedpnua tov Hasse 7.1.
Ebtvor va Bpolpe twwéc ¢ mod I, 6mou [ npwtol aptduol pe I < lpap, UE TO Lngz VO
elvo 0 PxpdTEPOC TEMTOC Yo TV oTolo

II 1>4va

2<I<lmax
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Téhog pe éva xwélixo Yedpnua urohoyiloupe TNy povadixy Tr Tou  xou QUoLXd.
™y t8EN e eEMEmTXC xaunUANC.  A¢ BoUpe Aowmdv Alyo mo avoAuTixd o
Tapamdve. Apyxd moapatneolue 6Tl 1 ebpeon tou ¢ mod 2 elvor eUXOAT XL Yl
T 000 TMEPLNTAOE CWUATWY PE YapaxTneloTx Tepttto 1 80o. ‘Otav €youue
YopaxTnelo T Teptttd, Yo ebvar m = ¢+ 1 —tmod 2 & m = t mod 2 xou
anodewmvieTor 6Tt m = 1 mod 2 av xou pévo av 1o X3 + aX + b elvor avdywyo
névw anéd 1o Fy. T yapoxtnplotins 2 1dpa, and TNy oTypr Tov 1 XadmOAn wog
dev elvon WWOpopen, elvor ¢ = 1 mod 2. Ondte OUCLHOTIXG, €YOVUE Vo XEVOUUE UE
npdToue [ > 2. Ou ypelaoToVUE TOV EVOOUOPPIONS ¢ Ttou Frobenius, o onolog

E(Fq) - E(F;D)
p:q (y) — (2999
O — O

Avutéc Ya wavornotel Ty e&lowon
¢*(P) — [tlo(P) + [g|P = O.
Oewpolue Tpa TNV eElowan auTA yia oNueid TOU AVAXOLY GTO
Ell* ={P e E(F,), [|[P=0, P +# O}.

YupPorloupe enlone t; = t mod I, ¢ = gmod ! va elvan oL pxpdTepOL VeTino!
avTLpdowtol NS XxAdong woduvoplac. Autd nou xdvel o Schoof efvon to e€rc.
Bploxet éva onpelo P(x,y) € E(F,). Auté o xavonotel tny

@,y + @)z, y) = 7 (2%, 7).

Mafpvoupe 6ha ta 7 ané 10 {0, ..., I — 1}, o fdloupe oty e&lowon o Toexdpou-
pe moto Yo Ty cavorotel. Emerta emhéyouue dAho T xon xdvoupe o (Bto. Autd
ta 7 mou Ya Bpolue, Ya anoterécouy to cOoTNUA Uag, to onolo 6nwe elmayue Yo
Audel ue xwvélixo Yedpnuo xan o yag dodoel v Ao tou t mou {ntdue xou ou-
Ve Y T8EN e ouddac. O ahydprdpoc BéBona amantel xdnotec npdlec. Oa
YENOWOTOLACOUPE TOUC TUTOUS Yial TNV Tpdolean onueiwy and tny mapdypopo 7.2
xou vt ot [k] P amd to Mupa 7.2 tne napaypdgou 7.3. Tpdta unoloy(louye tic
ouvTETaYPEVES Xt oTa d00 PEAT. Autéc Ya Ja elvar TohuwYLIIXEC EELODCELC TV
x,y xou Yo mepLéyouy xan to Tohuwvupa dlafpeonc. Emedr doukebouuye modulo
TNV XUTOAT pag, o yeyolltepog Badude mou Yo €youv oL 6pot ue y, o elvor Eva.
Ptdvoupe €tol o pla eglowon e wopphc y = a(z)/b(z) xow Ty avuxadotolye
oty e&lowon e xounding. Xto téhoc Aowndy, Yo elvan hx (x) = 0. Mia napath-
enomn n onola Yo Bondrioer apxetd otic mpdéeic, elvon 6Tl agol ta onuela P € El],
MTOPOUPE VO XEVOUUE TIC T TOALWVUUIXEC TpdEelc modulo fi. Tw tnv edpeon
Tpa ptac ANone e hx (z) = 0, npénet va Bpolue tov uéyioto xowéd danpétn twy
hx(z) xou fi. Av ged(hx(z), fi) = 1, t6te dev undpyel Noon xa doxwwdloupe
TNV ENOPEVY TWH TOU T. AV 0 U€YLOTOC XOWOC dlanpétng elval SLdpopoc Tou éva,
té1e Yo undipyel éval onuelo oto E[I]* tétoio dote

2

(@, y7) + [a)(z,y) = £[r] (2%, y9).

Agol 1 duadwoclo eléyyer Tic Twwée 7, opxel o éheyyoc va yiver povo yia
7 € {0,...,(1—1)/2}. To endpevo Brua ebvan va xdvoupe v i dradixacia
X0l YL TNV y-cuvteTaypévn, pe tov (Blo tpémo. Téloc, auth 1 dovAeld o yiver x
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dMec pogéc yia va xotahiEoude o éva clotnua and woduvayule modulo mpw-
Tot aprduol, xou Aovovtde to ye xwélxo Jewdpnua Bploxouue Ty e tou {yvoug
tou Frobenius ¢, mou onuaivel 6Tt €youpe TNV TEEN TS EMNELTTIXAC XAUTOANG,
m=q+1-—t.

Yy enduevn nopdypapo, Yo neptypddoupe pla SAAN pédodo mapoywyic xa-
UTOAGY, QUTAY TOL PLYadO) TOAAATAAGLACUOU.

7.8 H Yswpla touv Miyadixol [ToAAanhaciacuov.

Opwopoe 7.11 Eotw du éxyouvue 6Uo el antikés kaunides B, Es. ‘Oles o1
aneikovioelg
¢ : El - E27

oV oTéAvouy To TavToTiké oTolelo tns By oto tavtotikd tns Eo, Ua kakolvtar
1o0yéveies. H ameixérvion nov otélver kdUe otoryeio tns £y oto undevikd tng By
efvar ka1 autn uia 100Yévela kai kalefrar n 10oYévela Tov UndevEs.

Opowoe 7.12 OAes o1 100yéveics and ufa eAdantikry keunUAn E otov eautd
s, pali pe wny woyévela tov undevds, oxnuatiCovy daktidio. Avtds eivar o
daxTiliog Ty evbopopproudy tns E, kar Oa tov oupuPorilovue End(E).

Opiowog 7.13 Eoww K pia enéktaon tov Q. Mia order R wov K, eivai évag
unodaktiliog tov K, memepaouéva mapayduevos oav Z-module kai o omolog va

1kayomolel
RQ=K.

HMapddevypwe 7.110a napdderyua, av éyovue K = Q(v/—d), ka1 D o Saktidiog
Ty akepaiwy tou, tote yia kdOe k € Z o daxtidiog Z + kD efvar uia order tou

Q(W=a).

H Sop mou poc evdiagépet Tov End(E), givar auth e order evée teTpoyvL-
%00 Pryoduxol odpatoc apuiudyv. Téte o End(E) elvor avotnpd peyakitepoc and
10 Z xon o authAv TNV nepintwon Yo Aége 6Tl 1 eMNAELTTiX| XA €xEL PLyodixd
TOANATAACLAOUO.

Mo edewmtin]) xaunOAn E, eivon woépoper pe 1o C modulo L, énov L éva
mAéypa. Kdde miéypa tou C napdyeton and ta Swavlopata (wi,ws). Albo o-
pédeta mAéypoarta Aq, Ao, dnhad 800 TAEypata yio ta omolo Udpyel Uryadixog
z TéT010¢ Wote A1 = zAg, Blvouy LW0OPOPYPES EANELTTLXEC XOUTUAES XU UTOPOUUE
va Yewprooupe TAEYpata Tou vo tapdyoviar and ta {1,7}, ye 7 € H, 6nou H
oupPoAiler 1o unepPolxd eninedo:

H={z e C:Im(z) > 0}.

Mapoatnpoltpe étL yio va mopdyouy dvo Bdoec {1,711}, {1,72} to Bio mAéyua,
TpéneL xa opxel va SLapEPOUY XaTd avTioTEEPLIo 2 X 2-mtivaxa e otolyelol and To
Z, dnhady, ue otowyelo e SLa(Z). Anhady| 10 olvolo Twv TAEYRdT®wY TTou divouv
un toouoppec EANELTTIXEC xouTOAES TauT(lETOL UE TOV YO

Y :=H/SLy(Z).
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H ocuvdptnor j ebvar pla avaholwtog Tou YWeou TwV EANNELTTIXGY XOUTOAWY Xl
unopoUue va dolue 6TL 0pllel PepdUopQn CUVEETNO

Y —-C

TOU VoL OTEAVEL TNV ¥Adom tou z mod SLo(Z) otov j(z). Anodevieta, 6t 1 j
ouvdptnon endyet plo gryaduxrd avodutix cuvdptnon j : H — C, 1 onofa elvou
avahholwtn xdtw and ta otoyela e SLa(Z), dnhadt

jlvz) = j(2), v x&de v € SLy(Z). (7.2)

1 1
IMopatnpotue 611 T0 oToLKElD ( 0 1 > otéhvelt o H 3 2 — 2 4+ 1 € H, ouvendc

7 e€lowon (7.2) divel 6L N j-ouvdptnon elvon TepLodixr xou déyeton pio avdiuon
Fourier

ﬂ@:1+Z}WMT
q v=0

6mov ¢ = e2™%. 01 cuvteheoTéC ¢(n) PToPOUY VAL UTOAOYLOTOUY X0l YLOL TOPADELY oL
gyoupe 6T

1
i(q) = . + 744 + 19688q + 2149376042 + 864299970¢° + 20245856256¢" (7.3)

+333202640600¢° + 4252023300096 ¢° + 44656994071935¢" +401490886656000¢°
+31764402297844204° + 22567393309593600¢° + 1462119114995192944*
+874313719685775360¢"% + 4872010111798142520¢™>

‘Eow End(E), o SaxtOA0C TV eVEoUop@Lopov pag eAetntixic xaunting E, un
Widpoppne. Tote o daxtihog autéde Ya elvon (oog pe 10 Z, ¥ ye uio order evég
TETPAY VX0V Pryadinol oduatoc aptdudy. Av ioylel 1o teleutalo, 6oL EYOUYE
nepintwon pryadixod molamhactaopol, Yo evaw End(E) = 7 + 7.

IMTagdderypa 7.2 Eotw odua K xapaktnpiotiki Ola@opeTikhig Tov 2, kal as
Uewprjoovue tny eAdantikn kauriAn opiouérn oto K ue eklowon

E:y?=2%—2x.

Ye kdOe eAantikn kaunVAn to Z eivar vmodaktidiog Tov dakTudiov Twy €vOoLL0p-
QoY agov To tuxaio m € Z, opiler tov evdopoppioud

[m]: E — E,
P—mP=P+...+P
EmnAéov n E emodéyetar kar tov €vdouoppiopd
[i] : (2, y) = (=, 1y),
émou i efvar pia mpwtapxikn téraptn pila tng povddas. Efvar cagpés du [i] o

[i] = [—1], ouvends to [i] dev elvar evSopopgiouds tov Z, kar n péyiotn tdén
Z[i] C End(E), dpa End(E) = Z]i].
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To Boaouxd Yewdpnua v EANELTTLXWY XouTOAWY elvor

Oevpnpa 7.3 Eotw 7 € H va efvar évag piyadikds akyefpixés apiduds Paduod
2. Téve av Oéoovue B, = #CTZ, éyoupe 01 ) elMentikn) kaunidAn B éer piyadixd
Tod/od, ka1 én to j(T) elvar aképaios adyefpixds. EmmAéov to odua K (j(T))

efvar to Hilbert class field tov oduatog K.

ITagdderypa 7.3 Eivar yrwotd 6u vndpyovr 9 udvo piyadikd terpaywrikd od-
paza aprbudy pe class number 1, ta

Q(v—43), Q(vV—-67), Q(v —163).

To mapamndve frav plo euxacta tou Gauss xou anodelytnxe and tov Heegner.
To Yedpnua 7.3 pac e€aoparilel 6t

1 —163
(L) oz

1+/~163 1
) (I

Mpdrypat av avuxatactiooupe otov Tomo (7.3) Ty TWwh 7 =
?\p 100

%1 realprecision = 105 significant digits (100 digits displayed)
? t=(1+sqrt(-163))/2

%2 = 1/2 + 6.38357266740185233085547600489044617369118
18901506294256063014919243630864451196297797117419337

65936*1

?x=2%PixIx*t

%3 = -40.109169991132519755350083622904140053900534812
24587344061070154047010878924830850858787688518964943 +
3.1415926535897932384626433832795028841971693993751058
20974944592307816406286208998628034825342117068*1

77 y=exp(x)

%4 = -3.808980937007652338226231516478005437619629319
380597300879006360910620456366645711876492304809962556 E-18 +
4.9823194709407332451152918416189002713812702505761935765
50495294464796671295458176238078356187261087 E-123*I

2% THIXT A

ArhodA n wph g = e —3.8089 * 10~ ¥ T1tnv cuvéyea Topatnpolue 6T
Yo pxpéc TWéC 1) cuvelo@opd oto avdmtuyua Fourier otov tino (7.3) elvor and
10 1/q. Troloyiloupe xou mdAt 6Tt

7 1/y

%5 = -262537412640768743.9999999999992500725971981856
888793538563373369908627075374103782106479101186073129 -rare se fnm
3.434108189257855572773640382466514643819410392802921
231010082353528515643600406171384239278930629331 E-88*1

1O napaxdte mpdEeic éyvay 0To TEdYPaUUO gp-pari
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Anhad (xou yvwpillovtoc 6t to j(7) elvan évac axéparoc ahyefpdc oto Q,
dnhadn évac axépanoc) €yovue 6tL 1 Tparypatix) T Tou F(7) ebvan

J(7) —262537412640768744.

MapathAenorn: O apidudc 1/g mou ypnowonooope yiot va urtoloy(louyue ulo
Tpocéyyion tou j(7), elvor unepBatinde apol PropolUe vo utohoylioouye 6t

TV 163

——e ’
q

xon 1o Yedpnuo Gel’fond-Schneider Aéel 611 €™ elvar unepBoatixdc av o a ahyeBpl-

%6¢ Bardpod touldytotov 2. To j(7) elvon oxéponog, Ydpn oTNY CUVELCHPOPE TWY

undlomwy dnelpwy tpootetaliwy tou avantdypatog Fourier.

Mapathenon: Eva dlo déua nou npénel va pog anaoyolioet edw, elvon oL
YL VOU XEVOUUE AMOTENECUATIXG TIRAEELC WE TNV cuvdpTnoy J, G mpénel va pmo-
POUPE Vo XGVOLUE TRdEELC XNTHC UTODLICTONTC UE UEYSEAT axpifBeta. Autd elvou
€va gUnodio oTNy LAoTolnon Twv adyoplduwy auTthc TNE HoPPHC OE CUCTAUATA UE
pueet| utohoyiot o0, 6nwe hand held devices, smart cards xwntd Tnhegwva.

ITapdderypa 7.4A¢ kdvouue tdpa éva mapdderyua o€ éva tetpaywvikd uryadiké
odua aprudy mov va éxer class number peyadvtepo tng povddas. To odua
Q(vV—15) , o omolo éyer baktiAio akaipéwy D = Z[HT‘/TE’] O ap10uds kAdoewy
efvai 100§ i€ 2, Onws umopolue va umodoyiooupe e To X€pt 1} € TO gp-part.

? gfbclassno(-15)

W6 = 2

Kdvovtag xprion tov véuov avdlvong, tapatnpolue 6t to odua
H = @(\/57 \% _3)a

dev daxAadiletar movlevd ndvw and to K, dpa efvar to Hilbert class field tov K.
To Hilbert class field etvar to K (j(®D)), énote to Q(j(D)) efvar pa tetpaywvikn
eméxtaon tov Q mov meptéyetar oo H, aAAd dev efvar to K. Zuvends, o Q(5(D))

etvar to Q(\/5), 15 to Q(v/—3).
Oa YpeloTOUUE TO TUPAXATC

Adppa 7.3 Eotw a éva kAaouatikd 10eides tov D ka1 éotw E ula elantikn
KkapumUAn mov va avtiotoiyel owo a. Tote 1wy ve du

a’ =1 oy Cl(D) < j(a) €R.

Andbei&n. Béne doxnon 2.9 [10].
Me Bdon 1o nponyoluevo Mppa éyoupe 61 Q(4(D)) = Q(V5). Eva 1deddec
Tou dev efvon xOpto otov D elvar 0 a = 2Z + aZ.
Ac unodéoouye bt
j(®)=A+BV5

j(a) = A— BV5,
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ondTe €YOUNE

Trohoy(loupe bt
(D) = §(Z+aZ) = j(—e V17 = j(—5.19748331238-10~%) = —191657.832863.

Enlonc unoloy{louye 6
1
Lﬂa)(ﬂzz%aZ)j<ZF§az> = j(e~VI™/2))

=~ j(2.27979896315 - 10%4) = 632.83286254

Kdvovtag yehion Twv Topamdve €Y0UUE
A = —95512.5000002 xon B = —42997.5000001,

GUVETUDC

+5

1 1+/5
§(D) = ~52512 — 85995——— € Z V5

2

Eépouye 6TL dUo eletntinée xounbiec By, Eo oplopévec mdvw and éva odpa K
mou elvan Loouopgec €youy Ty Bla j-avarholwto. Avtiotpdpwe, av d0o elkel-
€S xouTOAES €xouy TNV (Bia j-avalholwTo, TéTe elvon lobuopges, ahAd 0 Loo-
pop@lopoe optleton v and pla tetpaywvixn ev Yével enéxtoaon tou K. Anhadn
av 10 K ebvon éva un aryeBpxd xhewotd owya €xoue d0o 1o TOAD eEAAEITTIXES
xaunUAeg Ye v (Bl j-availolwto.

"Eotw p évac Tpdtoc Tou Z, 0 onolog avolVeton thipwe otny enéxtaor K/Q,
dN\adh pD i = P P>. Oewpolue 10 nohuwvupo Hilbert, Hp(x) € Z[z]. Zlugpwva
HE TOV YOUo avdluong, To Tohuwvupo Hp(x) avalletor mAfpwe modulo p, av xou
povo av ta WBeddn P; avolbwvian mAfpwe oty enéxtaon H/K. Autéd ouwc
onuatvel 6T ebvan xGpLa agol to H elvon 1o oopa Hilbert. ‘Apa P = a;Dk xou
enfong a1 = az. "Apa 10 {yvoc tou Frobenious elvon (oo pe a1 + da = tr(a;) xou
vépua ebvan ajas = p.

Exoupe 800 wWwiaitepeg TWwég Tou 7, Y j = 0 7 yio j = 1728. H popen mou
Yo €xouv oL xoumOAES poc, Yol T dldpopes TWEéC Tou j, Yo elvou:

1. Ay j=0,t6te Y2 = X3 -1
2. Avj=1728, t6te Y2 = X3 — X

3. Av j # 0,1728 t6te Yétoupe ¢ = Ffﬁ xot ol B00 EANELTTIXES xOopTOAES
poc ebvor Y2 = X3 — 3eX + 2¢ xou Y2 = X3 — 3ca®X + 2ca®, émou 10 a
dev elvon teTPdYWVO oTO K.

Oewpnpa 7.4 Av w0 K elvar to nenepaouévo odpa Fp, ka1 jo € Fp, j #
0,1728 mod p, tdte 01 dvo eAdeintikés kaunides Eq, Ey mov éxovr j-avvaloiwto
Jo Oa éovy tdéerg

|Ex]=p+1—1t, |E2l=p+1+t.

Andbeién: Bhéne NMppo VIII.3, [5)].
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Oevpnpa 7.5 Eotw T dnws opiotnke mpw ka1 pe dakpivovoa —D. Anadn
—D elvar n dakpivovoa tns TEWTAPXIKTIS TETPAYWVIKTS Hopnis Q(x,y), n onola
éxer o T oav pita tng Q(z,1) = 0. Eotww hp o apiuds kAdoewy tng order
pe Gukpivovoa —D. Téte to j(7) elvar axépaiog adyePpixds kar to edyioto
ToAVGYUUS Tou Oivetar and

Hp(z) = [[(= = j(a)),

émou to « Batpéyer dAovg Toug pryadikovs apduols tétoous wote, to (o, 1) va
efvar uta pila pag ex twv hp to mAnlos avnypuévwy mpwtapx1kdy puopedy daxpi-
vovoag —D.

IMapathemnon: O urnoloyiouods tou todudvupou Hilbert ye Bdon to nopomndve
Yedpnuo amoutel TEEEeL xvNnTrc UTOBCTONTC PE UEYEAT axp(Bela xau eV Yével oL
oLvTEAEOTES ToL ToAuwvOUoL Hilbert etvon mdpa moAd peydiot.

7.9 H uy£9odog xaTAoKELAC EANELTTIXWDY HAUTO-
Awv

Iopatnpolpe ét 1o Yedpnua tou Hasse e&aopaiilel 6t n nocdtnra dp— (p+1 —
m)? elvor Yetieh, dpa unopolpe var Ypddoupe

4p = u? + Dv?, (7.4)
YO XATOLOV OXEQOUO U TIOV IXAVOTIOLE]
m=p+1=+u.

Kdvovtac obxpior ye to dedpnuo 7.4, mapdatneolue OTL oV XATOACKEVACOLYE pio
ENNELTTLX XAUTOAT) HE Utyodind TOAATAACIACUS OTIOU TO TAEYUO XUTACKEVHC VOl
efvan 0 donctOMog axepatwv ohyeBewdv Q(v/—D), téte 1 avaywyt| tne modulo p
Yo dcdoetl dbo eMetntnée xounOAec e tééeic m = p + 1 £ u. Emuniéov n Ao
e (7.4), xotaoxeudlet Touc Yewhtopee a; = £(u + v/—Dv)/2 1wV Bewddv P
Tou D TNC TPONYOLUEVNC TPy Pou.

H vlonolnomn tou akyoplduou éxel we e€hc

1. Zexwdye pe €va yeydro mpldTo.

2. Awéyoupe tny txpdtepn dlaxplvouca xat axépatoug u, v OoTE VoL EYEL ADoT
n (7.4).

3. 'Eleyyoupe av xdnowa and tic p+ 1+ u ebvon ixavorountix| té€n eAetntxrc
XAUTOANG, av Oyt emarvakopBdvoupe v daduacia and 1o otddo emhoyhc
TPWTOL.

4. Av vai, unohoyilouue to moAudvupo Hilbert xon pla pila tou modulo p,
¢otw jo. H pila auth ebvor 1 j-avadiolwtog mov (dyvouye.

5. Kotaoxevdlouye tic 800 eMentinée xoundhec pe j-avarhoiwto (on Pe Jo
%o BLAEYOLUE aUTH ToU va el TNy emdupnTy Té&n.

A¢ Bolyue pepixd TopaBelyorTo XATACKEVHC EANELTTLXDY XUUTOAWY, UE ULyodixd
TOANATAACLAOUO.
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IMapddewvypa 7.5 Eotw 6u éyovue D = 7. Oélovue évav apifud p, térowy
dote n 4p = u? + Dv? va éya ufa AVon. Bpiokouue 6t yia

p = 781221660082682887337352611537,

éyoupe Adon (u, v), ondre Oa npoomaliioovue va Bpolue pia eAdeintikr) kaumiAn
ndvw and o Fp,, ue tvdén ouddag fon pe

m=p—1+u="781221660082681210712714541668

=s5-r=4-195305415020670302678178635417,

émou T efvar évas mpditos apduds. I'vawpilovue dn np class number tov Q(+/—7)
elvar lon pe éva, enopévag o Balids tov modvwriuov Hilbert efvar ka1 autdg foog
ue éva. Enerta vrnodoyilouue to molvdvuuo Hilbert, to omolo efvar

Hp(xz) = x + 3375,

ka1 mpogavas éxel uia pila modp. Apa (Ntdue ple eldeamtik kaumiAn pe j-
avaAdoiwro, fon ue

J(E) = —3375 = 781221660082682887337352608162 mod p.
‘Exovue Vo kaunides By, By ue tny ida j, o1 onoleg efvar
By Y? = X7 + 3844106581135923325515205253294 X

+777088212145737475235038576554

Kai Tny
By Y? = X? 4 586337137088968521507562977329X

+470612877688284093511930750213.

H E5 efvar avtij ) omofa éyer tdén m.

ITapdderypa 7.6 Ag doUue kar éva napdderyua énov n class group elvar peya-
AUtepn tou éva. Eotw D = 292. Ymoloyilovue tny class group tov Q(+/—292)
ka1 tny Ppiokovue fon pe 4. Onwg ka1 oto mponyoluevo napdderyua, Ppdyvouue
va Bpolue ya tow p éxer Abon n 4p = u? + Dy? ka1 efvar yia

p = 471064017714648581743716115253.
Bpiokovue tny tdé€n ouddag tng eAantikris kaumidng ion pe
m = 471064017714647630725498582802.
To modvdvupo Hilbert Oa éxer Balud 4, kar vnoloyiletar va elvar
Hp(z) = z* — 206287709860428304608000>

—936936225119290387594970661120000002:>
+45521551386379385269629968384000000000x
—380259461042512404779990642683000000000000,
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0 omolo éyer 4 pileg modp. Avtés o1 piles eivar o1 4 j-avaddoiwtes Twy eAdenti-
Ky kaumidwy e tdén m ndvw and to Fy,. Mia téroia avadoiwtos efvar n

J =95298163105585542899076823435,
and tny onofa maiprovue TS €N eAAaMTIKES KauTUAES:
Ey Y% = X? 4 469268436428246725781035134277X

+155824285047281623272784717767

Kai
By : Y? = X? 4 354618739573347813123389093324 X

+314551778593054362590879954574.

H E5 efvar mdA1 n kaumVAn mov éyer tdén m, emouévwg efvar aver nov Ja xpn-
opororjoovpe. Puoikd kar ané s vndlownes piles tov Hp(x), o1 omoles efvar o1
J-avaddoiwtes dAAwY eAamTikddy kaumuAdy, umopovue va ndpovue KaumiAes ue
Tdén m.



Kepdiowo 8

Tetpaywvixeg HopYEC

Epgaviletar Aowndy 1 avdyxn yio T HEAETN TV TETPAYWWXGOVY poppdy. Ta
v axpifeia Yo UEAETHOOLUE TIC AOXEPAUES TETPAYWWLXES HOPQES BUO UETABANTOY

f(z,y) = ax® + by + cy?, a,b,c € 7Z.

Auth n Yewpla mpdTa avartdydnxe andé tov Lagrange o omolog ewohyoye Tic
évvoiec e Suaxplvouoac, tne woduvaplac o e avnyévne opprc (reduced
form). Ye ouvduaoud pe v évvowa tou Gauss Tne yviowc wwoduvoplac, olo-
xhnpdvovtar ta Baowxd otouyelo mou ypewalouacTte yia TNV peAETn e Baclxrc
Yewplag TV TETRPAYWVIXGY Hop@oy. Zexwdue divovtag pepolc Baoxolc opt-
ououe.

Opwopde 8.1 Mia popeh ax’+bry+cy?, kadefrar tpwtapyiir, av o1 oUVTedeoTés
a, b, ¢ efvar mpddtor peta&d toug.

H perétn pac Yo neplopiotel udvo otic npwtopyxés yoppéc. Na onuelddoouye,
611 xdde TeTpaYWVIXY) HopgY| elvor To ax€palo TOAMATAGOLO XATIOLIC TEWTARYIXAC.

Oplopoe 8.2 Oa Aépe du évag axépaiog aprduds m anewxoviletar and uia poper,
av n e€lowon

m = f(z,y)
éxer axépaia Avon (z,y). Av o1 x ka1 y elvar kar avzol npddTor ueTa&d Tous, Téte

Oa Aéue du1 o m aneixovilerar yvrioa and tny f(x,y).

Optopde 8.3 Avo popgés f(x,y) xar g(x,y) Oa Aéyovtar 100b60vaues av vrdp-
Xovv axépaiol p,q,r, S TETOOl DOTE

f(z,y) = g(px + qy, rx + sy) ka1 ps —pr = +1
Mapatneotpe 6t 1 opllovoa

p q
r oS

= 41,

dnAadY) o mhvoag Zr) g
Toug oplouolg Tou €xel dwoel o Gauss, Ya €youpe T EENG

} Yo avijxer oty opdda GL(2,7Z). Zougpwvo Aotndy e

75
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Opiowdc 8.4 Mia wodvvauia Ba kalefrar yviiowa wodvvauia, av ps — qr = 1,
OnAadry o mivaxag [2; z} € SL(2,Z). Mia wodvvauia 9a kalefrar un yviowa

1wodvvauia ay ps — qr = —1.

Adupo 8.1 Mia popeni f(z,y) anawwoviler yviiowa évav axépaio aprdud m, av
kat uévo av n f(x,y) efvar yvriowa 10080vaun pe tn poperi ma? + bry + cy? ya
kdmoiovg aképaious b, c.

Andbei&n. Eyoupe 6t f(x,y) = m pe (p,q) = 1. Mnopolye enopévnc vo Bpolue
r,s € (Z), tétolouc wote ps — qr = 1 xou té1e Yo elvon

fpz+ry, qr+sy) = f(p, @)z +(f(p, )+ (r,@))zy+f(r, s)y* = ma’+bzy-+cy.

o to avtlotpogo mopatnpolue 6t 1) ma? + bry + cy? anexovilet yvow 10 m
nalpvovtac (z,y) = (1,0).
Afvoupe otny cuvéyela Tov oplold e dlaxplvouoac.

Opiopwée 8.5 Awakpivovoa doindry D tng popeiis ax? + bry + cy?, opilovpe tny
noodtnra D = b* — 4ac.

It v BoUpE Twe auTh 1) TOCOTNTA EXEL Vo XAVEL UE TNV EVVola TN Llooduvaplog,
ac unovécouye Gt oL dVo TeTpaywWES Hopwéc f(x,y), g(x,y) éxouy Swoxpivouoes
D, D’ avtiotowya. Enlone f(x,y) = g(px + qy + ra + sy), p,q,7r,s € Z. Téte da
elvar D = (ps — qr)?D’, enopévec oL dlo popgéc Ja éxouv Tic (Biec daxplvouceg
uévo av ps — qr = 1, dnAad?| Teémel va elvon 1oodUVaES.

To mpdornuo tdpa g daxpivovoag pag wopehc elvan ToAd onuavTixd yio T
oupTEpLPopd NS pop@hc. Av éyoupe tn wopyy f(z,y) = ax? + bry + cy?, to1e
loodlvaa Yo €youue

daf(x,y) = 4a*x? + dabry + 4acy® + b*y* — b*y? = (2ax + by)? — y*(b* — 4ac)

< daf(x,y) = (2ax + by)?* — Dy*.

Av éyouvpe D > 0, t61e 1 TETPAYWOVIXY Hag Lop@r amewovilel xon JeTinole xau
apynTeole aptdpole xan TNV xohoVUE ampoadiéploty, eved av D < 0 téte o
€YouyE ameEOVIoN X HOVO FeTxdV, R} HOVO dpVNTXOY aptduody, Tpdypo to onolo
eZapTdToL Omd TO TPOGNHO TOU ¢. Xe aUTHY TNV TEp(TTwon 1) hop®y| Yo ovoudleton
Yetnd opiouévn, A apvnuxd oplopévr avtiotolya. Euelc do aoyoindolue yévo
ME TIC VeTixd oplouévec TeETpaywVixéc poppéc. H Blonplvouoa €yel oxdua €va
onuavTiXd yopaxtnelotikd. Aol éyouvue D = b? — dac <= D = b*mod4,
oLVETWC 0 ouvTEAEOTHC b Vot elvon dpTioc av xou wévo av D = 0 mod 4, 1 Yo lvon
TEPLTTOC oy xak Yovo av D =1 mod 4.

ARppa 8.2 Eotw 6t éyovue D = 0,1 mod 4 ka1 m évag mepitds aképaiog
yia tov omoio wyve du (D,m) = 1. Tdére o m Oa ameikoviletar yviowe andé
uia mpwtapxikn uoper) dwakpivovoas D, av ka1 uévo av n D elvar tetpaywvikd
umédoimro modm.

Andbe&n. T v opd @opd, ac unodécovue étL 1 f(x,y) anewxovilel yvrow
0 m. Téte, dnwc yvopillovue and ta tponyodueva da elvor f(z,y) = ma? +
bry + cy?, onéte D = b> — 4dme dnhadf D = b* mod m. T 7o avtiotpogo,
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unodétoupe 6t D = b? mod m. Aol o m elvan tepittéc, téte Ta D xon b ebvou
xon oL 8o dpTiot, A xan ot dUo meptttol. 'Etol, xou obugpwva e TNy Tponyoluevn
napatipnon evor D = 0,1 mod 4, enopévewe Yo elvor D = b? mod 4m. Autéd
TPOPAVAC oNuaivel 4Tt yio xdmoto ¢ Yo elvor D = b — 4me. To omnolo pe 1) oelpd
Tov, onualvel 6T M wop@h mar? +bry-+cy? ue daxpivouca D, Yo amewxovilet yvhoia
0 m. Tty ohoxhipwon tne anddeng Vo oNUELDCOUPE GTL OL GUVTEAECTEC Elval
TPATOL PETAEY TouE, amd TNy oTtiyr Tov oL m xar D elvon oyetixd npwtol. Anhadn
€)Y OUUE VA XAYOUUE UE TPWTIPYLXY| LOPPH.

IMpoywpolye twpa ot dltiTwoT evéc Topiopatog, To onolo eivan dUECO OL-
uTépaoua ToU AMUPATOC oL UONG anodelZoye.

IIépwopa 8.1 Eotw n € Z ka1 p mepirtds npadtog, o onoiog O¢ dwaipel to n. Tdte
Oa efvai (—n/p) = 1, av ka1 pudvo av o p anewkoviletar and pia tpwtapxiky pLoper),
duakpivovoas D = —4n.

Arndden. To nopiopa elvon dueco cupTépaopa and To TEONYOUUEVO AU ool
0 —4n elvan teTpaYWVIXS LTOoTo modp av xou pévo av (—4n/p) = (—n/p) =
1.

To gpddtnua mov Ya Yog anacyorfioet, Ja elvar va Bpolue npdtoug danpéteg
e pophc 22 +ny? ue (z,y) = 1. Me to mapandve néplopa, ddouue plo tpdTn o-
TEVTNOT OTO EPWTNUA AUTS, 0poV YENOUYE TPWTOLE oL xavoTrotoly (—n/p) =1,
dNhad”) TptdToue Tou amexovi{ovTon and TEWTAPYIXEC Hoppéc Bloxplvoucas —4n.
To mpéBinua Tou topouctdletan elvol OTL EYOUPE TOAMES Hop@Ec Pe TN (Biar dloxpl-
vouoa. Emopévewc da npoonadnicoupe va anodetfouye 6Tt xdde popey| looduvayet
po pbor GAAT.

Méypr Topa WAOVCUUE YEVLXE YOl TETRAYWVIXEC UOPPEC, AN amd €86 o
népa Yo aoyohndolue wévo pe Tic Jetind oplouéves, ol onolec €youy xou Wilaitepo
eviiagépov. ITo ouyxexpuéva ac dobyue Tic avnypévec poppéc (reduced forms).

Opwopdg 8.6 Mia npwtapyikn, Oetikd opiopévn tetpaywriti poper ax? +bry+
cy?, fa kadefrar avnyuérn av

b <a<e karb>0 1 alidg |b|=a 1 a=-c

Ocopnua 8.1 Kdle npwrapyikn), Jetikd opiopuévn popen, eftvar yvioa 10060-
vaun pe pla avnypévn popen).

Metd v dlatdnwor autol Tou Yewpatog, UTopolUe va XEVOULUE capt] dia-
YweLoud PeTa€d TV evvoldy g wwoduvaplog xon tng yvActag ooduvaploc. T
Topddetypa ac dolue Ty nepintwon 3z2 £ 2zy + 5y? dnou oL dlo pop@éc elvar etvar
LloodUVaUeS, ahAd apoU efvor o oL dVO AV YUEVES, TO TPONYOVUEVO VEDETUA UoC
MéeL 6TL dev ebva yviiota toodlvapes. Evo av éyouye 222 £ 2xy + 3y?, BAénoupe
ot uévo 1 222 + 2xy + 3y? ebvon avnyuévn, agol a = |b]. Apa ot 3o autéc poppéc
ebvon xou yvrota .oodlvauee.

[Tpoywpolue thpa ot pla tedeutala tapathpnon 1 onola Yo xAeloel to tépacud
pac oty Yewpld TV TETRAYOVXDY Uop@dy. Ac¢ unoléooupe 6Tl €youue plo
oavnypévn popet az? + bry + cy? ue doopivovoa D < 0. Téte Ya elvon b? <
a?,a < ¢, enopévec

—D=dac—b*>4a’>-a*>=3d> = a < \/— /3.
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Av howndv éyoupe @i&dpel to D téte |b] < a xou 1 oyéon mov polc xatahhiaye
poc et 6L €youpe memepaopévec emhoyéc i o a, b. Ernlone agod D = b —4dac
T0 (8o Vo toydel xou yio 0 c. 'Etol éyouye nemepacpévo mAYOC avnypévwy
poppwy pe dodeloa doxpivovoa D. Ylupwva ye 1o Yewpnua 8.1, do €youue
X0l TETEPACUEVO TARTOC ¥AdoEWY YV OLWY LlooBuvoldy. Autdy Tov apldud, Twv
XAGCEWY TWV TEOTAPYLXWY VETIXA OPLOUEVODY Hoppwy, dlaxplvoucac D da tov
oupBolilovue pe h(D). O omnoloc clugwva ye to Yedpnua 8.1, givor to TARdoc
TWY OVNYREVLY Hop@dy. Xuvodilovtac, umopoUUe Vo SLUTUTCOUKE TO TOROXETw
Hedpnua.

Oedpnpa 8.2 Eotw du éyovue emlééer D < 0. O apifuds h(D) twy kAdoewy
1wodvrauiag twy mpwtapxikdy, Uetikd opiopévay pHopedy, Suakpivovoas D, efvar
Temepaouéros kal wovtal pe to mAnlos twy avnyuévwy uopedy diakpivovoas D.
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